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36 Jahre Steeler Antiquariat in Essen (damals)  

 

Liebe Bücherfreunde und Bücherfreundinnen,        November 2024 

 

der vorliegende Katalog „Aus Kohlengräberland 50“ markiert ein kleines Jubiläum des Steeler Antiquariats. Aus diesem Anlass 

haben wir ausnahmsweise in unserer (Foto)-Erinnerungskiste gekramt und dem Katalog ein paar Schnappschüsse aus alten Zeiten 

beigefügt. 

Allzu viel hat sich in den Jahren nicht geändert; naja, an uns ist die Zeit nicht ganz spurlos vorübergegangen. Nicht geändert hat sich 

unser Bestreben Ihnen auch in der 50. Ausgabe des Katalogs ein interessantes und vielfältiges Angebot aus den Bereichen Bergbau 

und Hüttenwesen vorzulegen. Wir hoffen das eine oder andere Buch findet den Weg in Ihre Sammlung. 

Wer einen persönlichen Besuch unseres Antiquariats vorzieht, ist jeden Freitag von 15 bis 19 Uhr (oder nach telefonischer Absprache) 

im Eickelkamp 11 in Essen-Steele herzlich willkommen; in diesem Sinne freuen wir uns auf Ihre Anfragen und Bestellungen. 

Unsere Webseiten sind geblieben: www.revierbuch.de  und  www.revierbuchverlag.de 

 

Ihr Steeler Antiquariat, Essen 

(Dirk Franken + Arnd Hepprich) 

 

Tel: 01577 3983 425 / Mail: bestellung@revierbuch.de 

Eickelkamp 11, 45276 Essen 



1. Allgemeiner Bergmannstag: Bericht über den Allge-
meinen Bergmannstag in Wien, 16. bis 19. September 1912. 
Wien, Verlag des Zentralvereins, 1913. 467 S., zahlreiche Abbil-
dungen, 1 Faltkarte, Leinen, Einband etwas berieben  
       40,00 € 

Berichte über den Bergmannstag. Fachberichte, u.a. zu: Neue 
Druckluftlokomotiven für Grubenbahnen; Fortschritte in der 
Brikettierung von Eisenerzen; Drahtlose Grubentelephonie; Das 
Schürfen auf Erze von Ostalpinem Charakter; Zur Frage der 
Trocknung des Hochofenwindes; Organisation des Rettungswe-
sens im Bergbau 

 

2. Altmüller, Rudolf und Franz Kirnbauer: Ein steiri-
sches Walenbüchlein. Wien, Montan, 1971. 95 S., 6 Faksimiles, 
Karton       20,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; H.125). Die Schürfer, Erzsucher oder 
Pioniere, um die sich in früheren Zeiten oft sagenhafte Begriffe 
rankten, nannte man im Mittelalter "Walen" oder "Venediger". 

 

3. Arldt, C.: Elektrische Kraftübertragung und Kraftvertei-
lung. Nach Ausführungen durch die Allgemeine Elekticitäts-
Gesellschaft Berlin bearbeitet. Berlin, Springer, 1901. 386 S., 
243 s/w-Abbildungen, Leinen, Einband etwas berieben  
       58,00 € 

 

4. Bacmeister, Walter: Gustav Knepper. Das Lebensbild 
eines großen Bergmanns. Essen, Bacmeister, 1950. 92 S., 24 
s/w-Abbildungen, zahlreiche Textzeichnungen von Heinz Schu-
bert, farbige Felderkarte, Halb-Leinen, 4°  20,00 € 

 

5. Baedeker, Diedrich: Alfred Krupp und die Entwicklung 
der Gußstahlfabrik zu Essen. Mit einer Beschreibung der heuti-
gen Kruppschen Werke. Essen, Baedeker, 1912, 2.sehr ver-
mehrte Auflage. 328 S., 21 s/w-Abbildungen, Leinen, Einband 
minimal bestoßen, wenige Marginalien   48,00 € 

 

6. Bähr, Manfred: Bochumer Zechen. Datensammlung 
über die Bochumer Zechen seit Beginn 1620 bis zum Ende 
1974. Bochum, 2012. 555 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, 
Karton       38,00 € 

 

7. Bärtling, Richard: Geologisches Wanderbuch für den 
Niederrheinisch-Westfälischen Industriebezirk. Stuttgart, Enke, 
1913, Erste Ausgabe. 420 S., 114 s/w-Abbildungen im Text, 
Halb-Leinen, Einband mit Gebrauchsspuren, Stempel auf Titel 
       25,00 € 

Umfasst das Gebiet vom nördlichen Teil des Rheinischen 
Schiefergebirges bis zur holländischen Grenze 

 

8. Bank für Handel und Industrie Darmstadt (Hg.): Be-
richte über das Geschäftsjahr. Nr. 19 (1871) bis Nr. 63 (1915). 
Insgesamt 44 Berichte. Beiliegend zwei Hefte der Statuten der 
Bank von 1853 und 1861. ca. 1.400 Seiten, Leinen mit kleinem 
Signaturschild und Stempel auf Titel, vorderes Gelenk gebro-
chen, ansonsten stabil. Sehr selten in diesem Umfang  
                  350,00 € 

Die Darmstädter Bank war in Deutschland das zweite als Uni-
versalbank ausgerichtete Kreditinstitut auf Aktienbasis. Neben 
der Annahme von Depositen waren die wichtigsten Geschäfts-
zweige der Bank die Emission von Staatsanleihen und die Kre-
ditvergabe an die Industrie. Dabei war die Bank insbesondere 
im Bereich der Eisenbahnfinanzierung führend. Hierzu zählten 
u. a. die Essener Straßenbahn. Darüber hinaus beteiligte sich 
die Darmstädter Bank an dem Aufbau und der Finanzierung von 
Eisenbahnunternehmen, die ganze Netze betrieben. Dazu zähl-
te vor allem die Süddeutsche Eisenbahn-Gesellschaft 

 

9. Bank, Hermann: Das Schaubergwerk Steinkaulenberg 
in Idar-Oberstein.  Idar-Oberstein, Charivari, 1991. 56 S., s/w-
Abbildungen, 2 gefaltete Tafeln, Karton   12,00 € 

Ein Führer durch die einzige Edelsteinmine Europas, die zur 
Besichtigung freigegeben ist. 

 

10. Bankhaus Hermann Schüler (Hg.): Der Rheinisch-
Westfälische Kuxenmarkt im Jahre 1904. Bochum, 1905. 136 
S., 8 gefaltete Tabellen, Karton mit kleinem Signaturschild, 
Stempel auf Titel, kleine Gebrauchsspuren  50,00 € 

Jahrbuch der Kohlen-, Braunkohlen-, Kali- und Erzbergwerke 

 

11. Bankhaus Hermann Schüler (Hg.): Der Rheinisch-
Westfälische Kuxenmarkt im Jahre 1912. Bochum, 1913. 350 
Seiten, Tabellen fehlen, Leinen, Stempel auf Titel, geringe Ge-
brauchsspuren      50,00 € 

Jahrbuch der Kohlen-, Braunkohlen-, Kali- und Erzbergwerke 

 

12. Bárta, Jan: Das Leben auf einer altenböhmischen 
Glashütte. Coburg, Müller & Schmidt, 1931. 56 S. Karton 
       20,00 € 

 

13. Bartels, Christoph, Andreas Bingener und Rainer 
Slotta: Das Schwazer Bergbuch. 3 Bände. Bochum, 2006. 983 
S., davon 174 farbige Faksimile-Seiten, 4°, Pappband  
       90,00 € 

Band I: Der Bochumer Entwurf von 1554 - Faksimile. Band II: 
Der Bochumer Entwurf und die Endfassung von 1556 - Textkriti-
sche Editionen. Band III: Der Bergbau bei Schwaz in Tirol im 
mittleren 16. Jahrhundert 

 

14. Bartz, Joachim: Die Bohnerzablagerungen in Rhein-
hessen und ihre Entstehung. Berlin, 1940. 57 Seiten, 20 s/w-
Abbildungen, Broschur, Einband etwas lichtschattig 10,00 € 

(=Archiv für Lagerstättenforschung; H.72) 

 

15. Bauer, H. und S. Ehricht: Betriebshandbuch der Rhei-
nischen Aktiengesellschaft für Braunkohlenbergbau und Brikett-
fabrikation. Köln, 1951, Erste Ausgabe. 153 S., Abbildungen, 
Leinen       20,00 € 

Chronik, Darstellung der einzelnen Werke, Sozialeinrichtungen 

 

16. Baumann, Ludwig, Igor Nikolskij und Manfred Wolf: 
Einführung in die Geologie und Erkundung von Lagerstätten. 
Essen, Glückauf, 1979. 503 S., s/w-Abbildungen, Leinen 
       20,00 € 

Lizenzausgabe des Verlags für Grundstoffindustrie, Leipzig 

 

17. Bayerisches Oberbergamt: Die nutzbaren Mineralien, 
Gesteine und Erden Bayerns. Band I: Frankenwald, Fichtelge-
birge und Bayerischer Wald. München, 1924. 220 S., s/w-
Abbildungen, zwei gefaltete Karten, Halb-Leinen 48,00 € 

 

18. Beck, Theodor: Beiträge zur Geschichte des Maschi-
nenbaus. Berlin: Julius Springer, 1899. Erste Ausgabe. 559 S., 
806 Textabbildungen, Gr.-8°, Halbleder   48,00 € 

Von der Antike über Leonardo da Vinci, Heinrich Zeisig bis Ja-
mes Watt und die Erfindung der Dampfmaschine 

 

19. Behain, Cyrus: Die Tektonik des Tschogart-Eisenerz-
Massivs und seiner Umgebung bei Bafq im zentralen Iran. 
Clausthal-Zellerfeld, Pilger, 1970. 51 S., 21 s/w-Abbildungen, 
Karton       10,00 € 

(=Clausthaler Geologische Abhandlungen; Nr.6) 

 

Beheer der Nederlandsche Mijnen (Hrsg.): Steenkool. 
Bedrijfsttijdschrift van de Nederlandsche Steenkolenmijnen.  

Je Band ca.400 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, HalbLeinen 

 

20.  Erster Jahrgang, 1946    35,00 € 

21.  Zweiter Jahrgang, 1947    35,00 € 

22.  Dritter Jahrgang, 1948    35,00 € 

23.  Fünfter Jahrgang, 1950.   35,00 € 

24. Sechster Jahrgang, 1951.   35,00 € 

25. Siebter Jahrgang, 1952.   35,00 € 

26. Achter Jahrgang, 1953.    35,00 € 

27. Neunter Jahrgang, 1954.   35,00 € 

28. Zehnter Jahrgang, 1955.   35,00 € 

 

29. Behrend, Fritz: Uranerzführende Pegmatitgänge in 
Südafrika und ihre Geochemie. Berlin, 1933. 36 S., s/w-
Abbildungen im Text, 4 Tafeln mit 12 s/w-Abbildungen, Karton, 
Einband mit kleinen Gebrauchsspuren   20,00 € 

(=Archiv für Lagerstättenforschung; H.54) 

 

30. Bender, F.: The Mineral Resources Potential of the 
Earth. Stuttgart, Schweizerbart, 1979. 156 S., Karton 18,00 € 

Proceedings of the 2nd International Symposium at the Federal 
Institute for Geosciences and Mineral Resources, Hannover 



31. Berdrow, Wilhelm (Hg.): Friedrich Krupp, der Gründer 
der Gussstahlfabrik in Briefen und Urkunden. Essen, Baedeker, 
1915, Erste Ausgabe. 355 S., 5 Tafeln, 14 Zeichnungen und 16 
Faksimiles, Personenregister, Leinen, Einband minimal ge-
bräunt       35,00 € 

 

32. Berdrow, Wilhelm: Die Familie Krupp in Essen von 
1587 bis 1887. 2 Bände. Essen, 1931, Erste und einzige Ausga-
be. XVI, 416 S., 99 s/w-Abbildungen, Farbtafeln und Faksimiles, 
13 teils mehrseitige und gefaltete genealogische Tafeln, 2°, 
Leinen, Stempel auf Titel, wenige Blei-Marginalien in Band 1. 
Selten                  160,00 € 

Band 2 umfasst die genealogischen Tafeln, bearbeitet von Fritz 
Gerhard Kraft 

 

33. Berdrow, Wilhelm: Alfred Krupp. 2 Bände. Berlin, Hob-
bing, 1927, Erste Ausgabe. 344, 422 S., 48 Bildtafeln, 11 ganz-
seitige Faksimiles, Halb-Leder, Einbände mit Gebrauchsspuren 
       58,00 € 

 

34. Berdrow, Wilhelm: Alfred Krupp. 2 Bände. Berlin, Hob-
bing, 1928, Zweite Auflage. 306,324 S., 23 Bildtafeln, 4 ganzsei-
tige Faksimiles, Leinen, gute Exemplare  45,00 € 

 

35. Berg- und Hüttenmännischer Verein (Hg.): Lieder-
buch für Berg- und Hüttenleute. Essen, Glückauf, 1981. 210 S., 
Leinen, Stempel auf Vorsatz    18,00 € 

Elfte Auflage mit 147 Liedern, größtenteils mit Noten 

 

36. Berg- und Hüttenmännischer Verein zu Wetzlar 
(Hg.): Der Bergbau und Hüttenbetrieb im Lahn- und Dillgebiet 
und in Oberhessen. Wetzlar, 1932. 778 S., 103 s/w-
Abbildungen im Text und 182 Zahlentafeln, Halb-Leder, Ein-
band mit großen Gebrauchsspuren: Rücken lose und simpel mit 
Klebestreifen fixiert, Stempel auf Titel, ansonsten innen in Ord-
nung                  150,00 € 

 

37. Bergakademie Clausthal (Hg.): Programm der Königli-
chen Bergakademie zu Clausthal. Lehrjahr 1903/04 bis Lehrjahr 
1909/10. 7 Bände. Leipzig, Breitkopf & Härtel, je 76 S., Karton 
mit kleinem Signaturschild und Titelstempel, kleine Gebrauchs-
spuren       48,00 € 

Geschichtliches, Sammlungen und Lehrmittel, Inhaltsübersicht 
der Vorlesungen und Übungen 

 

38. Bergakademie Clausthal (Hg.): Verzeichnis der Vorle-
sungen an der Königlichen Bergakademie zu Clausthal. Für die 
Studienjahre 1910/11, 1911/12, 1912/13, 1913/14, 1914/15. 
Fünf Hefte. Clausthal Pieper, je 32 S., gefalteter Stundenplan, 
Broschur mit kleinem Signaturschild und Titelstempel  
       28,00 € 

 

39. Bergakademie Clausthal (Hg.): Vorlesungs-
Verzeichnis der Bergakademie Clausthal. Für die Studienjahre 
1930/31, 1931/32, 1932/33, 1933/34, 1935/36, 1936/37. Sechs 
Hefte. Clausthal, Pieper, je 48 S., Abbildung, Karton mit kleinem 
Signaturschild und Titelstempel    28,00 € 

 

40. Bergakademie Freiberg (Hg.): Programm der König-
lich-sächsischen Bergakademie zu Freiberg. 1897/1898, 
1898/1899, 1899/1900, 1900/1901. Zwei Bände. Freiberg, Ger-
lach, zusammen ca. 240 S., priv. Pappband mit kleinem Signa-
turschild und Titelstempel    28,00 € 

Personalverzeichnis, Vorträge und Übungen, Studienpläne 

 

41. Bergakademie Freiberg (Hg.): Programm der König-
lich-sächsischen Bergakademie zu Freiberg. 1901/1902 bis 
1909/1910. 9 Hefte in einem Band. Freiberg, Gerlach, zusam-
men ca. 700 S., priv. Pappband mit kleinem Signaturschild und 
Titelstempel      48,00 € 

Personalverzeichnis, Vorträge und Übungen, Studienpläne 

 

42. Bergakademie Freiberg (Hg.): Programm der König-
lich-sächsischen Bergakademie zu Freiberg. 1910/11, 1911/12, 
1912/13, 1913/14, 1914/15. Fünf Hefte. Freiberg, Gerlach, zu-
sammen ca. 350 S., Karton mit kleinem Signaturschild und 
Titelstempel      30,00 € 

Personalverzeichnis, Vorträge und Übungen, Studienpläne 

43. Bergakademie Freiberg (Hg.): Programm der König-
lich-sächsischen Bergakademie zu Freiberg 1918/1919. Frei-
berg, Gerlach, 74 S., Karton mit kleinem Signaturschild und 
Titelstempel      10,00 € 

Personalverzeichnis, Vorträge und Übungen, Studienpläne 

 

44. Berger, L.: Der alte Harkort. Ein Westfälisches Lebens- 
und Zeitbild. Leipzig, Baedeker, 1903, vierte Auflage der Volks-
ausgabe. 650 S., 3 Abbildungen, Leinen, Einband etwas berie-
ben       25,00 € 

 

45. Berger, Wolfgang: Der moderne Tunnel- und Stollen-
vortrieb. Neue Bauverfahren und Probleme. Berlin, Ernst & 
Sohn, 1970, Erste Ausgabe. 190 S., 164 s/w-Abbildungen, Lei-
nen, OUmschlag     25,00 € 

 

46. Bergmannstag: Bericht über den X. Deutschen Berg-
mannstag zu Eisenach vom 9. bis 12. September 1907. Halle/
S., Knapp, 1907. 72 S., s/w-Abbildungen, 1 gefaltete Tafel, 1 
gefaltete Karte, Leinen, Stempel auf Titelblatt  30,00 € 

Teilnehmerverzeichnis, Festbericht und drei Fachbeiträge 
(Zweischachtsystem; Abwasserreinigung im Emschergebiet; 
Dampfturbinen) 

 

47. Bergschule Essen (Hg.): Bericht der Bergschule zu 
Essen. 1895/1897 bis 1909/1911. 8 Hefte. Je 12-16 S., Bro-
schur mit kleinem Signaturschild, kleine Gebrauchsspuren 
       28,00 € 

 

Der Bergwerksfreund, ein Zeitblatt für Berg- und Hüttenleute, 
für Gewerken, so wie für alle Freunde und Beförderer des Berg-
baues und der demselben verwandten Gewerke. Herausgege-

ben von C.J. Heine. 
Die Zeitschrift erschien von 1839-1860 in 22 Bänden. Veröffent-
licht wurden kleinere Abhandlungen sowie kurze Nachrichten zu 

Personen, Gesetzen und wirtschaftliche Daten. 

 

48. Band 7, Nr.1 (6. Dezember 1843) - Nr.36 (7. August 
1844). Komplett. Berlin, Hermes, 1844. 578 S., zwei lith. gefalte-
te Tafeln, Register, Pappband mit kleinem Signaturschild und 
Titelstempeln, kleine Gebrauchsspuren   40,00 € 

Die Tafeln zeigen "Sicherheitslampe für schlagende Wetter. 
Erzeugung und Anwendung brennbarer Gase in der Matallurgie. 
Und Weiteres" sowie "Stahlbereitung zu Yorkshire. Neue Bohr-
instrumente. Untersuchung von Gichtgasen". 

 

49. Band 8, Nr.1 (21. August 1844) - Nr.36 (19. März 
1845). Komplett. Berlin, Hermes, 1845. 585 S., vier lith. gefalte-
te Tafeln, Register, Pappband mit kleinem Signaturschild und 
Titelstempeln, kleine Gebrauchsspuren   40,00 € 

Die Tafeln zeigen "Neuer beweglicher englischer Krahn. Fran-
zösisches Comtefeuer", "Grund- und Seigerriß Herzog Alexis 
Erbstollens (2 Tafeln)" sowie "Untersuchungen über die Zusam-
mensetzung der Kohlengase" 

 

50. Band 9, Nr.1 (26. März 1845) - Nr.36 (10. Dezember 
1845). Komplett. Berlin, Hermes, 1845. 560 S., 51 in den Text 
gedruckte Figuren, Register, Pappband mit kleinem Signatur-
schild und Titelstempeln, kleine Gebrauchsspuren 40,00 € 

 

51. Band 10, Nr.1 (17. Dezember 1845) - Nr.36 (2. Septem-
ber 1846). Komplett. Eisleben, Reichardt, 1846. 576 S., zwei 
lith., gefaltete Tafeln und vielen in den Text gedruckte Figuren, 
Register, Pappband mit kleinem Signaturschild und Titelstem-
peln, kleine Gebrauchsspuren    40,00 € 

Die Tafeln zeigen "Anbringung und Befestigung zinkener Wet-
terröhren" sowie "Verbesserter Schmiedehammer". 

 

52. Band 11, Nr.1 (16. September 1846) - Nr.52 (22. Sep-
tember 1847). Komplett. Eisleben, Reichardt, 1847. 822 S., eine 
gefaltete Zahlentafel und vielen in den Text gedruckte Figuren, 
Register, Pappband mit kleinem Signaturschild und Titelstem-
peln, kleine Gebrauchsspuren    40,00 € 

 

53. Band 19, Nr.1 (3. Januar 1856) - Nr.52 (17. Dezember 
1856). Komplett. Eisleben, Reichardt, 1856. 818 S., einige Zah-
lentafeln und in den Text gedruckten Abbildungen, Register, 
Pappband mit kleinem Signaturschild und Titelstempeln, kleine 
Gebrauchsspuren     40,00 € 



54. Band 20, Nr.1 (20. Dezember 1856) - Nr.52 (18. No-
vember 1857). Komplett. Eisleben, Reichardt, 1857. 838 S., 
eine gefaltete lith. Tafel und in den Text gedruckten Abbildun-
gen, Register, Pappband mit kleinem Signaturschild und Titel-
stempeln, kleine Gebrauchsspuren   40,00 € 

Die Tafel zeigt "Turbine mit horizontaler Welle" 

 

55. Bernshausen, Dieter: Die Tektonik in tieferen Berei-
chen des mittleren Ruhrgebietes nach Untersuchungen im 
Raum Bochum, Wanne-Eickel und Wattenscheid. Dissertation. 
Aachen, 1974. 175 S., 93 Schaubilder (Anlagen), Karton, Ein-
band fleckig      10,00 € 

 

56. Beyer, Adolph: Otia Metallica oder Bergmännische 
Neben-Stunden, darinnen verschiedene Abhandlungen von 
Berg-Sachen. Aus denen Geschichten, Berg-Rechten, Natur-
Lehre und anderen Wissenschafften. Nebst etlichen alten Berg-
wercks-Uhrkunden und Kupffern enthalten sind. Der Andere 
Theil (=zweiter von drei Bänden). Schneeberg, Carl Wilhelm 
Fulden, 1751, Erste Ausgabe. VII, 360, 12 S., 3 gefaltete Kup-
fertafeln, 1 doppelseitige Tabelle, Pappband der Zeit, Einband 
etwas berieben, gutes Exemplar    
                  390,00 € 

Der zweite Band umfasst: Die Probir-Kunst ohne Feuer. Berg-
männischer Aufstand von den Zinnwälder Bergwercke sowohl 
Königl. Böhmischer als Churfl. Sächsischer Seite. Die Unend-
lichkeit Gottes aus denen Wercken der Natur, besonders aus 
den Mineralien-Reiche. Historische Untersuchung des ersten 
Ursprungs derer Bergwercke zu Freyberg und überhaupt in 
Meißen. Beschreibung des Silber-Abtreibens mit den Wind-Ofen 
und kurtzen Holtz. Historische und Rechtliche Abhandlung von 
Erbbereiten nebst verschiedenen andern Anmerckungen aus 
denen Bergwercks-Geschichten und Berg-Rechten. Register. 
Adolph Beyer (wahrscheinlich 1709-1768) zählt zu den Wegbe-
reitern einer zeitgemäßen sächsischen und deutschen Berg-
rechtswissenschaft. "Er war dabei bestrebt, nicht nur für die 
Bergleute allein, sondern auch für andere Gelehrte nützliche 
Kenntnisse zu vermitteln, die bisher in Bergbüchern wenig oder 
gar nicht zu finden waren" (Koch). 

 

57. Bischoff, Gerhard (Hg.) und Werner Gocht: Das 
Energiehandbuch. Braunschweig, Vieweg, 1976, 2. vollständige 
neu bearbeitete und erweiterte Auflage. 311 S., 166 s/w-
Abbildungen, 4°, Leinen    12,00 € 

Verwertung von Braunkohle, Steinkohle, Erdöl und Erdgas, 
Uran und Thorium, Kernenergie, Wasserkraft 

 

58. Bischoff, Walter: Das kleine Bergbaulexikon. Essen, 
Glückauf, 1988, 7. neu bearbeitete und erweiterte Auflage. 404 
S., sehr zahlreiche s/w-Abbildungen, Leinen  20,00 € 

Zusammengestellt am Fachbereich Bergtechnik der Fachhoch-
schule Bergbau 

 

59. Bischoff-Werke KG (Hg.): 50 Jahre Fördermittel im 
Ruhrbergbau. Recklinghausen, 1949. 108 S., zahlreiche s/w-
Abbildungen, Leinen, Stempel auf Vorsatz  40,00 € 

Mit ausführlichem Firmenporträt und dem Beitrag von Kurt Je-
richo: "Die Entwicklung der Fördermittel im Ruhrbergbau wäh-
rend der 1. Hälfte des 20. Jahrhunderts - gesehen aus der Ge-
schichte eines Lieferwerkes" 

 

60. Bleidick, Dietmar: Die Hibernia-Affäre. Der Streit um 
den preußischen Staatsbergbau im Ruhrgebiet zu Beginn des 
20. Jahrhunderts. Bochum, 1999. 382 S., s/w-Abbildungen, 
Register, umfangreiches Literaturverzeichnis, Karton  
       30,00 € 

 

61. Blumer, Ernst: Die Erdöllagerstätten und übrigen Koh-
lenwasserstoffvorkommen der Erdrinde. Grundlagen der Petro-
leumgeologie. Stuttgart, Enke, 1922. 441 S., 125 s/w-
Abbildungen, Broschur     20,00 € 

 

62. Böke, Eckhard: Rupturen in Kreide und Karbon am 
Südrand des Kreidebeckens von Münster. Opladen, Westdeut-
scher Verlag, 1963. 58 S., 40 s/w-Abbildungen, 2 s/w-Tafeln, 
Karton       15,00 € 

 
(=Forschungsberichte des Landes Nordrhein-Westfalen; 
H.1315) 

63. Böker, H. E.: Die Kohlenvorräte des Deutschen Rei-
ches. 1.Teil: Das niederschlesische Steinkohlenbecken. Berlin, 
1915. 168 S., 9 s/w-Abbildungen, 4 gefaltete Tafeln, Broschur 
       20,00 € 

(=Archiv für Lagerstättenforschung; H.15) 

 

64. Börner, Rudolf: Das Geoskop-Verfahren (6 Jahre Geo-
skop-Forschung). Gießen, Schmitz, 1944. 127 S., 60 teils farbi-
ge Abbildungen, gefaltete Karte, Karton, Einband mit kleinem 
Stempel      18,00 € 

 

65. Boetticher, K.W.: 100 Jahre Neuschottland - Eisen-
werk Steele 18556-1956. Wechsel und Wandel. Darmstadt, 
Hoppenstedt, 1956. 70 S., zahlreiche s/w-Fotografien von Ruth 
Hallensleben, zahlreiche Zeichnungen von Hanns und Maria 
Mannhart, 4°, Pappband, Einbandecken etwas bestoßen 
       38,00 € 

 

66. Borchardt, Karl: Handbuch der Kohlenwirtschaft. Ein 
Nachschlagewerk für Kohlenerzeuger, Kohlenhändler und Koh-
lenverbraucher. Berlin, 1926. 866 S., 35 s/w-Abbildungen, Halb-
Leder, Rücken fehlt, sonst ordentliches Exemplar 20,00 € 

 

67. Bormann, Patrick und Joachim Scholtyseck: Der 
Bank- und Börsenplatz Essen. Von den Anfängen bis zur Ge-
genwart. München, Beck, 2018. 555 S., farbige und s/w-
Abbildungen, Leinen     20,00 € 

 

68. Borsdorf, Ulrich und Uwe Kania (Hg.): Josef Stoffels: 
Bergwerke. Essen, 1990. 63 S., 63 s/w-Abbildungen, 4°, Karton 
       30,00 € 

Industriefotografie aus der Mitte des 20. Jahrhunderts 

 

69. Bramsiepe, Birgit und Beate Olmer: Wir halten die 
Hoffnung fest. Grubenkatastrophen im Ruhrgebiet. Essen, 
1987. 24 S. 4°, Karton     15,00 € 

Begleitheft zu einer Exkursion des Ruhrlandmuseums Essen 

 

70. Braunmühl, Hermann von: Über die Entstehung der 
Lagerstätten dichten Magnesits vom Typus Kraubath. Berlin, 
1930. 87 S., 13 s/w-Abbildungen, Broschur  12,00 € 

(=Archiv für Lagerstättenforschung; H.45) 

 

71. Brogger, W.C., Th. Vogt und J. Schetelig: Die Mine-
ralien der südnorwegischen Pegmatitgänge. Band II: Die Silika-
te der Seltenen Erden (Y-Reihe und Ce-Reihe). Kristiania, Dyb-
wad, 1922. 149 S., 15 teils farbige Tafeln, Abbildungen, Karton, 
Einband mit größeren Gebrauchsspuren, innen stärker braunfle-
ckig, auf Einband signiert vom Autor (Th. Vogt), insgesamt noch 
akzeptables und seltenes Exemplar   30,00 € 

 

72. Brüggerhoff, Stefan (Hg.), Michael Farrenkopf und 
Wilhelm Geerlings: Montan- und Industriegeschichte. Doku-
mentation und Forschung, Industriearchäologie und Museum. 
Festschrift für Rainer Slotta zum 60. Geburtstag. Paderborn, 
Schöningh, 2006. 639 S., farbige und s/w-Abbildungen, Leinen, 
OUmschlag      40,00 € 

zahlreiche Beiträge zur Montangeschichte, Industriearchäologie, 
Denkmalpflege, Kunst im Montanwesen 

 

73. Breininger, Lilli und Michael Reckordt: Rohstoff-
rausch. Die Auswirkungen von Bergbau in den Philippinen. 
Essen, 2011. 150 S., farbige Abbildungen, Karton 15,00 € 

 

74. Buddensieg, Tilmann (Hg.): Villa Hügel. Das Wohn-
haus Krupp in Essen. Berlin, Siedler, 1984. 405 S., sehr zahlrei-
che, meist s/w-Abbildungen, 4°, Leinen, OUmschlag (dieser mit 
kleinen Läsuren)     30,00 € 

"Die Villa Hügel ist eine der herausragendsten jener Unterneh-
mer-Villen, die im Europa der Industrialisierungsepoche nach 
dem Vorbild der Renaissance-Paläste von Bankiers und Kauf-
leuten entstanden ist." 

 

75. Buderus'sche Eisenwerke (Hg.): Kanalguß-Katalog. 
Wetzlar, 1958. 162 S., sehr zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, 
Kunststoff-Einband     35,00 € 

Produktkatalog von Konstruktionsteilen zur Straßen- und Grund-
stücksentwässerung 



76. Büchner, Fritz: Hundert Jahre Geschichte der Maschi-
nenfabrik Augsburg-Nürnberg. Nürnberg, 1940. 236 S., 12 
ganzseitige Bildtafeln nach Bildern von Sepp Frank, Fritz Jacob-
sen, Luigi Kasimir und Anton Scheuritzel, 4°, Leinen, Einband-
kanten und Schnitt etwas fleckig, ansonsten gut  60,00 € 

 

77. Bundesanstalt für Geowissenschaften (Hg.): Steine- 
und Erden-Rohstoffe in der Bundesrepublik Deutschland. Han-
nover, 2012. 356 S., zahlreiche farbige Abbildungen, 4°, Papp-
Band       30,00 € 

(=Geologisches Jahrbuch; Sonderheft 10) 

 

78. Bundesanstalt für Geowissenschaften (Hg.): Petro-
fazielle und chemische Erkundung des Kupferschiefers in der 
Hessischen Senke und des Harz-Westrandes. Hannover, 1984. 
226 S., 37 s/w-Abbildungen, 34 separate Tafeln, Karton (mit 
Tafeln im Transportschuber)    25,00 € 

(=Geologisches Jahrbuch; Reihe D, H.68) 

 

79. Busch, J. Rainer: Der Steinkohlenbergbau in Essen-
Überruhr. Mit dem Tagebuch des Berglehrlings Karl Cervic. 
Essen, 2006. 224 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, Karton 
       25,00 € 

 

80. Busch, J. Rainer und Hans Günter Deilmann: Prinz-
Wilhelm Eisenbahn. Die erste Eisenbahn-Aktiengesellschaft auf 
deutschem Boden. Essen: Lokal-Nachrichten, 1992. 147 S., 
zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, Papp-Band  35,00 € 

 

81. Buschendorf, Friedrich, Max Richter u.a.: Die Blei-
Zink-Erzvorkommen des Ruhrgebietes und seiner Umrandung. 
Zwei Bände. Hannover, 1951/57. 184, 163 S., zahlreiche Abbil-
dungen, Tafeln und Tabellen, Karton   40,00 € 

(Beihefte zum Geologischen Jahrbuch; H.3,28) Übersicht über 
die Blei-Zink-Erzvorkommen des Ruhrgebietes und seiner Um-
randung. Der Blei-Zink-Erzgang der Zeche Auguste Victoria in 
Marl-Hüls. Der Erzgang Christian Levin in den Blei-Erz-Feldern 
König Wilhelm III/IV und Rheinstahl (Zechen Christian Levin in 
Essen-Dellwig und Prosper in Bottrop) 

 

82. Buschmann, Hans: Bergbau-Syndikate oder freie Wirt-
schaft? Untersuchung der Zweckmäßigkeit der Syndizierung 
des Kohlenbergbaus auf Grund der geschichtlichen Entwicklung 
des Rheinisch-Westfälischen Kohlensyndikats. Berlin, 1926. 
163 S., Karton, Einband mit Gebrauchsspuren, kleinem Rücken-
schild und Titelstempel, selten    35,00 € 

 

83. Callot, Francois: Die Mineralstoffe der Welt. Produkti-
on und Verbrauch. Essen, Glückauf, 1976. 215 S., Karton 
       10,00 € 

 

84. Cepok, Claus: "Das darf nicht weg!" Historische Indust-
rieobjekte in Nordrhein-Westfalen. Köln, Rheinland-Verlag, 
1983. 88 S., sehr zahlreiche s/w-Abbildungen, Karton, Querfor-
mat       15,00 € 

 

85. Christopher, Andreas: 100 Jahre Kerkerbachbahn. 
Geschichte und Fahrzeuge einer hessischen Privatbahn. 
Aachen, Schweers + Wall, 1986. 135 S., sehr zahlreiche s/w-
Abbildungen, Leinen     40,00 € 

Eisenbahn für den Erztransport 

 

86. Coenen, Manfred und Volker Schüler: Grubenbahnen 
im rheinischen Braunkohlenrevier. Erfurt, Sutton, 2005. 127 S., 
219 Abbildungen, Karton    40,00 € 

 

87. Curth, Werner (Hg.): Menschen, Maschinen, Energien. 
Ein Sammelwerk zur polytechnischen Erziehung. Berlin, Neues 
Leben, 1959. 463 S., sehr zahlreiche s/w-Abbildungen, Leinen 
       15,00 € 

Mit einem umfangreichen Beitrag zum Bergbau in der DDR 
sowie zum Maschinenbau, Energiewirtschaft, Chemische Pro-
duktion, Bauwesen, Landwirtschaft, Transport- und Nachrich-
tenwesen 

 

88. Däbritz, Walter und Erich Metzeltin: Hundert Jahre 
Hanomag. Geschichte der Hannoverschen Maschinenbau-
Aktien-Gesellschaft, vormals Georg Egestorff in Hannover. 1835 

bis 1935. Düsseldorf, Stahleisen, 1935. 200 S., 74 s/w-
Abbildungen, 4°, priv. Leinen mit aufgezogenem Original-
Einband, Titel mit Stempel, ansonsten gutes Exemplar  
       90,00 € 

 

89. Däbritz, Walther: Bochumer Verein für Bergbau und 
Gußstahlfabrikation in Bochum. Neun Jahrzehnte seiner Ge-
schichte im Rahmen der Wirtschaft des Ruhrbezirks. Düssel-
dorf, Stahleisen, 1934. 449 S., 56 s/w-Abbildungen und Zeich-
nungen, 11 Tabellen, 10 doppelblatt-große Pläne und Karten. 
Anhänge, 4°, Leinen, gutes Exemplar   60,00 € 

 

90. Davy, John (Hg.): Denkwürdigkeiten aus dem Leben 
Sir Humphry Davy's. 2 Bände (in 1 Band). Leipzig, Voß, 1840, 
Erste deutsche Ausgabe. XXV, 372,368 S., 1 Portrait, Halb-
Leder, einige Blei-Marginalien    48,00 € 

Davy (1778-1829), Begründer der modernen Elektrochemie und 
unter anderem Erfinder einer Grubenlampe (Davy'sche Sicher-
heitslampe) 

 

91. Davy: Sir Humphry Davy's Tröstende Betrachtungen 
auf Reisen; oder die letzten Tage eines Naturforschers.  Nürn-
berg, Schrag, 1833, Erste deutsche Ausgabe. X, 305 S., Halb-
Leder       48,00 € 

Philosophisches Vermächtnis des englischen Chemikers Davy 
(1778-1829), Begründer der modernen Elektrochemie und Erfin-
der der Davy'schen Sicherheitslampe 

 

92. Dawson, Philip: The "Engineering" and Electric Trac-
tion Pocket Book. London, 1901. 1305 S., zahlreiche s/w-
Zeichnungen, Leder, Rundum-Goldschnitt, Rücken wenig pro-
fessionell mit Klarsichtklebestreifen fixiert, Einbandkanten etwas 
berieben, innen gut     35,00 € 

 

93. De Fries & Cie. AG Düsseldorf: Werkzeuge und Be-
darfsartikel. Düsseldorf, 1901. 799 S., sehr zahlreiche Abbildun-
gen, Leinen, berieben, locker, 2 Seiten lose, sonst gut 35,00 € 

seltener Katalog 

 

94. DEMAG (Hg.): Le Port. Duisburg, 1915. 446 S., sehr 
zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, Halb-Leinen, Einband berieben, 
sonst gut, selten                140,00 € 

Hafenkräne aus der DEMAG-Produktion. Text in französischer 
Sprache 

 

95. Detering, Horst: Von Abendlicht bis Zwergmutter. 400 
Jahre Bergbau in Heisingen. Essen, Klartext, 1998. 228 S., 
zahlreiche s/w-Abbildungen, Pappband, gutes Exemplar 
       20,00 € 

 

96. Dettmar, Jörg und Karl Ganser: IndustrieNatur - Öko-
logie und Gartenkunst im Emscher Park. Stuttgart, Ulmer, 1999. 
179 S., 148 farbige und 14 s/w-Abbildungen, 18 farbige Karten 
und Grafiken, 4°, Papp-Band, OUmschlag  15,00 € 

 

97. Deutsche Eisenwerke AG Schalker Verein: "Union" 
Radiatoren und Kessel. Ausgabe 1934/35. Gelsenkirchen, 
1934. 173 S., Abbildungen, Leinen   25,00 € 

Produkt-Katalog 

 

98. Deutsche Eisenwerke AG Schalker Verein: "Union" 
Radiatoren und Kessel. Ausgabe 1936/37. 330 S., zahlreiche 
Abbildungen, Leder, größere Gebrauchsspuren, innen zahlrei-
che Marginalien und montierte Blätter   25,00 € 

Produktkatalog 

 

99. Deutscher Beamtenbund (Hg.): Denkschrift über den 
Gehaltsausgleich für Beamte und Lehrer im Rheinisch-
Westfälischen Industriebezirk. Essen, 1927. 56 S., zahlreiche 
Schaubilder, Karton, selten    30,00 € 

Forderung der Beamtenschaft für einen angemessenen Gehalt-
sausgleich aufgrund der Sonderverhältnisse im Rheinisch-
Westfälischen Industriegebiet 

 

 

 

 

 



Deutscher Braunkohlen-Industrie-Verein (Hg.): Deutsches 
Bergbau-Jahrbuch. Jahrbuch der deutschen Steinkohlen-, 

Braunkohlen-, Kali- und Erzindustrie, der Salinen, des Erdöls 
und Asphaltbergbaus. Halle/S., Knapp. 

Jeweils ca. 400 S., Leinen, mit umfangreichem Annoncenteil 

 

100. 1926 (17. Jahrgang)    45,00 € 

101. 1930 (21. Jahrgang)    45,00 € 

102. 1937 (28. Jahrgang)    45,00 € 

103. 1938 (29. Jahrgang)    45,00 € 

104. 1939 (30. Jahrgang)    45,00 € 

 

105. Dienemann, Wilhelm und Otto Burre: Die Nutzbaren 
Gesteine Deutschlands und ihre Lagerstätten, mit Ausnahme 
der Kohlen, Erze und Salze. 2 Bände. Stuttgart, Enke, 1928/29, 
Erste Ausgaben. 418, 485 S., 103 s/w-Abbildungen, 58 Tabel-
len, Karton, unbeschnitten, gute Exemplare             110,00 € 

 

106. Döpner, Meinhard: Steinbruch- und Bergwerksbahnen 
zwischen Osterwald und Ith. Farven, Bahn-Express, 1996. 90 
S., zahlreiche s/w-Abbildungen, Karton   35,00 € 

 

107. Dörpinghaus, W. T.: Amblygonit-Zinn-Vorkommen von 
Caceres in Spanien. Eisenerzlagerstätten vom Chamosittypus 
bei San Miguel de las Duenas in der nordspanischen Provinz 
Leon. Berlin, 1914. 87 S., 8 s/w-Abbildungen und 12 gefaltete 
Tafeln, Broschur     20,00 € 

(=Archiv für Lagerstättenforschung; H.16) 

 

108. Dolezal, Richard: Großkessel-Feuerungen. Theorie, 
Bau und Regelung. Berlin, Springer, 1961, Erste Ausgabe. 362 
S., 312 s/w-Textabbildungen, Leinen mit Signaturschild unter 
Folie       40,00 € 

 

109. Donges, Alexander: Die Vereinigte Stahlwerke AG im 
Nationalsozialismus. Konzernpolitik zwischen Marktwirtschaft 
und Staatswirtschaft. Paderborn, Schöningh, 2014. 440 S., Halb
-Leinen       40,00 € 

(=Familie, Unternehmen, Öffentlichkeit: Thyssen im 20. Jahr-
hundert; Bd.1) Untersuchung über die staatliche Beeinflussung 
auf die Konzernpolitik 1933-1945 und den Spielräumen autono-
mer Konzernpolitik 

 

110. Doutsch, Sokha: Die Eisenerzlagerstätte Falkenstein, 
Lahn-Dill-Gebiet. Aachen, Dissertation, 1977. 170 S., s/w-
Abbildungen, Karton     12,00 € 

 

111. Dreyer, Wolfgang: Die Festigkeitseigenschaften natür-
licher Gesteine, insbesondere der Salz- und Karbongesteine. 
Berlin, Borntraeger, 1967. 247 S., 61 s/w-Abbildungen, Karton 
       15,00 € 

(=Clausthaler Hefte zur Lagerstättenkunde; H.5) 

 

112. Drißen, Alfred: Das Sprachgut des Markscheiders. 
Wegweiser für Landmesser, Berg- und Vermessungsbeamte. 
Recklinghausen, 1933. 80 S., Karton   28,00 € 

 

113. Drozdzewski, Günter: Gewinnungsstätten von Festge-
steinen in Deutschland. Krefeld, 1999. 194 S., 27 farbige Abbil-
dungen, 1 gefaltete Karte, Karton, einwandfrei  15,00 € 

 

114. Drozdzewski, Günter: Lagerstätten nutzbarer Festge-
steine in Nordrhein-Westfalen. Krefeld, 2007. 163 S., 74 farbige 
Abbildungen, 1 gefaltete Karte, Karton, einwandfrei 18,00 € 

 

115. Düttmann, Martina und Stephan Sensen: Draht: Vom 
Kettenhemd zum Supraleiter.  Iserlohn, Mönnig, 2001. 341 S., 
sehr zahlreiche, teils farbige Abbildungen, 4°, Papp-Band, gutes 
Exemplar      25,00 € 

Katalog zur Dauerausstellung im Altenaer Drahtmuseum. Be-
richte und Bilder über die Drahtherstellung, der daraus entste-
henden Produkte und ihrer Verwendung 

 

116. Durrer, Robert: Verhütten von Eisenerzen, außer dem 
Verhütten im Kokshochofen. Düsseldorf, Stahleisen, 1943. 133 
S., 34 s/w-Abbildungen, Leinen    30,00 € 

 

117. Dynamit Nobel AG (Hg.): Sprengstoffe.  Essen, 1960. 
40 S., sehr zahlreiche farbige Abbildungen, Karton, Spiralbin-
dung       20,00 € 

umfangreicher Produkt- und Werbeprospekt 

 

118. Eggert, Peter u.a.: Steine und Erden in der Bundesre-
publik Deutschland. Lagerstätten, Produktion und Verbrauch. 
Hannover, 1986. 879 Seiten, 17 s/w-Abbildungen, 156 Tabellen, 
Karton       25,00 € 

(=Geologisches Jahrbuch, Reihe D; H.82) 

 

119. Eglau, Hans Otto: Fritz Thyssen. Hitlers Gönner und 
Geisel. Berlin, Siedler, 2003. 379 S., Abbildungen, Leinen, O-
Umschlag      20,00 € 

 

120. Ehlgötz, Hermann: Der Generalsiedlungsplan für den 
Raum Essen. Erster Teil: Der Organismus Essen. 1927. 34 S. + 
60 ganzseitige s/w-Karten und Schaubilder, Karton, Einband mit 
Fehlstelle (mit Karton hinterlegt)   40,00 € 

 

121. Ehrenberg, Hans u.a.: Das Schwefelkies-Zinkblende-
Schwerspatlager von Meggen (Westfalen). Hannover, 1954. 
353 S., 147 s/w-Abbildungen, 29 teils gefaltete Tafeln, Halb-
Leinen mit aufgezogenem Umschlag   25,00 € 

(Beihefte zum Geologischen Jahrbuch; H.12) 

 

122. Ehrenberg, Richard und Hugo Racine: Krupp'sche 
Arbeiter-Familien. Entwicklung und Entwicklungs-Faktoren von 
drei Generationen deutscher Arbeiter. Jena, Fischer, 1912. 398 
S., 231 Kurvenbilder, Karton mit Stempel auf Einband und Titel, 
unbeschnitten, selten     48,00 € 

(=Archiv für exakte Wirtschaftsforschung, 6. Ergänzungsheft) 

 

123. Einecke, G. und R. Henrich: Jahresbericht der Be-
zirksgruppe Wetzlar der Fachgruppe Eisenerzbergbau für die 
Zeit von 1932 bis Mitte 1936. Wetzlar, 1936. 144 S., 20 s/w-
Abbildungen, Karton, Stempel auf Einband, dieser leicht ge-
bräunt       38,00 € 

Produktion, Betriebsgestaltung, Einheitsbewertung, Selbstkos-
ten, Staatsbeihilfe, Knappschaftsverhältnisse 

 

124. Einecke, G. und W. Köhler: Die Eisenerzvorräte des 
Deutschen Reiches. Berlin, 1910, Erste Ausgabe. 766 S., 112 
Textfiguren, 16 teils gefaltete Tafeln, Broschur, gutes Exemplar
(=Archiv für Lagerstättenforschung; Heft 1)  75,00 € 

 

125. Eisenbergwerk Gonzen AG (Hg.): Gonzen - Der Berg 
und sein Eisen. Zürich, Neue Zürcher Zeitung, 2010. 304 S., 
sehr zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Leinen, OUm-
schlag       65,00 € 

 

126. Eisentraut, Otto: Der niederschlesische Zechstein und 
seine Kupferlagerstätte. Berlin, 1939. 116 Seiten, 5 s/w-
Abbildungen, 2 gefaltete Tafeln, Broschur  20,00 € 

(=Archiv für Lagerstättenforschung; H.71) 

 

127. Ellerbrock, Karl-Peter und Tanja Bessler-Worbs: 
Industriepioniere, Wirtschaftsbürger und Manager. Historische 
Unternehmerpersönlichkeiten aus dem Märkischen Südwestfa-
len. Dortmund, 2007. 176 S., 70 s/w-Abb., Pappband 15,00 € 

 

128. Ellerbrock, Karl-Peter: Die Geschichte des "Phoenix" 
in Hörde. Münster, Aschendorff, 2006. 109 S., zahlreiche s/w-
Abbildungen, 4°, Papp-Band    25,00 € 

Stahlzeit in Dortmund 

 

129. Engelskirchen, Lutz: Zeche Zollverein Schacht XII. 
Museumsführer. Essen, 2000. 80 S., zahlreiche s/w-Abbil-
dungen, Karton  (deutsch-englische Ausgabe)  10,00 € 

 

130. Erben, Fritz, Maja Loehr und Hans Riehl: Die Öster-
reichisch-Alpine Montangesellschaft 1881-1931. Wien, 1931. 
536 S., 235 teils gefaltete s/w-Abbildungen, 13 (nummeriert 12) 
gefaltete Tafeln im Anhang, privater Leinen, seltene, aufwendig 
gestaltete Festschrift, gutes Exemplar              180,00 € 

Die Entwicklung der Österreichischen-Alpinen Montangesell-
schaft. Die Geschichte der Betriebe der Montangesellschaft 
(Kohlenbergbau, Erzbergbau und Hütten) 



131. Eskildsen, Ute und Ulrich Borsdorf (Hg.): Endlich so 
wie überall? Bilder und Texte aus dem Ruhrgebiet. Essen, 
Bacht, 1987. 150 S., sehr zahlreiche s/w-Fotografien, 4°, Karton
       30,00 € 

(=Schriftenreihe der Kulturstiftung Ruhr; Bd.3) 

 

132. Eskildsen, Ute: Willy van Heekern. 50 Jahre Lokalre-
porter im Revier 1920 bis 1970. Essen, 1985. 94 S., weit über 
100 s/w-Fotografien, 4°, Karton    40,00 € 

Ausstellungskatalog des Folkwang Museum 

 

133. Esser, Reinhold und Herbert Simons: Die Gewerk-
schaft Carolus Magnus. Herausgegeben vom Bergbaumuseum 
Wurmrevier. Alsdorf, 1996. 186 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 
4°, Pappband      40,00 € 

 

134. Fachnormenausschuß Bergbau (Hg.): Lagerstätten-
archiv Braunkohlenbergbau. Berlin, Beuth, 1961. 110 S., zahl-
reiche gefaltete Tab., Schaubilder + Risse, 4°, Leinen 25,00 € 

Richtlinien für die Ausgestaltung von Lagerstättenarchiven. Die 
damit gewonnenen Erkenntnisse sind Grundlage für die Beurtei-
lung der Lagerstätte sowie für die Planung ihrer Gewinnung und 
Verwertung 

 

135. Farrenkopf, Michael und Regina Göschl: Gras 
drüber ... Bergbau und Umwelt im deutsch-deutschen Vergleich. 
Berlin, de Gruyter, 2022. 275 S., zahlreiche farbige und s/w-
Abbildungen, 2°, Karton, minimale Gebrauchsspuren 30,00 € 

Katalog zur Sonderausstellung. Thematisiert werden drei unter-
schiedliche Bergbausparten und Regionen: Der Braunkohlen-
bergbau in der Lausitz, der Steinkohlenbergbau im Ruhrgebiet 
und der Uranerzbergbau in Thüringen und Sachsen. 

 

136. Farrenkopf, Michael und Stefan Przigoda: Schwarzes 
Silber. Die Geschichte des Steinkohlenbergwerks Sophia Ja-
coba. Hückelhoven, 1997. 188 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 
4°, Pappband      30,00 € 

 

137. Farrenkopf, Michael, Kristina Pegels-Hellwig u.a.: 
Der zeichnerische Nachlass der Architekten Fritz Schupp und 
Martin Kremmer 1921-1971. Drei Bände. Band 1: Vom Entwurf 
zum Depositum. Über den wissenschaftlichen Umgang mit dem 
zeichnerischen Nachlass der Industrie. Band 2: Der zeichneri-
sche Nachlass. Inventar und Bestandskatalog. Band 3: Bauten 
für die Industrie. Bochum, 2007-2012. 172, 436, 515 S., zahlrei-
che farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Papp-Bände, gute Exemp-
lare       75,00 € 

"Als das Bergbau-Archiv Bochum im Jahr 2002 den zeichneri-
schen Nachlass der Architektengemeinschaft Fritz Schupp und 
Martin Kremmer übernahm, war allen Beteiligten bewusst, dass 
es sich dabei um eine große Aufgabe handelte. Groß zunächst 
aus archivischer Sicht, denn in den seinerzeit unerschlossenen 
308 überlieferten Planmappen befanden sich, wie man heute 
weiß, nicht weniger als 17.570 Architekturzeichnungen unter-
schiedlichster Formate und Ausführungen. Groß war und ist 
aber auch die wissenschaftliche Bedeutung des zeichnerischen 
Nachlasses der beiden wohl bedeutendsten deutschen Archi-
tekten für den Bergbau im 20. Jahrhundert." 

 

138. Fettweis, Günter B.: Zur Geschichte und Bedeutung 
von Bergbau und Bergbauwissenschaften. 21 Texte eines Pro-
fessors für Bergbaukunde zur Entwicklung des Montanwesens 
in Europa und speziell in Österreich. Wien, Verlag der Österrei-
chischen Akademie der Wissenschaften, 2004. 543 S., farbige 
und s/w-Abbildungen, Leinen    20,00 € 

Beiträge zur Historie des Montanwesens des 16. bis 20. Jahr-
hunderts 

 

139. Fischer, Hartmut: Untersuchungen über Wechselbe-
ziehungen zwischen Leistung, Kostenbelastung und Auffahrung 
beim Vorrichtungs-Flözstreckenvortrieb im Steinkohlenbergbau. 
Berlin, Dissertation, 1965. 81 S., 10 teils gefaltete Anhänge, 
Karton, Stempel auf Titel    12,00 € 

 

140. Forschungsgruppe Soziale Bewegungen (Hg.): Aus-
gebaggert. Weltweite Proteste gegen den Bergbau. Berlin, de 
Gruyter, 2017. 134 S., Karton    10,00 € 

Beiträge zu Protesten in Deutschland, Burkina Faso, Senegal, 
Kolumbien, Sambia 

141. Franz Haniel & Cie. (Hg.): Haniel 1756-2006. Eine 
Chronik in Daten und Fakten. Duisburg, 2006. 533 S., zahlrei-
che farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Leinen im Schuber, Quer-
format       40,00 € 

 

142. Freiesleben, Johann Carl: Bergmännische Bemerkun-
gen über den merkwürdigsten Teil des Harzes. Zwei Teile (in 
zwei Bänden). Kreuztal, Verlag Die Wielandschmiede, 1985/86. 
514, 274 S., 2 gefaltete Bildtafeln, 3 gefaltete Tabellen, Leder 
       78,00 € 

Nr.124 von 200 Exemplaren. Nachdruck der Ausgabe von 1795, 
erschienen bei Schäfer in Leipzig 

 

143. Freydank, Hans: Fünfundsiebzig Jahre Mansfelder 
Pflastersteine 1863-1938. Herausgegeben von der Mansfeld 
A.G. Eisleben, 1939. 305 S., 67 s/w-Abbildungen, Faksimiles, 
gefaltete Karte, Leinen mit Signaturschild unter Folie, Titelblatt 
mit Stempeln      30,00 € 

Der Mansfelder Kupferschieferbergbau mit seinen Nebenpro-
dukten aus der Schlackenverwertung 

 

144. Fried. Krupp AG (Hg.): Festspiel aus Anlaß der Hun-
dertjahrfeier der Firma Krupp auf dem Hügel. Essen, 1912. 78 
Blätter mit 87 s/w- und 13 kolorierten montierten Lichtdrucken 
nach Original-Fotografien, Blattgröße 48 x 38 cm, Folio, Quer-
format, Pergament, Einband minimalst fleckig, ansonsten gutes 
Exemplar                 275,00 € 

Szenen des Ritterspiels "Hie Barbara! Hie St. Georg", das aber 
wegen des Grubenunglücks auf der Krupp-Zeche Lothringen in 
Bochum - wenige Tage vor der Hundertjahrfeier - abgesagt 
wurde. Die Fotografien entstanden während der Proben, Mitwir-
kende waren auch Gustav Krupp und seine Frau Bertha. 

 

145. Fried. Krupp AG (Hg.): Fried. Krupp AG. Aus der Ge-
schichte der Kruppschen Werke. Statistische Angaben. Wohl-
fahrtseinrichtungen, Erzeugnisse. Essen, um 1928. 79 S., zahl-
reiche s/w-Abbildungen, Karton, Einband stark berieben, innen 
gut       20,00 € 

 

146. Fried. Krupp AG (Hg.): Krupp 1812-1912. Zum 100jäh-
rigen Bestehen der Firma Krupp und der Gußstahlfabrik zu 
Essen-Ruhr. Herausgegeben auf den hundertsten Geburtstag 
Alfred Krupps. Essen, 1912. 416 S., 50 Zeichnungen und Holz-
schnitte von Robert Engels und C. Thiemann, 4 ganzseitige 
Radierungen von W. Conz (1 Radierung lose und abweichen-
des Papier), 7 Pläne (auf einer gefalteten Tafel), gefaltetes 
Panorama der Gußstahlfabrik, 2°, dunkelgrünen Ganzlederband 
mit goldgeprägtem Deckel und Rückentitel, Kanten etwas berie-
ben, Vorsätze leicht fleckig, ansonsten gutes Exemplar dieser 
besonderen Ausgabe. Gedruckt auf unbeschnittenem Büttenpa-
pier                  120,00 € 

Beiliegend 12-seitiger Druck des Programms des Festaktes im 
Lichthof des Hauptverwaltungsgebäudes am 8. August 1912. 
(Texte der Reden, eine ganzseitige Abbildung) 

 

 

Fried. Krupp AG (Hg.): Kruppsche Monatshefte, alle Bände: 
Leder, teilweise kleine Gebrauchsspuren. 

Zahlreiche Beiträge zu den Erzeugnissen der Firma Krupp 

 

 

147. Band 1 (Erster Jahrgang). 1920. 220 S., ca. 320 s/w-
Abbildungen, 2 gefaltete s/w-Tafeln               120,00 € 

 

148. Band 2 (Zweiter Jahrgang). 1921. 252 S., ca. 330 s/w-
Abbildungen, 5 gefaltete s/w-Tafeln             120,00 € 

 

149. Band 3 (Dritter Jahrgang). 1922. 268 S., ca. 400 s/w-
Abbildungen, 7 gefaltete s/w-Tafeln              120,00 € 

 

150. Band 4 (Vierter Jahrgang). 1923. 224 S., ca. 280 s/w-
Abbildungen, 7 gefaltete s/w-Tafeln              120,00 € 

 

151. Band 5 (Fünfter Jahrgang). 1924. 248 S., ca. 430 s/w-
Abbildungen, 12 gefaltete s/w-Tafeln              120,00 € 

 

152. Band 11 (Elfter Jahrgang). 1930. 317 S., ca. 450 s/w-
Abbildungen, 5 gefaltete s/w-Tafeln               120,00 € 



153. Fried. Krupp Grusonwerk A.-G. (Hg.): Schwimmauf-
bereitung von Erzen und Kohlen. Magdeburg, 1929. 63 S., sehr 
zahlreiche s/w-Abbildungen, Karton, selten  40,00 € 

 

154. Friedrich, O. M. (Hg.): Archiv für Lagerstättenforschung 
in den Ostalpen. Band 1-4, 6, 8, 12 und 13. (8 Bände). Leoben, 
1963/1972. ca. 1200 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, Broschur, 
als Manuskript gedruckt     95,00 € 

zahlreiche Beiträge zu den Lagerstätten und der Geologie des 
Ostalpenraumes 

 

155. Fritsche, Elfie und Gudrun Sulzenbacher: Im Berg-
werk: Geschichte, Technik, Alltagsleben. Didaktische Materia-
lien des Südtiroler Bergbaumuseums Ridnaun-Schneeberg. 
Bozen, 2006. 121 S., farbige und s/w-Abbildungen, einzelne 
Blätter in kartonierter Mappe, Mappe mit kleinen Beschädigun-
gen, ansonsten gut     35,00 € 

Arbeitsblätter, Erzählkarten, Farbfolien, Kopiervorlagen sowie 
zum Ausschneiden Legespiele, Zeitmaßband und Würfelspiel 

 

156. Fritzsche, Carl Hellmut: Lehrbuch der Bergbaukunde 
mit besonderer Berücksichtigung des Steinkohlenbergbaus. 2 
Bände. Berlin, Springer, 1961/62. 767, 759 S., 1173 Abbildun-
gen im Text, 1 Farbtafel, Leinen, OUmschlag  45,00 € 

Zehnte, völlig neu bearbeitete Auflage 

 

157. Fritzsche, Hellmut: Lehrbuch der Bergbaukunde mit 
besonderer Berücksichtigung des Steinkohlenbergbaues. 2 
Bände. Berlin, Springer, 1957/58. 759,710 S., 1326 Abbildun-
gen, 1 farbige gefaltete Tafel, Leinen, Stempel auf Titel 30,00 € 

Achte und neunte völlig neu bearbeitete Auflage des von Heise 
und Herbst begründeten Werkes 

 

158. Fritzsche, Hellmut: Lehrbuch der Bergbaukunde mit 
besonderer Berücksichtigung des Steinkohlenbergbaues. 2 
Bände. Berlin, Springer, 1949/50. 687, 710 S., 1357 Abbildun-
gen im Text, 1 Farbtafel, Leinen    30,00 € 

Siebte/Achte Auflage des von Heise und Herbst begründeten 
Standardwerks 

 

159. Fuchs, Alexander: Die Gliederung und Tektonik der 
Oberkoblenzschichten im Quellensattel und im Ganggebiet von 
Bad Ems. Berlin, 1916. 80 S., 1 Karte, 2 Tafeln, Karton, Ein-
band mit Gebrauchsspuren, Stempeln und Rückenschild, noch 
akzeptabel      10,00 € 

(=Archiv für Lagerstättenforschung; Band 9) 

 

160. Fulda, Ernst: Die Chemie und Mineralogie der Kalisal-
ze. Die Geologie der Kalisalzlagerstätten. Die Gewinnung, Ver-
arbeitung und Verwertung der Kalisalze. Stuttgart, Enke, 1928. 
400 S., 109 s/w-Abbildungen, eine gefaltete farbige Karte, Bro-
schur, Einband etwas lichtschattig   35,00 € 

(=Das Kali; Bd.2) 

 

161. Gach, Gunter: In Schacht und Strecke. Die historische 
Entwicklung der Bergbau-Spezialgesellschaften in Deutschland. 
Essen, Glückauf, 1986. 299 S., s/w-Abbildungen, Pappband, 
private Widmung und Stempel auf Vorsatz  25,00 € 

 

162. Gebhardt, Gerhard: Wegweiser durch den Ruhrkohlen-
bezirk. Ein neuartiges Verkehrskartenwerk für Kraftfahrer und 
Fußgänger. Nach einer Idee von Otto Rossum. Essen, Glück-
auf, 1951, Erste Ausgabe. 202 S., 18 gefaltete Karten, 1 gefalte-
te Übersichtskarte, Leinen    40,00 € 

Mit erläuterndem Text und genauer Führung zu den Betrieben 
und Verwaltungen des Bergbaus und der ihm nahestehenden 
Behörden und Organisationen 

 

Gebrüder Stern: Der Rheinisch-Westfälische Kuxenmarkt. 
Jeweils ca.250 S., gefaltete Tabellen, Karton mit kl. Signatur-

schild, Stempel auf Titel, Rücken berieben. Selten. 

Jahrbuch mit Angaben zu allen Gesellschaften der Kohlen-, 
Braunkohlen-, Kali- und Erzindustrie. Sämtliche Berichte sind 
auf Grund von Originalmitteilungen der Verwaltungen zusam-

mengestellt. 

 

163. Kuxenmarkt im Jahre 1906. (erschienen 1907). 50,00 € 

164. Kuxenmarkt im Jahre 1907. (erschienen 1908). 50,00 € 

165. Kuxenmarkt im Jahre 1908. (erschienen 1909). 50,00 € 

166. Kuxenmarkt im Jahre 1911. (erschienen 1912). 50,00 € 

167. Kuxenmarkt im Jahre 1913. (erschienen 1914). 50,00 € 

 

168. Gelsenkirchener Bergwerks AG: Abteilung Aachener 
Hütten-Verein Aachen-Rothe Erde: Profil-Album und Tabellen. 
Aachen, 1912. 400 S., mit 8 doppelseitigen Werksansichten und 
einer doppelseitigen Karte, Leinen   40,00 € 

Produktkatalog 

 

169. Gelsenkirchener Bergwerks AG: Fünfzehn Jahre 
Bergbau im Raum Dortmund 1952-1967. Gelsenkirchen, 1967. 
104 S., 48 s/w-Fotografien, sehr zahlreiche Schaubilder, 4°, 
Leinen, selten      95,00 € 

Über die Entwicklung der Zechen Germania, Minister Stein, 
Erin, Hansa, Adolf von Hansemann. 

 

 

 

Geologische Karte von Preußen  
und benachbarten deutschen Ländern.  

 

170. Lieferung 256: Blatt Brackwede. Gradabteilung 54, Nr. 2. 
Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von A. Mestwerdt). 
Berlin, 1926. 45 S., farbige Karte, ca. 63 x 67 cm, Maßstab 
1:25.000, Broschur, Karte auf Leinen aufgezogen und gefaltet, 
Stempel und handschriftliche Notizen auf Heft und Karte 
       54,00 € 

mit gefaltetem Meßtischblatt Brackwede von 1932 

 

171. Lieferung 236: Blatt Kirchhundem. Gradabteilung 53, 
Nr. 59. Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von A. W. E. 
Schmidt). Berlin, 1924. 40 S., farbige Karte, ca. 63 x 67 cm, 
Maßstab 1:25.000, Broschur, Karte auf Leinen aufgezogen und 
gefaltet, Stempel und handschriftliche Notizen auf Heft und 
Karte       48,00 € 

 

172. Lieferung 236: Blatt Kirchhundem. Gradabteilung 53, 
Nr. 59. Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von A. W. E. 
Schmidt). Berlin, 1924. 40 S., farbige Karte, ca. 63 x 67 cm, 
Maßstab 1:25.000, Broschur, Karte auf Leinen aufgezogen und 
gefaltet, Stempel auf Heft und Karte   54,00 € 

mit gefaltetem Meßtischblatt Kirchhundem von 1936 

 

173. Lieferung 187: Blatt Celle. Gradabteilung 41, Nr. 23. 
Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von E. Harbort). Berlin, 
1916. 66 S., Übersichtskarte und 4 s/w-Abbildungen, farbige 
Karte, ca. 46 x 46 cm, Maßstab 1:25.000, Broschur, Karte auf 
Leinen aufgezogen und gefaltet, Stempel auf Heft und Karte, 
Karte etwas fleckig     48,00 € 

 

174. Lieferung 216: Blatt Wolmirstedt. Gradabteilung 43, 
Nr. 44. Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von Fritz Wie-
gers). Berlin, 1920. 60 S., Übersichtskarte und 3 s/w-
Abbildungen, farbige Karte, ca. 65 x 65 cm, Maßstab 1:25.000, 
Broschur, Karte auf Leinen aufgezogen und gefaltet, Stempel 
auf Heft und Karte, Umschlag des Heftes fehlt (durch beiliegen-
de Kopie ersetzt)     54,00 € 

mit gefaltetem Meßtischblatt Wolmirstedt von 1936 

 

175. Lieferung 215: Blatt Fallersleben. Gradabteilung 42, 
Nr. 33. Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von G.Görz). 
Berlin, 1929. 70 S., farbige Karte, ca. 65 x 68 cm, Maßstab 
1:25.000, Broschur, Karte gefaltet, Stempel auf Heft und Karte, 
Broschur mit kleiner Fehlstelle    48,00 € 

 

176. Lieferung 132: Blatt Wietmarschen. Gradabteilung 
38, Nr. 29. Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von O. 
Tietze). Berlin, 1929. 64 S., 4 s/w-Tafeln, farbige Karte, ca. 57 x 
60 cm, Maßstab 1:25.000, Broschur, Karte auf Leinen aufgezo-
gen und gefaltet, Stempel auf Heft und Karte  54,00 € 

mit gefaltetem Meßtischblatt Wietmarschen von 1908 

 

177. Lieferung 153: Blatt Ottenstein. Gradabteilung 55, Nr. 
1. Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von O. Grupe). Ber-
lin, 1912. 85 S., 3 s/w-Tafeln, farbige Karte, ca. 60 x 60 cm, 
Maßstab 1:25.000, Broschur, Karte auf Leinen aufgezogen und 
gefaltet, Stempel auf Heft und Karte   48,00 € 



178. Lieferung 153: Blatt Ottenstein. Gradabteilung 55, Nr. 
1. Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von O. Grupe). Ber-
lin, 1929. 62 S., 3 s/w-Tafeln, farbige Karte, ca. 60 x 60 cm, 
Maßstab 1:25.000, Broschur mit Gebrauchsspuren, Karte gefal-
tet, Stempel auf Heft und Karte    54,00 € 

mit gefaltetem Meßtischblatt Ottenstein von 1926 

 

179. Lieferung 217: Blatt Aschersleben. Gradabteilung 57, 
Nr. 13. Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von W. Weis-
sermel). Berlin, 1926. 82 S., farbige Karte, ca. 64 x 68 cm, Maß-
stab 1:25.000, Broschur mit Gebrauchsspuren, Karte gefaltet, 
Stempel auf Heft und Karte    48,00 € 

 

180. Lieferung 256: Blatt Halle i.W. Gradabteilung 40, Nr. 
55. Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von A.Mestwerdt). 
Berlin, 1926. 37 S., farbige Karte, ca. 67 x 65 cm, Maßstab 
1:25.000, Broschur mit Gebrauchsspuren, Karte auf Leinen 
aufgezogen und gefaltet, Stempel auf Heft und Karte  
       48,00 € 

 

181. Lieferung 141: Blatt Eschweiler. Gradabteilung 65, 
Nr. 12. Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von E. Holzap-
fel)). Berlin, 1911. 122 S., 2 Tafeln, farbige Karte, ca. 65 x 68 
cm, Maßstab 1:25.000, Broschur, Karte auf Leinen aufgezogen 
und gefaltet, Stempel auf Heft und Karte  48,00 € 

 

182. Lieferung 212: Blatt Marburg. Gradabteilung 68, Nr. 9. 
Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von E. Kayser). Berlin, 
1915. 49 S., 2 Karten, farbige Karte, ca. 65 x 68 cm, Maßstab 
1:25.000, Broschur, Karte auf Leinen aufgezogen und gefaltet, 
Stempel auf Heft und Karte    54,00 € 

mit gefaltetem Meßtischblatt Marburg von 1908 

 

183. Lieferung 127: Blatt Lauenberg. Gradabteilung 55, Nr. 
15. Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von A. v. Koenen). 
Berlin, 1906. 15 S., farbige Karte, ca. 58 x 60 cm, Maßstab 
1:25.000, Broschur, Karte auf Leinen aufgezogen und gefaltet, 
Stempel auf Heft und Karte    48,00 € 

 

184. Lieferung 127: Blatt Lauenberg. Gradabteilung 55, Nr. 
15. Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von A. v. Koenen). 
Berlin, 1906. 15 S., farbige Karte, ca. 58 x 60 cm, Maßstab 
1:25.000, Broschur, Karte auf Leinen aufgezogen und gefaltet, 
Stempel auf Heft und Karte    54,00 € 

mit gefaltetem Meßtischblatt Lauenberg von 1919 

 

185. Lieferung 115: Blatt Neurode. Gradabteilung 76, Nr. 
26. Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von E. Dathe). 
Berlin, 1904. 136 S., farbige Karte, ca. 50 x 45 cm, Maßstab 
1:25.000, Broschur, Karte auf Leinen aufgezogen und gefaltet, 
Stempel auf Heft und Karte    54,00 € 

mit gefaltetem Meßtischblatt Neurode von 1934 

 

186. Lieferung 215: Blatt Wolfenbüttel. Gradabteilung 42, 
Nr. 50. Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von P. Wold-
stedt). Berlin, 1931. 55 S., farbige Karte, ca. 65 x 68 cm, Maß-
stab 1:25.000, Broschur, Karte gefaltet, Stempel auf Heft und 
Karte       48,00 € 

 

187. Lieferung 197: Blatt Bösingfeld. Gradabteilung 40, Nr. 
59. Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von A. Mestwerdt). 
Berlin, 1917. 69 S., farbige Karte, ca. 65 x 67 cm, Maßstab 
1:25.000, Broschur, Karte auf Leinen aufgezogen und gefaltet, 
Stempel auf Heft und Karte    48,00 € 

 

188. Lieferung 36: Blatt Friedewald. Gradabteilung 69, Nr. 
10. Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von A. v. Koenen). 
Berlin, 1927, 2. Auflage. 42 S., farbige Karte, ca. 66 x 66 cm, 
Maßstab 1:25.000, Broschur, Karte gefaltet, Stempel auf Heft 
und Karte      48,00 € 

 

189. Lieferung 187: Blatt Fuhrberg. Gradabteilung 41, Nr. 
28. Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von E. Harbort). 
Berlin, 1916. 58 S.,1, Karte, farbige Karte, ca. 64 x 67 cm, Maß-
stab 1:25.000, Broschur, Karte auf Leinen aufgezogen und 
gefaltet, Stempel auf Heft und Karte   54,00 € 

mit gefaltetem Meßtischblatt Fuhrberg von 1931 

 

190. Lieferung 346: Blatt Siegburg. Karte und Begleitheft 
mit Erläuterungen (von H. Udluft). Berlin, 1939. 76 S.,1, Karte, 
farbige Karte, ca. 65 x 68 cm, Maßstab 1:25.000, Broschur, 
Karte gefaltet, Stempel auf Heft und Karte  48,00 € 

 

191. Geologische Karte: Geologische Karte von Preußen 
und benachbarten deutschen Ländern. Lieferung 331: Blatt 
Wingeshausen. Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von W. 
E. Schmidt). Berlin, 1935. 32 S., farbige Karte, ca. 65 x 68 cm, 
Maßstab 1:25.000, Broschur, Karte gefaltet, Stempel auf Heft 
und Karte      48,00 € 

 

 

Geologische Specialkarten von Preussen  
und den Thüringischen Staaten.  

 

192. Blatt 28: Kleinenberg. Gradabteilung 54. Karte und 
Begleitheft mit Erläuterungen (von Has Stille). Berlin, 1904. 27 
S., farbige Karte ca. 57 x 60 cm, Maßstab 1:25.000, Broschur, 
Karte gefaltet, Stempel auf Karte und Erläuterungen mit Stem-
pel       48,00 € 

 

193. Blatt 28: Kleinenberg. Gradabteilung 54. Karte und 
Begleitheft mit Erläuterungen (von Hans Stille). Berlin, 1904. 27 
S., farbige Karte ca. 57 x 60 cm, Maßstab 1:25.000, Broschur, 
Karte gefaltet, Stempel auf Karte und Erläuterungen mit Stem-
pel       54,00 € 

beiliegend gefaltetes Meßtischblatt Kleinenberg von 1926 

 

194. Blatt 40: Witzenhausen. Gradabteilung 55. Karte und 
Begleitheft mit Erläuterungen (von Franz Beyschlag). Berlin, 
1886. 37 S., farbige Karte ca. 50 x 55 cm, Maßstab 1:25.000, 
Broschur, Karte auf Leinen aufgezogen und gefaltet, Stempel 
auf Karte und Erläuterungen mit Stempel, Heft mit Gebrauchs-
spuren       48,00 € 

 

195. Blatt 44: Rettert (Katzenelnbogen). Gradabteilung 67. 
Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von E. Kayser). Berlin, 
1892. 28 S., farbige Karte ca. 57 x 60 cm, Maßstab 1:25.000, 
Broschur, Karte auf Leinen aufgezogen und gefaltet, Stempel 
auf Karte und Erläuterungen mit Stempel  54,00 € 

Beiliegend gefaltetes Meßtischblatt Katzenelnbogen von 1935 

 

196. Blatt 45: Ebeleben. Gradabteilung 56. Karte und Be-
gleitheft mit Erläuterungen (von Max Bauer). Berlin, 1883. 12 S., 
farbige Karte ca. 57 x 57 cm, Maßstab 1:25.000, Broschur, 
Karte gefaltet, Stempel auf Karte und Erläuterungen mit Stem-
pel       48,00 € 

 

197. Blatt 45: Dachsenhausen. Gradabteilung 67. Karte 
und Begleitheft mit Erläuterungen (von E. Holzapfel). Berlin, 
1892. 23 S., farbige Karte ca. 57 x 60 cm, Maßstab 1:25.000, 
Broschur, Karte gefaltet, Stempel auf Karte und Erläuterungen 
mit Stempel      48,00 € 

 

198. Blatt 46: Rettert (Katzenelnbogen). Gradabteilung 67. 
Karte und Begleitheft mit Erläuterungen (von E. Kayser). Berlin, 
1892. 28 S., farbige Karte ca. 57 x 60 cm, Maßstab 1:25.000, 
Broschur, Karte auf Leinen aufgezogen und gefaltet, Stempel 
auf Karte und Erläuterungen mit Stempel  48,00 € 

 

199. Blatt 57: Seifertshausen. Gradabteilung 55. Karte und 
Begleitheft mit Erläuterungen (von Franz Beyschlag). Berlin, 
1891. 14 S., farbige Karte ca. 57 x 60 cm, Maßstab 1:25.000, 
Broschur, Karte gefaltet, Stempel auf Karte und Erläuterungen 
mit Stempel      48,00 € 

 

200. Geschichtswerkstatt Zeche Zollverein (Hg.): Vom 
Leben mit der Kohle. Zur Geschichte der Stadtteile Katernberg, 
Schonnebeck und Stoppenberg. Essen, Klartext, 2002. 87 S., 
zahlreiche s/w-Abbildungen, Karton   20,00 € 

beiliegend Faksimile der "Karte von der Situation und den 
Grundstücken im Felde der Zeche Zollverein" 

 

201. Gesellschaft Deutscher Metallhütten- und Bergleute 
(Hg.): Lagerstätten der Steine, Erden und Industrieminerale. 
Untersuchung und Bewertung. Weinheim, Verlag Chemie, 1981. 
248 S., Kunststoff-Einband    10,00 € 



202. Gesellschaft für Arbeitspädagogik (Hg.): Grubensi-
cherheit. Düsseldorf, 1940. 20 S., Zeichnungen, BroschurIm 
Kampf gegen den Betriebsunfall   10,00 € 

 

203. Gesellschaftchaft zur Förderung der westfälischen 
Wilhelms-Universität (Hg.): Führer zu den Excursionen der 
Deutschen geologischen Gesellschaft vor und nach der Haupt-
versammlung in Münster, Westf., August 1925. Münster, 1925. 
107 S., 64 s/w-Abbildungen, 4 gefaltete Tafeln, Karton, Stempel 
auf Einband und Titel     28,00 € 

 

204. Gewerkschaft Sophia Jacoba (Hg.): Sophia-Jacoba. 
Sammelband von Werkzeitschriften von 1969-1974. Hückel-
hoven, ca. 500 S., s/w-Abbildungen, 4°, priv. Leinen mit kleinem 
Rückenschild      48,00 € 

vorhanden sind die Hefte 1-4(1969), 1-5(1970), 1-3(1971), 1-3
(1972), 1 und 3 (1973) und 1,2,3 (1974) 

 

205. Glas, Maximilian (Hg.): Gold. Mineral, Macht und Illusi-
on: 500 Jahre Goldrausch. München, Weise, 1992. 95 S., sehr 
zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Karton 10,00 € 

(=extraLapis; Nr.2) 

 

206. Gleichmann, H.D. u.a.: Der ehemalige Bergbau im 
Lahn-Dill-Bezirk. Clausthal-Zellerfeld, 1985. 91 S., s/w-
Abbildungen, Karton     10,00 € 

(=Schriftenreihe der GDMB; H.43) 

 

207. Gocht, Werner (Hg.): Handbuch der Metallmärkte. 
Erzvorkommen, Metallgewinnung, Metallverwendung, Preisbil-
dung, Handelsregelungen. Berlin, Springer, 1974. 380 S., 48 s/
w-Abbildungen, Leinen     30,00 € 

 

208. Gocht, Werner: Wirtschaftsgeologie. Rohstofferschlie-
ßung, Rohstoffwirtschaft, Rohstoffpolitik. Berlin, Springer, 1978, 
Erste Ausgabe. 200 S., 38 s/w-Zeichnungen, Karton 12,00 € 

 

209. Grob- und Mittelblechkontor (Hg.): Grobbleche, Mit-
telbleche, Schiffsprofile, Universaleisen, Sicromal- und 
Deutrostähle. Düsseldorf, 1939. 472 S., 53 s/w-Abbildungen, 
Leinen       35,00 € 

Ein Verkaufskatalog der Vereinigte Stahlwerke mit zahlreichen 
dokumentierenden Abbildungen 

 

210. Grohnke, Johann: Leben im Dunkelschlag. Erzählun-
gen aus einer Arbeitersiedlung. Köln, Rheinland, 1992. 153 S., 
20 s/w-Abbildungen, Karton    30,00 € 

Bergarbeiterkolonie der Gutehoffnungshütte in Oberhausen 

 

211. Großherzogliches Ministerium des Innern (Hg.): 
Geologische Karte des Großherzogtums Hessen. Blatt Oppen-
heim. Darmstadt, 1911. 32 S., farbige Karte 64 x 61 cm, Maß-
stab 1:25.000, Broschur (Rückenverstärkt), Karte auf Leinen 
aufgezogen und gefaltet, Heft und Karte mit Stempel 54,00 € 

mit gefaltetem Meßtischblatt Oppenheim von 1933 

 

212. Grütter, Heinrich Theodor (Hg.): 200 Jahre Krupp. Ein 
Mythos wird besichtigt. Essen, Klartext, 2012. 456 S., zahlreiche 
farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Papp-Band  40,00 € 

Ausstellungskatalog 

 

213. Grumbrecht, Alfred: Leitfaden des Braunkohlenberg-
baus. Halle/S., Knapp, 1949, 5./6. Auflage. 344 S., 149 s/w-
Abbildungen, Karton, innen papierbedingt gebräunt 15,00 € 

 

214. Günther, Wilhelm: Die Saline Hall i. Tirol. 700 Jahre 
Tiroler Salz 1272-1967. Wien, Montan-Verlag, 1972. 98 S., 35 s/
w-Abbildungen, 6 gefaltete Tafeln, Karton  20,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; Nr.132) 

 

215. Gutehoffnungshütte: Die Entwicklung der Gutehoff-
nungshütte zum Konzern. 3 Teile in zwei Bänden. Teil 1: Schaf-
fung und Ausbau einer Erzgrundlage. Teil 2: Beteiligung an 
Handel und Schifffahrt. Teil 3: Angliederung von Unternehmun-
gen der verarbeitenden Industrie. Oberhausen, 1930. XVI, 29, 
79, 121 S., Schaubilder, Karten, 4°, Karton, seltenes und gutes 
Exemplar                 150,00 € 

 

216. Haarmann, Karl: Der Bergmannsfreund. Ein Ratgeber 
zur Bekämpfung der Unfallgefahren im Steinkohlenbergbau. 
Bochum, 1934, zweite verbesserte Auflage. 386 S., 239 Abbil-
dungen im Text, 1 farbige Falttafel, Halb-Leinen, kleine Ge-
brauchsspuren      20,00 € 

 

217. Hackspacher, Peter Christian: Strukturelle und textu-
relle Untersuchungen zur internen Deformation des Eisenrei-
cherzkörpers der Grube "Aguas Claras" bei Belo Horizonte/
Minas Gerais, Brasilien. Clausthal-Zellerfeld, Pilger, 1979. 164 
S., 120 s/w-Abbildungen, Anlagen Karton  10,00 € 

(=Clausthaler Geologisches Abhandlungen; Nr.34) 

 

218. Haditsch, J.G. (Redakt.): Festschrift Otmar Michael 
Friedrich zur Vollendung des 70. Lebensjahres und zur Emeri-
tierung. Leoben, 1974. 302 S., s/w-Abbildungen, Leinen 

       15,00 € 

(=Archiv für Lagerstättenforschung in den Ostalpen; 2. Sonder-
band) Mit Biographie und zahlreichen Beiträgen zur Lagerstät-
tenkunde 

 

219. Hahne, C. und H. Schloms: Das großräumige fazielle 
Verhalten der bauwürdigen Flöze im Niederrheinisch-
Westfälischen Steinkohlengebiet (Ruhrrevier). Herne, Karten-
berg, 1967. 28 S. + 30 gefaltete Karten, 4°, Karton 20,00 € 

(=Mitteilungen der Westfälischen Berggewerkschaftskasse, Heft 
26) 

 

220. Hallenberger, Dirk (Hg.): Wandel vor Ort. Das Ruhrge-
biet in ausgewählten Erzählungen. Bottrop, Henselowski Bosch-
mann, 2007. 239 S., Leinen    10,00 € 

Erzählungen von Paul Zech, Erich Grisar, Max von der Grün, 
Ralf Rothmann und vielen anderen 

 

221. Hannover-Hannibal AG (Hg.): Die Grubenlampe. 
Werkzeitschrift für die Belegschaft der Steinkohlenbergwerk 
Hannover-Hannibal AG und Bochum-Hordel. Insgesamt 38 
Hefte der Jahrgänge 1(1952) bis 7(1958) insgesamt ca. 1.200 
S., zahlreiche s/w-Abbildungen, Broschuren, gute Exemplare, 
sehr selten                 380,00 € 

Die Werkzeitschrift erschien bis 1959. Die Jahrgänge 1953, 
1954, 1956 und 1958 sind komplett, 1952 fehlt Heft 1, 1955 fehlt 
Heft 4, 1957 fehlt Heft 5. Beiliegend die Inhaltsverzeichnisse der 
Jahrgänge 1-2 und 4-7. 

 

222. Haus, Rainer: Die Biebertalbahn. Ein Beitrag zur Mon-
tangeschichte des Lahn-Dill-Gebietes und Oberhessens. Bie-
bertal, Haus, 1998. 304 S., 233 farbige und s/w-Abbildungen, 
4°, Leinen, OUmschlag     40,00 € 

 

223. Hebel, Johann Peter: Der Bergmann von Falun. Mit 
Holzstichen von Ernst von Dombrowski. Wien, Montan-Vlg., 
1960. 20 S., Bütten-Papier, Karton   10,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; Nr.42) Herausgabe aus Anlass des 
10jährigen Bestehens des "Leobener Arbeitskreises" 

 

224. Hegemann, Michael (Bearb.): Bergbau in Bottrop. Aus 
der Geschichte der Prosper-Zechen und des Bergwerks Pros-
per-Haniel. 2 Bände. Essen, Pomp, 1996. 132, 62 S., zahlreiche 
Abbildungen, Karton, Schuber, gute Exemplare  18,00 € 

Chronik der 140 Jahre: 1856-1996 

 

225. Heinrichsbauer, A.: Harpener Bergbau-Aktien-
Gesellschaft 1856-1936. Achtzig Jahre Ruhrkohlen-Bergbau. 
Essen, Glückauf, 1936. 344 S., 31 ganzseitige Zeichnungen von 
Fritz Jacobsen, 30 Schaubilder, 4°, Leinen, Einband minimal 
fleckig       50,00 € 

 

226. Heinze, Hellmut u.a.: Handbuch der Sprengtechnik. 
Leipzig, Verlag für Grundstoffindustrie, 1980. 549 S., 355 s/w-
Abbildungen, 90 Tabellen, eine Beilage, Leinen, Einband mit 
Fleck, 5 Seiten durch Kopie ersetzt, ansonsten annehmbares 
Exemplar      30,00 € 

 

227. Heistermann, Marion: Demontage und Wiederaufbau. 
Industriepolitische Entwicklungen in der "Kruppstadt" Essen 
nach dem Zweiten Weltkrieg (1945-1956). Essen, Klartext, 
2004. 269 S., 4 Karten, Karton    20,00 € 



228. Herrmann, O.: Steinbruch-Industrie und Steinbruch-
Geologie. Berlin, Borntraeger, 1916, 2. umgearbeitete und ver-
mehrte Auflage. 312 S., 2 farbige und 8 s/w-Tafeln, 20 Abbil-
dungen im Text, Leinen, Rücken lose, Titelblatt locker, ansons-
ten akzeptables Exemplar    40,00 € 

Technische Geologie für Geologen, Ingenieure, Architekten, 
Steinwerksbesitzer, Betriebsleiter, Techniker, Baubehörden, 
Materialprüfungsämter, Gewerbeinspektoren, technische Lehr-
anstalten 

 

229. Hesemann, Julius u.a.: Untersuchung und Bewertung 
von Lagerstätten der Erze, nutzbarer Minerale und Gesteine. 
Krefeld, 1981, 2. neubearbeitete Auflage. 236 S. Karton  
       12,00 € 

 

230. Heuchler, Eduard: Album für Freunde des Bergbaues. 
Vierzehn Bilder aus dem Leben des Freiberger Berg- und Hüt-
tenmannes. Herausgegeben von Gerhard Heilfurth. Frankfurt/
M., Weidlich, 1978. 3 Blätter, 2 Text-Blätter, 15 zweifarbige 
Tafeln 41,5 x 29 cm, leinenkaschierte Mappe, Querformat 
       60,00 € 

Mohnkopf-Steindruck der Bilder von 1855 

 

231. Heuchler, Eduard: Die Bergknappen in ihren Berufs- 
und Familienleben. 4 Mappen mit insgesamt 47 Blättern 
(vollständig). Essen, Glückauf, 1955. 47 Blätter 40 x 30 cm, in 
vier querformatigen Flügelmappen, Subskriptionsliste, Karton-
Mappen, Blätter minimalst randgebräunt, Mappen etwas ge-
bräunt, Stempel auf Innendeckel, ansonsten gute Ausgabe 
                  150,00 € 

Neuherausgabe des im Jahre 1857 in Dresden unter dem glei-
chen Titel erschienenen Bildwerks 

 

232. Heuchler, Eduard: Des Bergmanns Lebenslauf. Essen, 
Glückauf, 1975. 88 S., Zeichnungen des Verfassers, Leinen 
       10,00 € 

Dritte Auflage des 1867 unter dem gleichen Titel erschienenen 
Buches 

 

233. Hiller, A. und W. Schuppan: Geologie und Uranberg-
bau im Revier Schlema-Alberoda. Herausgegeben vom Sächsi-
schen Oberbergamt. Freiberg, 2008. 171 S., zahlreiche farbige 
und s/w-Abbildungen, Anlagen, 4°, Karton  30,00 € 

(=Bergbau in Sachsen; Bd.14) 

 

234. Hilmer, Eckart: Geochemische Untersuchungen im 
Bereich der Lagerstätte Meggen, Rheinisches Schiefergebirge. 
Dissertation, Aachen, 1972. 162 S., s/w-Abb., Karton 15,00 € 

 

235. Hingenau, Otto: Handbuch der Bergrechtskunde. 
Wien, Manz, 1855, Erste Ausgabe. 663 S., Pappband, Stempel 
auf Titel, Rücken mit (alter) Folie fixiert   68,00 € 

"Zum Gebrauche für die Vorlesungen an der k.k. Universität zu 
Wien und zum Selbststudium für praktische Juristen, Berg-
werksbesitzer und Bergbeamte" 

 

236. Historische Kommission Westfalen u.a.: Rheinisch-
Westfälische Wirtschaftsbiographien. Band 8. Münster, Aschen-
dorff, 1962. 172 S., Abbildungen, Leinen, Signaturschild auf 
Einband      25,00 € 

Abraham Oppenheim, Gustav Natorp, Theodor Fleitmann, Bern-
hard Krawinkel, Karl und Hans Goldschmidt, Otto Wolff 

 

237. Hlauschek, Hans: Naphten- und Methanöle. Ihre geo-
logische Verbreitung und Entstehung. Stuttgart, Enke, 1937. 
147 S., 14 s/w-Abbildungen, Broschur   18,00 € 

 

238. Hobrecker, Hermann: Fördereinrichtungen für den 
Bergbau. Herausgegeben von der Maschinenfabrik und Eisen-
gießerei A. Beien. Herne, 1952, Dritte neu bearbeitete Auflage. 
288 S., 124 Abbildungen, Leinen, Kanten minimal berieben, 
Stempel auf Titel     20,00 € 

 

239. Hocker, Nicolaus: Die Großindustrie Rheinlands und 
Westfalens. Ihre Geographie, Geschichte, Production und Sta-
tistik. Leipzig, Quandt & Händel, 1867, Erste Ausgabe. 466 S., 
Pappband mit kleinem Signaturschild und Titelstempel, Einband 
etwas berieben, sehr selten    95,00 € 

Land und Leute mit Bezug auf die Industrie. Zur Industriege-
schichte. Das Transportwesen im Rheinland und Westfalen. Der 
Bergbau auf Kohlen und Erze. Die Hütten-Industrie und die 
Metallwarenfabrikation. Die Produktion mineralischer und che-
mischer Waren. Produktion der Konsumgüter. Die Textilindust-
rie, sowie Leder-, Papier- und Holzwaren-Industrie. 

 

240. Hoeltge: Die Preußische Bergakademie Clausthal. Eine 
Beschreibung ihrer Lehreinrichtungen und Institute. Clausthal-
Zellerfeld, 1930. 82 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, Leinen 
       15,00 € 

 

241. Hörmann, Fritz und Michael Martischnig: Arbeitswelt 
im Pongau. Der Mensch in Bergbau und Hüttenwesen von der 
Bronzezeit bis ins 20. Jahrhundert. St. Johann, Österreichischer 
Kunst- und Kulturverlag, 1987. 120 S., zahlreiche s/w-
Abbildungen, Papp-Band, Querformat   35,00 € 

Arbeitswelten im Salzburger Land 

 

242. Hoffmann, C.: Lehrbuch der Bergwerksmaschinen 
(Kraft- und Arbeitsmaschinen). Berlin, Springer, 1958, Fünfte 
erweiterte und verbesserte Auflage. 534 S., 645 Abbildungen, 
4°, Leinen, Stempel auf Titel    20,00 € 

 

243. Hohmann, Hermann-Josef und Dagmar Mehnert: 
Bunte Salze, weiße Berge. Wachstum und Wandel der Kali-
Industrie zwischen Thüringer Wald, Rhön und Vogelsberg. 
Hünfeld, Ulmenstein, 2004. 191 S., über 400, teils farbige Abbil-
dungen, 4°, Papp-Band     20,00 € 

 

244. Homann, W.: Die Goldvorkommen im Variszischen 
Gebirge. Teil II: Das Gold im Harz, im Kyffhäuser-Gebirge und 
im Flechtinger Höhenzug. Dortmund, 1993. 251 S. + 40 farbige 
Abbildungen, gefaltete farbige Karte, Karton  28,00 € 

 

245. Hoppe, Walter: Die Kali- und Steinsalzlagerstätten des 
Zechsteins in der Deutschen Demokratischen Republik. Teil 1: 
Das Werra-Gebiet. Berlin, Akademie, 1960. 148 S., 38 s/w-
Abbildungen und Karten, Halb-Leinen, Einband etwas gebräunt 
       20,00 € 

(=Freiburger Forschungshefte; C97/1) 

 

246. Houben, H. (Hg.): Festschrift zum fünfzigjährigen Be-
stehen der Platinschmelze G. Siebert GmbH Hanau. Hanau, 
Alberti, 1931. 338 S., s/w-Abbildungen, Leinen  35,00 € 

Zahlreiche Fachbeiträge 

 

247. Hüser, Fritz und Walter Köpping: Wir tragen ein Licht 
durch die Nacht. Gedichte aus der Welt des Bergmanns. Köln, 
Bund, 1961. 144 S., Leinen    10,00 € 

Anthologie. Mit einem Anhang: Die Dichter - Ihr Leben und ihr 
Werk. Beiträge v. G.Breuker, W.Bartock, E.Grisar, M.v.d.Grün, 
W.Haas, H.Kämpchen, L.Kessing, K.Kläber, P.Klose, H.Kosters, 
R.Kraushaar, F.Krey, H.Lersch, F.Oppenberg, E.Rolf, 
E.Smirnow, W.Vollmer, J.Voß, J.Winckler, O.Wohlgemuth, 
A.Wurmbach, P.Zech 

 

248. Hunger, (Curt): Praktische Vorträge über Bergbaukun-
de. Ein Lehrbuch zum Selbst-Unterricht für angehende Gruben-
beamte und zum Gebrauch für Berg-Vorschulen. Essen, Knoll & 
Rohden, 1902, Erste Ausgabe. 193 S., 33 Tafeln mit zahlrei-
chen Skizzen, Halb-Leinen, Kanten berieben  48,00 € 

 

249. Huske, Joachim: Der ehemalige Bergbau im Raum 
Holzwickede. Werne, Regio-Verlag, 2003. 250 S., 172 s/w-
Abbildungen, 4°, Pappband    20,00 € 

 

250. Huske, Joachim: Die Steinkohlenzechen im Ruhrre-
vier. Bochum, 1998, 2. Auflage. 1159 S., Pappband, untere 
Einbandkante mit kleiner Stauchspur   60,00 € 

Daten und Fakten von den Anfängen bis 1997 

 

251. Institut für Markscheidewesen der TU Clausthal 
(Hg.): Ingenieurmässige Lagerstättenbearbeitung. Clausthal-
Zellerfeld, 1971. 314 S., s/w-Abbildungen, Karton 12,00 € 

Beiträge zum Kolloquium 6./7. Mai 1971 

 

 



252. Jähnichen, Traugott u.a.: Den Wandel gestalten. 50 
Jahre Gemeinsame Sozialarbeit der Konfessionen im Bergbau. 
Essen, Klartext, 2000. 269 S., s/w-Abbildungen, Papp-Band 
       15,00 € 

 

253. Jakszakov, Vaszilij: Aus den Sibirischen Bleibergwer-
ken. Unedierte Briefe des zu lebenslänglicher Zwangsarbeit 
verurteilten russischen Professors. Berlin, Cronbach, 1893. 183 
S., Zeichnungen, Broschur, Umschlag lose, Buchblock mehr-
fach gebrochen, unbeschnitten    18,00 € 

 

254. James, Herold: Krupp. Deutsche Legende und globa-
les Unternehmen. München, Beck, 2011. 343 S., 134 farbige 
und s/w-Abbildungen, Leinen, OUmschlag  15,00 € 

 

255. Jedynak, Zdzislaw und Janusz Golaszewski: Die 
Preußische Berg-, Hütten- und Salinenverwaltung 1763-1865. 
Die Bestände in den polnischen Staatsarchiven Breslau und 
Kattowitz. Bochum, 2003. 678 S., umfangreiche Register, Kar-
ton       25,00 € 

weist über 1000 Quellen nach mit dem Schwerpunkt der Stein-
kohlenreviere in Nieder- und Oberschlesien sowie des Berg-
baus und der Verhüttung von Blei und Silber bei Tarnowitz 

 

256. Jongmans, W.J. und W. Gothan: Paläobotanisch-
stratigraphische Studien im Niederländischen Carbon nebst 
Vergleichen mit umliegenden Gebieten. Berlin, 1915. 119 S., 6 
Bildtafeln, 1 Tabelle, 1 gefaltete Profil-Karte, Karton, einwandfrei
       20,00 € 

(=Archiv für Lagerstätten-Forschung; Heft 18) Mit Anhang: Be-
merkungen über einige der in den niederländischen Bohrungen 
gefundenen Pflanzen. 

 

257. Jüngst, E.: Lohn, Selbstkosten und Lebenshaltung im 
Ruhrbergbau. Essen, 1924. 51 S., Schaubilder, Broschur, innen 
etwas fleckig      10,00 € 

Herausgegeben vom Verein für die bergbaulichen Interessen 

 

258. Kaever, M., K. Oekentorp und P. Siegfried: Fossilien 
Westfalens: Invertebraten des Jura. Münster, 1976. 360 S., s/w-
Abbildungen, Karton     12,00 € 

(Münstersche Forschungen zur Geologie und Paläontologie; 
H.40/41) 

 

259. Kaever, M., K. Oekentorp und P. Siegfried: Fossilien 
Westfalens: Invertebraten der Kreide. Münster, 1977. 364 S.,  
s/w-Abbildungen, Karton    12,00 € 

(Münstersche Forschungen zur Geologie und Paläontologie; 
H.33/34) 

 

260. Kaffanke, Hubertus und Alfred Franke: Zollern-
Germania. Die Entwicklung von vier Zechen im Dortmunder 
Westen zur Zentralschachtanlage 1850-1971. Essen, Klartext, 
1999. 280 S., 257 s/w-Abbildungen, 4°, Karton, Vorderdeckel 
mit Knickspur, ansonsten gutes Exemplar  35,00 € 

(=Schriften des Westfälischen Industriemuseums, Band 21) 

 

261. Kammertöns, Hanns-Bruno: Der letzte Krupp. Arndt 
von Bohlen und Halbach - Das Ende einer Dynastie. Essen, 
Klartext, 2013. 247 S., 14 s/w-Abbildungen, 1 Stammtafel, 
Pappband      15,00 € 

 

262. Kanther, Michael A.: Thyssengas. Die Geschichte des 
ersten deutschen Unternehmens der Ferngasversorgung von 
1892 bis 2020. Münster, Aschendorff, 2021. 467 S., farbige und 
s/w-Abbildungen, Papp-Band, nahezu verlagsfrisch 28,00 € 

 

263. Kanther, Michael A.: Findbuch zum Nachlaß Wilhelm 
Steinberg (1896-1984). Duisburg, ThyssenKrupp, 1999. 162 S., 
Karton, Stempel auf Titel    10,00 € 

Steinberg war im Vorstand der Vereinigten Stahlwerke und 
zuständig für deren Wohnungsgesellschaften. 540 Nachweise. 

 

264. Kauffeldt, Alfons (Hg.): Industrie und Technik in der 
Deutschen Demokratischen Republik 1945-1955. Berlin, Verlag 
Technik, 1960. 402 S., 50 s/w-Abbildungen, Leinen 18,00 € 

Beiträge zur Entwicklung des Bergbaus, der Metallurgie und des 
Maschinenbaus 

265. Keibel, Heinrich und Ernst und Fritz Heusler: 275 
Jahre Isabellenhütte Dillenburg, 175 Jahre Familienbesitz Heus-
ler, Die Isabellenhütte heute. Dillenburg, 2003. 109 S., zahlrei-
che Abbildungen, Karton mit Kordelheftung  45,00 € 

Mit einem Beitrag "Über 500 Jahre Kupferhütte auf der Nanzen-
bach" 

 

266. Keilhack, K.: Kalender der Geologen, Paläontologen 
und Mineralogen. Zweiter Jahrgang. Leipzig, Weg, 1899. 288 S. 
+ Kalendarium, s/w-Abbildung, Leder   48,00 € 

 

267. Keilhack, K.: Kalender der Geologen, Paläontologen 
und Mineralogen. Vierter Jahrgang. Leipzig, Weg, 1901. 305 S. 
ohne Kalendarium, Leinen    48,00 € 

 

268. Keilhack, K. und Joh. Böhm: Kalender der Geologen, 
Paläontologen und Mineralogen. Siebenter Jahrgang. Leipzig, 
Weg, 1905. 284 S. + Kalendarium, s/w-Abbildung, Leder, Ein-
band mit kleinem Signaturschild    48,00 € 

 

269. Kesten, Wilhelm: Geschichte der Bergwerksgesell-
schaft Dahlbusch. Essen, Glückauf, 1952, Erste Ausgabe. 342 
S., 91 s/w-Abbildungen, 36 teils gefaltete Anlagen, 4°, Leinen 
       70,00 € 

 

270. Kieser, Alois: Druckstollenbau. Wien, Springer, 1960, 
Erste Ausgabe. 218 S., 135 s/w-Abbildungen, Leinen 40,00 € 

 

271. Kirnbauer, Franz und Hildegard Kirnbauer: Hildegard 
von Bingen und ihr Wissen von den Steinen, Erzen und Metal-
len. Wien, Montan, 1960. 19 S., s/w-Abbildung, Karton  
       10,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; H.43) 

 

272. Kirnbauer, Franz und Karl Leopold Schubert: Die 
Märe vom Feldbauer. Wien, Montan, 1955. 78 S., s/w-
Abbildungen, Karton     20,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; Nr.18) Eines der frühesten literari-
schen Dokumente zum deutschen Bergbau aus dem 
14.Jahrhundert 

 

273. Kirnbauer, Franz und u.a. (Hg.): Österreichischer Berg
- und Hüttenkalender. Ausgaben 1970, 1975 und 1976. 3 Bän-
de. Wien, Montan, 184, 148, 163 S., s/w-Abbildungen, Karton, 
leichte Gebrauchsspuren    30,00 € 

 

274. Kirnbauer, Franz: Johannes Mathesius und der Berg-
bau. Zur 450. Wiederkehr seines Geburtstages. Wien, Montan, 
1954. 31 S., Faksimiles, Broschur   10,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; H.15) 

 

275. Kirnbauer, Franz: Kerns Abhandlung vom Berg-Bau. 
Wien, Montan, 1973. 70 S. + 37 s/w-Faksimile-Tafeln, Karton 
       20,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; H.100) 

 

276. Kirnbauer, Franz: Das Dieselmuter Bergweistum aus 
dem Jahre 1372. Wien, Montan, 1961. 23 S., 3 s/w-
Abbildungen, Karton     10,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; H.56) 

 

277. Kirnbauer, Franz: Der Markscheider und seine Tätig-
keit im Bergmanns-Lied, Spruch, Brauch und in der Kunst. 
Wien, Montan, 1976. 33 S., 13 Abbildungen, Broschur, Stempel 
auf Vorsatz      10,00 € 

Leobener Grüne Hefte, Nr.164 

 

278. Kirnbauer, Franz: Die Sage vom Magnetberg. Wien, 
Montan, 1957. 24 S., 10 s/w-Abbildungen, Karton  
       10,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; Nr.28) 

 

279. Kirnbauer, Franz: Georg Agricola 1494-1555. Wien, 
Montan, 1956. 32 S., s/w-Abbildungen, Karton  10,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; Nr.19) 

 

 



280. Kirnbauer, Franz: Das Steinbuch des Konrad von Me-
genberg. Wien, Montan, 1960. 90 S., s/w-Abbildungen, Karton 
       25,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; Nr.48) Die zwei ausgewählten Kapitel 
aus dem "Buch der Natur" des Konrad von Megenberg umfas-
sen das Wissen um die Edelsteine und Metalle 

 

281. Kirnbauer, Franz: Adam Riese und der Bergbau. Wien, 
Montan, 1960. 36 S., 8 s/w-Abbildungen, Karton 10,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; Nr.49) 

 

282. Kirnbauer, Franz: Eisen und Erz im Volksglauben. 
Wien, Montan, 1957. 60 S., 28 s/w-Abbildungen, Karton  
       15,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; H.26) 

 

283. Kirnbauer, Franz: 400 Jahre Schwazer Bergbuch 1556
-1956. Wien, Montan, 1956. 151 S., 50 s/w-Abbildungen, Karton
       25,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; H.25). Das Schwazer Bergbuch als 
technikgeschichtliche Quelle 

 

284. Klein, G.: Die deutsche Braunkohlenindustrie. 2 Teile in 
einem Band. Handbuch für den Deutschen Braunkohlenberg-
bau. Herausgegeben anlässlich des X: Allgemeinen Deutschen 
Bergmannstages. Halle/S., Knapp, 1907. 476, 144 S., 204 s/w-
Textabbildungen, 16 teils gefaltete Tafeln, eine geologische 
Karte, ein Plan Brikettfabrik, Leinen, Stempel auf Vorsatz, Ein-
band mit kleinen Gebrauchsspuren, Tafeln teilweise mit minima-
len Einrissen                 150,00 € 

Beiträge zur Wissenschaft, Technik und Wirtschaft der Braun-
kohle (1. Teil), sowie zur mechanischen Aufbereitung und Che-
mie der Braunkohle (2.Teil) 

 

285. Klostermann, Rolf: Der Bergbau in Iserlohn in der 
zweiten Hälfte des 19. Jahrhunderts. Schacht-Audorf, Köller, 
1996. 220 S., s/w-Abbildungen, Karton   30,00 € 

Mit dem Schwerpunkt des Iserlohner Galmeibergbaus 

 

286. Knolle, Friedhart und Wilhelm Marbach: Bergwerke & 
Höhlen im Harz. Mensch, Natur, Technik: EXPO 2000. Goslar, 
Schadach, 1998. 107 S., sehr zahlreiche farbige Abbildungen, 
Karton, Querformat, Stempel auf Titel   12,00 € 

 

287. Koch, Horst G.: Eisenerzbergbau im Wesergebirge. 
Hundert Jahre Grube Wohlverwahrt-Nammen. Siegen, Koch, 
1983. 72 S., zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Papp-
Band       20,00 € 

 

288. Koch, Horst G.: Bevor die Lichter erloschen. Der 
Kampf um das Erz. Siegen, Koch, 1987. 232 S., sehr zahlreiche 
s/w-Abbildungen, Pappband    30,00 € 

Von Bergleuten und Gruben, vom Glanz und Elend des Sieger-
länder Bergbaus 

 

289. Köllmann, Wolfgang (Hg.): Bürgerlichkeit zwischen 
gewerblicher und industrieller Wirtschaft. Beiträge des wissen-
schaftlichen Kolloquiums anläßlich des 200. Geburtstages von 
Friedrich Harkort vom 2. bis 27. Februar 1993. Dortmund, 1994. 
170 S., Karton      18,00 € 

(=Untersuchungen zur Wirtschafts-, Sozial und Technikge-
schichte; Band 12) 

 

290. Köllmann, Wolfgang (Hg.): Das Ruhrgebiet im Indust-
riezeitalter. Geschichte und Entwicklung. 2 Bände. Düsseldorf, 
Schwann, 1990. 806, 715 S., mit sehr umfangreicher Bibliogra-
phie, Leinen, Einband mit Knickspur (Band 2)  20,00 € 

 

291. Königliche Bergacademie zu Freyberg (Hg.): Jahr-
buch für den Berg- und Hüttenmann auf das Jahr 1834. Frey-
berg, Craz & Gerlach, 1834. 154 S., Halb-Leder mit kleinem 
Signaturschild und Titelstempel, Einband mit kleinen Ge-
brauchsspuren      30,00 € 

Mit dem Beitrag: Über ein Verfahren, beym Abgewältigen alter 
Grubenbaue, die in veschiedenen Teufen derselben zudringen-
de constante Grundwassermenge und den söhligen Querschnitt 
der in jenen stehenden Wassersäule zu bestimmen. 

 

292. Königliche Bergacademie zu Freyberg (Hg.): Jahr-
buch für den Berg- und Hüttenmann auf das Jahr 1839. Frey-
berg, Gerlach, 1839. 249 S., vier gefaltete Tafeln, Halb-Leder 
mit kleinem Signaturschild und Titelstempel, Einband mit klei-
nen Gebrauchsspuren     30,00 € 

Mit den Beiträgen: Über die Anfertigung von Treibseilen aus 
Eisendrath, zu Freiberg (Braunsdorf). Über das Verschmelzen 
der Zinnerze in Flammöfen (Winkler). Über die im sächsischen 
Erzgebirge in neueren Zeiten bemerkten Erdbeben (Reich). 

 

293. Königliche Bergacademie zu Freyberg (Hg.): Jahr-
buch für den Berg- und Hüttenmann auf das Jahr 1833. Frey-
berg, Craz & Gerlach, 1833. 216 S., vier gefaltete Tafeln, Halb-
Leder mit kleinem Signaturschild und Titelstempel, Einband mit 
kleinen Gebrauchsspuren    30,00 € 

Mit den Beiträgen: Erfahrungen über die Leistung der Men-
schenkraft an Schwengelpumpen in Freyberger Revier. Über 
die Zugutemachung des Abstrichs mittels Flammenfeuer. 

 

294. Königliche Bergacademie zu Freyberg (Hg.): Jahr-
buch für den Berg- und Hüttenmann auf das Jahr 1840. Frey-
berg, Gerlach, 1840. 223 S., Halb-Leder mit kleinem Signatur-
schild, Titelstempel, Einband mit Gebrauchsspuren 30,00 € 

Mit dem Beitrag: Die innere Reinigung der Einfallröhren der Alt 
Mordgrübener Wassersäulenmaschine von Eisenoxyd 
(Gätzschmann). 

 

295. Königliche Bergakademie zu Freyberg (Hg.): Jahr-
buch für den Berg- und Hüttenmann auf das Jahr 1848. Frei-
berg, Gerlach, 1848. 205 S., drei Kupfertafeln, eine gefaltete 
Zahlentafel, Halb-Leder mit kleinem Signaturschild und Titel-
stempel, Einband mit kleinen Gebrauchsspuren  30,00 € 

mit den Beiträgen: Über den in der Nacht vom 15. bis 16. Janu-
ar 1847 erfolgten Durchbruch des neuen Grabens nach der 
Thurmhofer Wäsche bei Himmelfahrt sammt Abraham Fdgr. 
(Meyer). Über die im Freiberger Revier genommenen Sicher-
heitsmaßregeln, um das zu frühe Anholen der Treibetonnen von 
den Füllörtern zu verhüten (Gätzschmann). 

 

296. Königliche Bergakademie (Hg.): Programm der Kö-
niglichen Bergakademie zu Berlin für die Studienjahre 
1905/1906 bis 1910/1911. Sechs Hefte. Berlin, Feister, zusam-
men ca. 600 S., Karton mit kleinem Signaturschild und Titel-
stempel, Einbände mit kleinen Gebrauchsspuren 40,00 € 

Satzungen und Vorschriften, Einrichtungen, Personalverzeich-
nis, Inhaltsübersicht der Vorträge und Übungen 

 

297. Königliche Direktion der Westfälischen Eisenbahn 
(Hg.): Jahres-Bericht über die Betriebs-Verwaltung der Westfäli-
schen Eisenbahn pro 1865. Münster, Brunn, 1864. 31 S. + 
XXIII, teils gefaltete, Anlagen (ca. 120 S.). 4°, Halb-Leinen mit 
kleinem Signaturschild, Stempel auf Titel,  50,00 € 

Bau und Ausrüstung der Bahn (Bahnbeschreibung, Betriebsmit-
tel, Anlage-Kapital); Bahnunterhaltung (Verbrauch und Dauer 
der Materialien, Arbeiterzahl und Kosten der Bahnunterhaltung); 
Betrieb (Betriebs-Organisation, Betriebsdienst, Verkehrs-
Verhältnisse, Ergebnisse des Betriebs, Leistungen des Be-
triebsmaterials, Finanzielle Ergebnisse) 

 

298. Koepper, Gustav: Das Gußstahlwerk Fried. Krupp und 
seine Entstehung. Essen, Günther & Schwan, 1897. 139 S., 41 
s/w-Abbildungen, Papp-Band mit Signaturschild  48,00 € 

ExLibris auf Innendeckel der John Hopkins University Library 
(Baltimore) 

 

299. Köpping, Walter (Hg.): 100 Jahre Bergarbeiter-
Dichtung. Oberhausen, Asso, 1984, 2. Auflage. 544 S., zahlrei-
che Illustrationen von Kätelhön, Kilian, Kurowski, Reding, Pe-
ters, Wohlgemuth und anderen., 4°, Karton  20,00 € 

Texte von Baron, Bartock, van den Berg, Berger, Bernassek, 
Boresch, Bottländer, Bruns, Büscher, Burger, Campmann, Deh-
mel, Dohrenbusch, Erdmann, Fischer, Gluchowski, Grieper, 
Grisar, Grohnke, Groß, Haas, Habraschka, Kämpchen, Kalino-
wski, Kessing, Kibgis, Kläber, Klose, Knappe, Konietzko, Kos-
ters, Küther, Leon, Lersch, Limpert, Lötte, Lubos, Marchwitza, 
Niekrawietz, Raeder, Rakette, Rauner, Rebien, Richter, Rittmei-
er, Rolf, Scheffer, Schmitt, Schneider, Smirnow, Sommer, 
Stunz, Tillmann, Vittinghoff, von der Grün, Vollmer, Voß, Weber, 
Westerhoff, Winckler, Wohlgemuth, Zech 



300. Koffka, Paul: Bergwirtschaftliche Gesichtspunkte bei 
der Bewertung von Mineralgewinnungsrechten. Berlin, Schmidt, 
1937. 245 S., Karton     20,00 € 

 

301. Kohout, Karl: Uff'm Stahlberg. Ein Bergmannsdorf in 
der Nordpfalz. Lautersheim, ca.1995. 28 S., zahlreiche farbige 
Abbildungen, Broschur     10,00 € 

 

302. Kolbe, H.: Ausführliche Beschreibung der Naßaufberei-
tung Calbecht der Salzgitter Erzbergbau AG. Stand 1972. Salz-
gitter, 1972. 79 Seiten, s/w-Abbildungen, 4°, Karton  
       30,00 € 

als Manuskript gedruckt 

 

303. Koordinierungsbüro Geotechnologien (Hg.): Wert-
volle Erde (Der Schatz im Untergrund). Unruhige Erde 
(Naturgefahren und ihre Risiken). Zwei Ausstellungskataloge. 
Potsdam, 2007, 2013. 99, 98 S., sehr zahlreiche farbige Abbil-
dungen, Karton      15,00 € 

 

304. Kowall, Friedrich: 50 Jahre Diabas-Tagebau in Saal-
felden 1927-1977. Wien, Montan, 1977. 127 S., 57 teils farbige 
Abbildungen, Karton     25,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; H.170). Der Diabas ist ein vulkani-
sches Gestein und besteht somit aus erkalteter Lava. Diabas ist 
eine im deutschsprachigen Raum übliche Bezeichnung für ei-
nen im geologischen Sinne "alten" Basalt. 

 

305. Kraft, Ph.: Über die genetischen Beziehungen des 
dichten Magnesits zu den Mineralien der Nickelsilikatgruppe. 
Berlin, 1915. 115 S., 13 s/w-Abbildungen, 5 s/w-Tafeln, Bro-
schur       20,00 € 

(=Archiv für Lagerstättenforschung; H.20) 

 

306. Kraume, Emil: Die Erzlager des Rammelsberges bei 
Goslar. Hannover, 1955. 394 S., 47 s/w-Tafeln, 117 s/w-
Abbildungen, Karton     48,00 € 

Monographien der Deutschen Blei-Zink-Erzlagerstätten, 4. Fol-
ge (=Beihefte zum Geologischen Jahrbuch; H.18) 

 

307. Kraus, Maximilian: Das staatliche Uranpecherzberg-
baurevier bei St. Joachimsthal in Böhmen. Wien, 1916, Erste 
Ausgabe. 226 S., 22 Tabellen auf 18 gefalteten Tafeln, 13 gefal-
tete, teils farbige Karten, Pläne und Risse, Leinen, gutes und 
vor allem seltenes Exemplar               150,00 € 

 

308. Krauße, Hans Friedrich: Gefügeachsen im westlichen 
Teil des Vestischen Hauptsattels (nördliches Ruhrgebiet) und 
ihre Beziehung zu den übrigen tektonischen Elementen. Claust-
hal-Zellerfeld, 1965. 114 S., 192 s/w-Zeichnungen, 2 Tafeln, 4°, 
Karton       15,00 € 

(=Clausthaler Geologische Abhandlungen; Nr.2) 

 

309. Krejci-Graf, K. und Walter Wetzel: Die Gesteine der 
rumänischen Erdölgebiete in lithogenetischer und ölgeologi-
scher Beleuchtung. Berlin, 1938. 220 S., 10 s/w-Abbildungen, 9 
gefaltete Tafeln, Broschur    20,00 € 

(=Archiv für Lagerstättenforschung; H.62) 

 

310. Krejci-Graf, K.: Erdöl. Naturgeschichte eines Rohstof-
fes. Berlin, Springer, 1955. 165 S., 32 s/w-Abbildungen, Leinen, 
OUmschlag      10,00 € 

 

311. Krenn, Dorit-Maria und Gerhard Lehrberger: "Glück 
auf dann liebes Baiern!" Die Anfänge der Mineralogie und Geo-
logie in Bayern. Mathias von Flurl (1756-1823) und sein Lebens-
werk. München, 2006. 56 S., zahlreiche farbige und s/w-
Abbildungen, 4°, Karton     25,00 € 

 

312. Kronprinz AG (Hg.): Kronprinz-Stahlrohre. Solingen, 
ca. 1960. 120 S., Abbildungen, 4°, Halb-Leinen  20,00 € 

Produktkatalog 

 

313. Kruckow, Th. (Hg.): Erdgeschichte, Bergbau, Boden-
schätze, Mineralien und Versteinerungen im Ruhrgebiet. Heidel-
berg, 1962. 104 S., 69 s/w-Abbildungen, Karten, Karton  
       10,00 € 

 

314. Krümmer, Adolf: Die türkischen Bodenschätze. Zu-
sammengestellt unter Benutzung des im Kriege von deutscher 
Seite gesammelten Materials, beurteilt aufgrund eigener Lan-
desbereisung. Berlin, 1928. 17 S., 2 Karten, Broschur 15,00 € 

(=Archiv für Lagerstättenforschung; H.37) 

 

315. Krupp (Hg.): Zur Hundertjahrfeier der Firma Krupp 
1812-1912. Sonderausgabe der Kruppschen Mitteilungen. Es-
sen, 1912. 127 S., zahlreiche Zeichnungen und Abbildungen, 
2°, Karton, kleine Gebrauchsspuren   20,00 € 

 

316. Krupp (Hg.): Widia-Handbuch. Ausgabe B (Ve3674). 
Essen, 1936, Erste Ausgabe. 236 S., 212 s/w-Abbildungen, 
Leinen, gutes Exemplar     35,00 € 

Widia (abgeleitet von: Hart wie Diamant) ist ein Markenname, 
der am 18. Dezember 1933 vom Unternehmen Krupp für einen 
extrem harten Verbundwerkstoff registriert wurde. 

 

317. Krupp (Hg.): Fried. Krupp AG. Friedrich-Alfred-Hütte 
Rheinhausen. Produktkatalog. Essen, 1931. 350 S., zahlreiche 
Textzeichnungen, Leder, Kopfgoldschnitt  38,00 € 

Produktverzeichnis zu Eisenbahn-Oberbaumaterial und Formei-
sen und Stabeisen 

 

318. Kündig, E. und F. Quervain: Fundstellen mineralischer 
Rohstoffe in der Schweiz. Zweite Ausgabe. Bern, Kümmerly & 
Frey, 1953. 214 S., 3 Tafeln, 1 Karte, Karton mit Signaturschild 
       12,00 € 

 

319. Landschaftsverband Rheinland (Hg): St. Antony - Die 
Wiege der Ruhrindustrie. Eine "Wirtschaftskrimi" um die erste 
Eisenhütte im Revier. Münster, Aschendorff, 2008. 171 S., sehr 
zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, Karton, 20,00 € 

Begleitbuch zur Ausstellung 

 

320. Lattek, Klaus und F. Bieker: Kilianstollen. Bergbau 
und Geologie in Marsberg. Marsberg, Schulte, 1992. 40 S., 
zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, Broschur 10,00 € 

 

321. Leckczyck, Armin und Wolfgang Wolters: Früher und 
Heute. Die Zeitgeschichte von Menschen und Unternehmen der 
Stadt Duisburg. Riedenburg, WAG-Chronik-Verlag, 1995. 402 
S., zahlreiche s/w-Fotografien, 4°, Kunst-Leder  25,00 € 

Geschichtliches und Firmenportraits 

 

322. Lehmann, G.H., A.M. Stahmer und K.H. Wiontzek: 
ABC des Erdöls. Band 1-7 (komplett). Mainz, Hüthig und Drey-
er, 1955-1957. insgesamt ca. 500 S., s/w-Abbildungen, Papp-
Bände       60,00 € 

(=Die Shell-Bücherei). Umfasst: Erdölvorkommen der Welt 
(Band 1), Die Suche nach Erdöl (Band 2), Erdöl Bohren und 
Fördern (Band 3), Erdöldestillation (Band 4), Erdölspaltung 
(Band 5), Erdöl-Raffination (Band 6), Erdöllexikon (Band 7) 

 

323. Lehmann, Hans: Zehn Jahre Institut für Steine und 
Erden der Bergakademie Claufthal. Insgesamt vier Bände. Go-
slar, Hübener, 1958-1979. insg. ca. 500 S., s/w-Abbildungen, 
Karton       60,00 € 

Dazu: 20 Jahre Institut für Steine und Erden...; 30 Jahre Institut 
für Steine und Erden...; Die Historie "Steine und Erden" 

 

324. Lehmann, Karl: Ludger Mintrop, der große Markschei-
der und Geophysiker. Ein Lebensbild. Essen, um 1960. 48 S., s/
w-Abbildungen, Karton     12,00 € 

 

325. Lehrberger, Gerhard und Wilhelm Völcker-Janssen: 
Gold in Deutschland und Österreich. Korbach, 2002. 212 S., 
zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, Karton, Querformat 
       20,00 € 

Beiträge der Arbeitstagung im Museum Korbach 2000 

 

326. Lehrerschaft (Hg.): 175 Jahre Berg- und Hüttenschule 
Clausthal 1775-1950. Ein Abriß ihrer Geschichte in Verbindung 
mit Kurzberichten über die Entwicklung des Harzer Bergbaus 
und Hüttenwesens unter besonderer Berücksichtigung der letz-
ten 175 Jahre. Clausthal, 1950. 82 S., s/w-Abbildungen, 4°, 
Karton, Einband mit starken Randläsuren, Stempel auf Innende-
ckel       20,00 € 



327. Linke-Hofmann-Lauchhammer AG (Hg.): 200 Jahre 
Lauchhammer 1725-1925. Lauchhammer, 1925. 105 S., 48 
Tafeln mit zahlreichen s/w-Abbildungen, Halb-Leinen, Einband 
mit minimalen Gebrauchsspuren   80,00 € 

 

328. Litchfield, David R. L.: Die Thyssen-Dynastie. Die 
Wahrheit hinter dem Mythos. Oberhausen, Asso, 2008. 590 S., 
s/w-Abbildungen, Leinen    20,00 € 

rund 150 Jahre Familiengeschichte - aufgezeichnet nach Einbli-
cken in das Familienarchiv und Gesprächen mit dem Thyssen-
Enkel Heini 

 

329. Lorenz, Joachim A.: Eisen & Mangan. Erze, Konkretio-
nen, Renn- und Hochöfen. Karlstein, Lorenz, 2022. 164 S., sehr 
zahlreiche farbige Abbildungen, 4°, Papp-Band  18,00 € 

(=Nachrichten des Naturwissenschaftlichen Museums der Stadt 
Aschaffenburg; Bd.112) 

 

330. Lorenz, Walter und Werner Gwosdz: Bewertungskri-
terien für Industrieminerale, Steine und Erden. Teil 4: Vulkani-
sche Gesteine und Leichtzuschläge. Hannover, 2000. 111 S., 
38 farbige und s/w-Abbildungen, Anlagen Karton 12,00 € 

(=Geologisches Jahrbuch; Reihe H, Heft 7) 

 

331. Lotze, Franz u.a.: Beiträge zur Frage der Stock-
werktektonik im Ruhrkohlengebiet. Band 1, 3 und 4 (3 Bände). 
Köln, Westdeutscher Verlag, 1960-1965. 140, 86, 95 S., zahlrei-
che s/w-Abbildungen und teils gefaltete Tafeln, Karton  
       30,00 € 

(=Forschungsberichte des Landes Nordrhein-Westfalen; Nr.754, 
1160, 1397) 

 

332. Lüderitz, Ralph (Hg.): Werk- und Industriebahnen in 
Ostdeutschland. Ein Streifzug durch die Werk- und Industrie-
bahnen in der DDR. Freiburg, EK-Verlag, 1997. 181 S., sehr 
zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, Papp-Band, Querfor-
mat       40,00 € 

 

333. Mämpel, Arthur: Bergbau in Dortmund. Band 3: Zwi-
schen Krisen und Konkursen. Die "sieben mageren Jahre" und 
ihre Überwindung 1874 bis 1882. Dortmund, 1969. 148 S., zahl-
reiche s/w-Abbildungen, 4°, Karton   30,00 € 

Herausgegeben von der Gelsenkirchener Bergwerks AG 

 

334. Meier, Norbert und Hans-Jürgen Lewer: Zeche Mans-
feld. Wie Urbanus und Colonia zu Mansfeld wurden. Bochum, 
2012. 400 S., 503 s/w-Fotografien und Abbildungen, 4°, Papp-
band       45,00 € 

 

335. Meier, Norbert und Martin Lochert: Zeche Graf 
Schwerin. Vom Bergwerk zum Stadtteil. Herausgegeben vom 
Förderverein Bergbauhistorischer Stätten Ruhrrevier. Dortmund, 
2011. 304 S., 295 s/w-Abbildungen, 4°, Pappband 35,00 € 

 

336. Meier, Norbert: Zeche Constantin der Große. Schwar-
zes Gold unter Bochum und Herne. Dortmund, 2014. 432 S., 
über 600 s/w-Abbildungen, 4°, Papp-Band  40,00 € 

 

337. Meier, Norbert: Zechengruppe Robert Müser. Die Bo-
chumer Schachtanlagen der Harpener Bergbau AG. Dortmund, 
2018. 608 S., 870 s/w-Abbildungen, 4°, Papp-Band 40,00 € 

Umfasst die Zechen Heinrich Gustav, Prinz von Preußen, Caro-
line, Amalia, Vollmond, Neu-Iserlohn, Siebenplaneten, Constan-
ze 

 

338. Menke, Annette: Funktion und Gestalt von Beamten- 
und Kauengebäuden auf Steinkohlenzechen 1850-1930, darge-
stellt an ausgewählten Beispielen der Harpener Bergbau-
Aktiengesellschaft. Augsburg, Klein, 1986. 308 S. + 66 s/w-
Abbildungen, Karton     30,00 € 

(=Beiträge zur Kunstwissenschaft, Band 9). Acht Baukomplexe 
der Harpener Bergbau AG stehen im Mittelpunkt der Untersu-
chung. An ihnen wird exemplarisch aufgezeigt, welche Forde-
rungen von Seiten der Unternehmer und Arbeitnehmer sowie 
der Architekten bei der Realisierung eines solchen Industriege-
bäudes in Betracht gezogen werden mussten. Ein Beitrag zur 
Industriearchäologie 

 

339. Metz, Rudolf, Max Richter und Horst Schürenberg: 
Die Blei-Zink-Erzgänge des Schwarzwaldes. Hannover, 1957. 
277 S., 113 s/w-Abbildungen, 13 Tafeln und eine mehrfach 
gefaltete petrographische Übersichts- und Gangkarte des 
Südschwarzwaldes (=Tafel 14), Karton   60,00 € 

(=Beihefte zum Geologischen Jahrbuch, H.29) (=Monographien 
der Deutschen Blei-Zink-Erzlagerstätten, Nr.14) 

 

340. Michel, Gert: Untersuchungen über die Tiefenlage der 
Grenze Süßwasser-Salzwasser im nördlichen Rheinland und 
anschließenden Teilen Westfalens, zugleich ein Beitrag zur 
Hydrogeologie und Chemie des tiefen Grundwassers. Opladen, 
Westdeutscher Verlag, 1963. 129 S., 3 gefaltete Tafeln, Karton, 
vom Autor signiert     10,00 € 

(=Forschungsberichte des Landes Nordrhein-Westfalen; 
Nr.1239) 

 

Montanregion Harz 

 

341. Band 2: Mex, Jenny: Der kurhannoversche Eisenhüt-
tenverbund und sein Markt (1765-1806). Eine volkswirtschaftli-
che Untersuchung. Bochum, 2002. 352 S.; Kartenskizzen, Dia-
gramme, Karton     18,00 € 

Die Entwicklung des kurhannoverschen Eisenhüttenwesens im 
18. Jahrhundert. Die Stellung des Hüttenverbandes im Markt. 
Der Eisenhüttenverband und das Marktergebnis: Eine Bewer-
tung 

342. Band 3: Fessner, Michael, Angelika Friedrich und 
Christoph Bartels: "gründliche Abbildung des uralten Berg-
werks". Eine virtuelle Reise durch den historischen Harzberg-
bau. CD und Textband. Bochum, 2002. 208 S., CD, Karton 
       40,00 € 

343. Band 4: Küpper-Eichas, Claudia: Vom Montanrevier 
zum Krisengebiet. Niedergang, Perspektiven und soziale Wirk-
lichkeit im Oberharz 1910-1933. Bochum, 2002. 347 S., 43 s/w-
Abbildungen, Schaubilder, Karton   18,00 € 

Der Landkreis Zellerfeld: Wirtschafts- und Verwaltungsstruktur 
einer Bergbauregion. Bergbau und Hüttenwesen im Oberharzer 
Revier. Die Betriebsstilllegungen. Alternativen für die Region. 
Wasser- ein Weg aus der Krise? Politisches Leben im Ober-
harz. 

344. Band 5: Kraschewski, Hans-Joachim: Betriebsablauf 
und Arbeitsverfassung des Goslarer Bergbaus am Rammels-
berg vom 16. bis 18. Jahrhundert. Bochum, 2002. 247 S., 21 
Abbildungen, Tabellen, Karton    18,00 € 

345. Band 6: Kapke, Stephan: Vom Zimmergesellen zum 
Kunstmeister. Die berufliche Karriere von Christian Schwarzkopf 
(1685-1760) im Oberharzer Bergbau. Bochum, 2005. 234 S., 28 
Abbildungen, CD, Karton    28,00 € 

Eine Berufslaufbahn im Spiegel der Clausthaler Bergamtsproto-
kolle 

346. Band 7: Hein, Günther und Claudia Küpper-Eichas: 
Rüstung als Weg aus der Krise? Arbeit und Wirtschaft im Ober-
harz in der Zeit des Nationalsozialismus. Bochum, 2006. 280 S., 
49 s/w-Abbildungen, Karton    25,00 € 

347. Band 8: Kraschewski, Hans-Joachim: Schmelzhütten 
und Schmelzarbeit im Harz des 17./18. Jahrhunderts. Der Hüt-
tenbetrieb als technologischer und sozialökonomischer Hand-
lungsraum. Bochum, 2012. 320 S., s/w-Abbildungen, Karton 
       35,00 € 

348. Band 10: Asmus, Bastian: Medieval Copper Smelting 
in the Harz Mountains, Germany. Bochum, 2012. 396 S., zahl-
reiche farbige und s/w-Abbildungen, Karton  35,00 € 

349. Band 13: Gerhard, Hans-Jürgen: Der gefesselte Rie-
se. Die Hannoversche Berghandlung im 18. Jahrhundert. Bo-
chum, 2016. 294 S., Karton    25,00 € 

350. Band 14: Kaufhold, Karl Heinrich (Hg.), Hans-Jürgen 
Gerhard und Christoph Bartels: Neuere Forschungen zur 
Montangeschichte des Westharzes. Zusammenfassender Be-
richt über den Ertrag eines Forschungsschwerpunktes der Jahre 
1997 bis 2001. Bochum, 2018. 104 S. Karton  15,00 € 

Abschlussbericht Bericht der Reihe 

 

351. Montanwerke Brixlegg (Hg.): Cuprum Tyrolense. 5500 
Jahre Bergbau und Kupferverhüttung in Tirol. Reith, Edition 
Tirol, 2013. 447 S., zahlreiche farbige Abbildungen, 4°, Papp-
Band, neuwertig     58,00 € 

"Circa 5000 Jahre nach dem ältesten Nachweis von Kupferver-
arbeitung in Tirol wurde im Jahr 1463 in Brixlegg unweit des 



Mariahilfbergls die älteste heute noch in Betrieb befindliche 
Kupferhütte Mitteleuropas errichtet. Diese Standorttreue mag 
vordergründig in der Nähe zu den Lagerstätten begründet sein, 
aber die Bergbaugeschichte der Ostalpen belegt, dass die Be-
dingungen für den Aufstieg und Niedergang von Bergbau- und 
Hüttenrevieren wie auch die mit ihnen verbundenen Landschaf-
ten vielfältig sind. In dieser Festschrift zum 550. Jahrestag der 
Kupferhütte legen das Forschungszentrum HiMAT an der Uni-
versität Innsbruck und die Montanwerke Brixlegg gemeinsam 
die jüngsten Forschungsergebnisse zur Montangeschichte des 
Raumes Brixlegg vor." 

 

352. Müller, Carl Hermann: Geognostische Verhältnisse 
und Geschichte des Bergbaues der Gegend von Schmiedeberg, 
Niederpöbel, Naundorf und Sadisdorf. Freiberg, Craz Gerlach, 
1867. 72 S., 2 Holzschnitte und eine farbige gefaltete Tafel, 
ohne Einband, selten                120,00 € 

(=Beiträge zur geognostischen Kenntniß des Erzgebirges; H.2) 

 

353. Müller, Herrmann und Bernhard Rudolph Förster: 
Gangstudien aus dem Freiberger Revier. Freiberg, Graz & Ger-
lach, 1869. 60 S., 8 Holzschnitte und zwei farbige gefaltete 
Tafeln, ohne Einband, selten               140,00 € 

(=Beiträge zur geognostischen Kenntnis des Erzgebirges; H.3). 
Über die Gesteins- und Gangverhältnisse bei Himmelsfürst 
Fdgr. zu Erbisdorf unweit Freiberg. Über die Erzführungsverhält-
nisse der Gänge im südlichen Teil des Freiberger Reviers, be-
sonders bei Himmelsfürst Fdgr. Über die Flöztrümmerzüge in 
den Gruben zwischen Freiberg und Brand. 

 

354. Museumskreis (Hg.): Essen-Heisingen. Erfurt, Sutton, 
2004. 127 S., sehr zahlreiche s/w-Abbildungen, Karton  
       18,00 € 

(Die Reihe Archivbilder) - Mit einem umfangreichen Kapitel zum 
Heisinger Bergbau 

 

355. Naturhistorischer Verein (Hg.): Katalog der Bibliothek 
des naturhistorischen Vereins der preußischen Rheinlande, 
Westfalens und des Reg.-Bez. Osnabrück. Bonn, Cohen, 1898. 
321 S., Broschur, unbeschnitten, Einband mit kleinen Fehlstel-
len       28,00 € 

 

356. Naturwissenschaftlicher Verein zu Regensburg 
(Hg.): 30. Jahrestagung der Deutschen Mineralogischen Gesell-
schaft, 1. bis 10. August 1952 in Regensburg. Regensburg, 
Bosse, 1952. 140 S., s/w-Abbildungen, Kartenskizzen, Karton 
       18,00 € 

mit dem 120-seitigen Beitrag von Hugo Strunz: Mineralien und 
Lagerstätten in Ostbayern. Ein Mineralogisch-Geologischer 
Übersichtsführer 

 

357. Niggli, Paul: Gesteine und Minerallagerstätten. 2 Bän-
de. Basel, Birkhäuser, 1948. 540, 557 S., 510 s/w-Abbildungen 
im Text, Leinen, sauber in Folie eingeschlagen  28,00 € 

Allgemeine Lehre von den Gesteinen und Minerallagerstätten. 
Exogene Gesteine und Minerallagerstätten 

 

358. Oberbergamt (Hg.): Das Oberbergamt Rheinland-Pfalz 
in Bad Ems und der Bergbau in seinem Bezirk. Berlin, Länder-
dienst, 1963. 123 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, Leinen 
       30,00 € 

Mit zahlreichen Beiträgen, u.a. zum Bergrecht, Metallerzberg-
bau, Dachschieferbergbau, Tonbergbau, Bergbau auf Basaltla-
va, Sode- und Siedesalzgewinnung 

 

359. Oberbergamt (Hg.): Das Oberbergamt in Clausthal-
Zellerfeld und der Bergbau in seinem Bezirk. Berlin, Länder-
dienst, 1965. 256 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 1 farbige 
Tafel, 4°, Leinen     30,00 € 

Zur Geschichte des Oberbergamts und dem Bergbau im Bezirk 
sowie der Bergbauspezialgesellschaften und der Zulieferindust-
rie 

 

360. Oberrheinischer Geologischer Verein (Hg.): Geologi-
sche Exkursionen im Ruhrgebiet. Stuttgart, 2008. 434 S., zahl-
reiche farbige und s/w-Abbildungen, Karton  20,00 € 

Beiträge von Kirnbauer, Piecha, Hiss, Drozdzewski, Noll, Müg-
ge, Niggemann u.a. 

 

361. Oberschlesischer Berg- und Hüttenmännischer 
Verein (Hg.): Friedrich Bernhardis gesammelte Schriften. Katto-
witz, Böhm, 1908. 499 S., 6 gefaltete Tafeln, Leinen, Buch mit 
größeren Gebrauchsspuren, eine Lage lose, Stempel auf Vor-
satz, noch akzeptabel, selten    95,00 € 

Friedrich Bernhardi (1838-1916), Direktor der Bergwerke und 
Hütten der Bergwerksgesellschaft Georg von Giesche’s Erben; 
von 1884 bis 1904 leitete er sie als Generaldirektor. Die Schrif-
ten umfassen, geologische, technische, geschichtliche und 
wirtschaftliche Aufsätze, sowie einige zu den Arbeiter-
Verhältnissen 

 

362. ÖAG Arbeit und Leben (Hg.): Der Schalker Verein. 
Arbeit und Leben in Bulmke-Hüllen. Gelsenkirchen, 2008. 283 
S., zahlreiche s/w-Abbildungen, Papp-Band, Querformat 
       28,00 € 

Entwicklung des Schalker Vereins, die unterschiedlichen Arbeits
- und Produktionsbereiche des Hochofenwerkes und der Gieße-
reien. Einblicke in Arbeitswelt und Arbeitsalltag 

 

363. Osses, Dietmar und Joachim Strunk: Kohle Koks 
Kultur. Die Kokereien der Zeche Zollverein. Dortmund, 2002. 
224 S., zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, Karton  
       25,00 € 

 

364. Otto Wolff: Gedenkwort zum Fünfzigjährigen Bestehen 
der Firma Otto Wolff am 25. Juni 1954. Köln, 1954. 153 S., s/w-
Abbildungen, Leinen im Schuber   30,00 € 

 

365. Otto, Helmut und Wilhelm Witter: Handbuch der äl-
testen vorgeschichtlichen Metallurgie in Mitteleuropa. Leipzig, 
Barth, 1952. 222 S., 33 Tafeln mit zahlreichen s/w-Abbildungen, 
fünf gefaltete Karten, 4°, Karton    75,00 € 

 

366. Pawel, Andreas: Der Kristallschatz des Mittelharzes. 
Minerale des Elbingeröder Komplexes. Hüttenrode, 2014. 160 
S., sehr zahlreiche farbige Abbildungen, Papp-Band, einwand-
frei       30,00 € 

 

367. Petersen, W.: Die Anwendungsmöglichkeiten der 
Schwimmaufbereitung für die Veredelung von Steinen und Er-
den. Coburg, Müller & Schmidt, 1941. 69 S. Broschur 10,00 € 

 

368. Pfläging, Kurt, Joachim Huske und Marie-Luise Fre-
se-Stratthoff: Der Steinkohlenbergbau im Bergrevier Hörde zur 
Zeit des Freiherrn vom Stein. Werne, Regio, 2007. 177 S., sehr 
zahlreiche Abbildungen und Karten, 4°, Pappband 30,00 € 

"Der Kohlenbergbau im ehemaligen Bergrevier Hörde bei Dort-
mund und die Befahrungen der Zechen durch den Oberbergrat 
Friedrich Wilhelm Graf von Reden und dem Bergdirektor Fried-
rich Karl Reichsfreiherr vom und zum Stein" 

 

369. Pflug, Hans: Untersuchungen an Kalisalz-Profilen des 
Werra-Gebietes. Wiesbaden, 1962. 50 S., 4 s/w-Tafeln, Karton 
       10,00 € 

(=Hessisches Lagerstättenarchiv; H.5) 

 

370. Phoenix-Rheinrohr AG: Stahlrohrmaste. Düsseldorf, 
1957. 384 S., 138 teils ganzseitige s/w-Fotografien, sehr zahl-
reiche Konstruktionszeichnungen, Kunst-Leder, einwandfrei 
       40,00 € 

Produktkatalog. Abbildungen von Leitungs- und Lichtmasten 
sowie aus der Stahlproduktion 

 

371. Pielhoff, Stephen und Waltraud Murauer-Ziebach: Im 
Hause Krupp. Die Bediensteten der Villa Hügel. Berlin, Deut-
scher Kunstverlag, 2016. 224 S., zahlreiche farbige und s/w-
Abbildungen, Karton     15,00 € 

 

372. Pienn, Hans: Spielkarten mit Bergmannsdarstellungen. 
Wien, Montan, 1973. 37 S., 24 s/w-Abbildungen, Karton  
       12,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; H.145) 

 

373. Pienn, Hans: Bergknappen aus der Spanschachtel. 
Zinnfiguren mit bergmännischen Darstellungen. Wien, Montan, 
1972. 25 S., 15 s/w-Abbildungen, Karton  10,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; Nr.134) 



374. Pohl, Manfred: VIAG Aktiengesellschaft 1923-1998. 
München, Piper, 1998. 494 S., farbige und s/w-Abbildungen, 
Leinen       18,00 € 

Vom Staatsunternehmen als Holding des Deutschen Reichs bis 
zum internationalen Konzern 

 

375. Pohl, Meinrad: Steinreich. Mühlsteine, Tuff und Trass 
aus der östlichen Vulkaneifel und ihr Markt. Eine vergleichende 
Analyse vorindustrieller Produktions- und Handelsstrukturen. 
Bochum, 2012. 242 S., 126 farbige Abbildungen und Schaubil-
der, Papp-Band      50,00 € 

Dissertation an der RWTH Aachen 

 

376. Porezag, Karsten: "...edle Gänge an Kupffer Ertz sich 
reichlich zeigen...". Kupfererzbergbau und Kupferhüttenwesen 
um Wetzlar 1607-1897. 2 Bände. Wetzlar, 2017. 680 S., 430 
farbige und s/w-Abbildungen, Dokumente und Grubenrisse, 
Papp-Bände, verlagsfrisch    50,00 € 

Band 1: Allgemeines zum Kupfererzbergbau. Kupfererzbergbau 
im Altkreis Wetzlar. Band 2: Kupferhüttenwesen. Einordnung 
und Wertung. Exkurse 

 

377. Quade, Horst (Hg.): Geowissenschaften und Geotech-
nologien. Nutzung und Nachhaltigkeit natürlicher Ressourcen. 
Hannover, 2011. 325 S., zahlreiche farbige Abbildungen, 4°, 
Karton       30,00 € 

(=Akademie für Geowissenschaften und Geotechnologien. Ver-
öffentlichungen; H.28) 

 

378. Quiring, Heinrich: Die jungtertiären Eisenmanganerz-
vorkommen im Devon, Karbon und Pliocän von Südportugal. 
Berlin, 1936. 51 S., 3 s/w-Abbildungen, 3 gefaltete farbige Kar-
ten, Broschur      15,00 € 

(=Archiv für Lagerstättenforschung; H.63) 

 

379. Rabas, Karlheinz und Karl Albert Rubach: Bergbau-
historischer Atlas für die Stadt Essen 1450-1986. Werne, Regio-
Verlag, 2008. 189 S., sehr zahlreiche s/w-Abbildungen und 
Karten, 4°, Pappband     75,00 € 

 

380. Radzio, Heiner: Am Anfang war die Kohle. 125 Jahre 
Harpener Aktiengesellschaft. Dortmund, 1982. 115 S., Leinen, 
OUmschlag      10,00 € 

 

381. Raphael, Gaston: Hugo Stinnes. Der Mensch, sein 
Werk, sein Wirken. Berlin, Hobbing, 1925. 218 S., ein Porträt, 
Leinen       15,00 € 

 

382. Rasch, Manfred und Dietmar Bleidick (Hg.):  Tech-
nikgeschichte im Ruhrgebiet. Technikgeschichte für das Ruhr-
gebiet. Essen: Klartext, 2004. 992 S., s/w-Abbildungen, Papp-
Band       20,00 € 

zahlreiche Beiträge, u.a.v. Ellerbrock, Üarent, Zeppenfeld, Pet-
zina, Bleidick, Schmidt-Rutsch, Przigoda, Wessel, Rasch, 
Stremmel, Reulecke 

 

383. Rasch, Manfred: Friedrich Bergius und die Kohlever-
flüssigung. Stationen einer Entwicklung. Bochum, Deutsches 
Bergbau-Museum, 1985. 52 S., s/w-Abbildungen, Karton 
       12,00 € 

 

384. Rauff, H.: Entwurf zu einem Geologischen Führer durch 
die Gerolsteiner Mulde. Berlin, 1911. 54 Seiten, 2 gefaltete 
farbige Profilkarten, 1 gefaltete farbige geologische Karte, Bro-
schur, Einband lose, Stempel auf Titel, sehr selten   
       50,00 € 

Die Gerolsteiner Kalkmulde oder Gerolsteiner Mulde ist ein 
Landschaftsraum am südlichen Ende der Kalkeifel. 

 

385. Reif, Heinz und Michael Winter: Essener Zechen. 
Zeugnisse der Bergbaugeschichte. Essen, 1986. 70 S., zahlrei-
che Abbildungen, Karton, Querformat   20,00 € 

 

386. Reitor, Georg P.: Fördertechnik. Hebezeuge, Stetigför-
derer, Lagertechnik. München, Carl Hanser, 1979. 713 S., zahl-
reiche s/w-Abbildungen, Karton    25,00 € 

(=Studienbücher der technischen Wissenschaften) 

 

387. Reuss, M.: Mittheilungen aus der Geschichte des Kö-
niglichen Oberbergamtes zu Dortmund und des Niederrheinisch
-Westfälischen Bergbaues. Festschrift zur Feier des Hundertjäh-
rigen Bestehens des Königlichen Oberbergamtes zu Dortmund 
am 25. Juni 1892. Berlin, Ernst & Sohn, 1892. 119 S., 2 gefalte-
te Karten (Übersichtskarte des Oberbergamtes Dortmund, Über-
sichtskarte der Aufschlüsse des Steinkohlengebirges im Ruhr-
kohlengebiet, 2°, Halb-Leinen, Einband mit Signatur-Schild und 
Stempel auf Titelblatt, Einband berieben, Karten mit kleinen 
Einrissen, selten     60,00 € 

Über die Geschichte des Oberbergamtes von 1792 bis 1892, 
Mitteilungen über die Entwicklung des Steinkohlenbergbaus 
sowie Mitteilungen über das Knappschaftswesen und die Berg-
bauhilfskassen im Amtsbezirk 

 

388. Rheinisch-Westfälisches Elektrizitätswerk: Das 
RWE nach seinen Geschäftsberichten 1898-1948. Essen, Gira-
det, 1948. 72 S., s/w-Abbildungen, 4°, Karton  30,00 € 

 

389. Rheinisch-Westfälisches Elektrizitätswerk: Rhei-
nisch-Westfälisches Elektrizitätswerk Aktiengesellschaft Essen. 
1898-1958. Essen, 1958. 50 S., sehr zahlreiche s/w-
Abbildungen, 4°, Karton     35,00 € 

Fotografien u.a. von Jos. Stoffels 

 

390. Rheinisch-Westfälisches Elektrizitätswerk: Elektri-
sches. Nachrichtenblatt der Rheinisch-Westfälischen Elektrizi-
tätswerke Essen. Heft 1, Erster Jahrgang. Essen, 1934. 31 S., 
zahlreiche s/w-Abbildungen, Broschur   20,00 € 

 

391. Rheinisch-Westfälisches Wirtschaftsarchiv (Hg.): 
Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien. Band V. Müns-
ter, Aschendorff, 1953. 158 S., Abbildungen, Leinen  
       25,00 € 

Biographien zu P.H. Merkens, C.E. Schnitzler, Alfred Krupp, 
N.A.Otto, Ludwig Stollwerck, Friedrich Springorum 

 

392. Rheinisch-Westfälisches Wirtschaftsarchiv (Hg.): 
Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien. Band VI. Müns-
ter, Aschendorff, 1954. 135 S., Abbildungen, Leinen  
       25,00 € 

Beiträge zu Daniel Peres, August Bagel d.Ä., Jacob Mayer, Otto 
Intze, Moritz Böker, Jakob van Norden und Heinrich Pattberg 

 

393. Rheinisch-Westfälisches Wirtschaftsarchiv (Hg.): 
Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien. Band 7. Müns-
ter, Aschendorff, 1960. 160 S., 15 Abbildungen, Leinen  
       25,00 € 

David Hansemann, Franz Carl Guilleaume, Leonhard Tietz, Max 
Fremery, Peter Klöckner, Wolfgang Reuter, Heinrich Koppers 

 

394. Rieser, Brigitte und Hanspeter Schrattenthaler: Prä-
historischer Bergbau im Raum Schwaz - Brixlegg. St. Gertraudi, 
Edition Tirol, 2002. 125 S., 201 farbige und s/w-Abbildungen, 4°, 
Pappband      30,00 € 

Urgeschichtliche Bergbauspuren, Werkzeugfunde, Experimente, 
Mineralien 

 

395. Rind, Michael M. (Hg.): Feuerstein: Rohstoff der Stein-
zeit. Bergbau und Bearbeitungstechnik. Kelheim, 1987. 103 S., 
s/w-Abbildungen, Karton    20,00 € 

 

396. Röhrs, Hans: Erz und Kohle. Bergbau und Eisenhütten 
zwischen Ems und Weser. Ibbenbühren, 1992. 263 S., 135 s/w-
Abbildungen, 4°, Leinen, OUmschlag   25,00 € 

Spurensuche im Weser-Ems-Revier 

 

397. Röhrs, Hans: Der frühe Erzbergbau und die Hüttenin-
dustrie im Tecklenburger Land. Ibbenbühren, 1985. 134 S., 89 
farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Leinen, OUmschlag, Stempel 
auf Vorsatz      20,00 € 

Die Erzlagerstätten auf Blei, Zink und Eisen, Mineralien der 
Erzgruben, Erzbergbau am Schafberg, Bergbau auf Rasenei-
senerze, Bergmännische Standes-Tradition, Schmelzhütte 
Bockraden, Gravenhorster Eisenhütte, Erster Kokshochofen 
und Dampfmaschine in einer Eisenhütte des westlichen 
Deutschlands, Gußwaren und ihre Abnehmer, Hüttenbeamte 
und Betriebspersonal 



398. Rosenberger, Wilfried: Der Schladminger Bergbrief 
und die Bergordnung für die Hintere Grafschaft Sponheim. 
Wien, Montan, 1968. 26 S., 3 s/w-Abbildungen, Karton 10,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; H.111) 

 

399. Rothärmel, Hans-Jürgen: Sprockhövel und die Herz-
kämper Mulde. Das südwestlichste Bergbaugebiet im Ruhrkar-
bon. Sprockhövel, 2004. 182 S., 113 s/w-Abbildungen, Karton
(Neue Details vom historischen Bergbau)  20,00 € 

 

400. Rother, Thomas: Die Thyssens. Tragödie der Stahlba-
rone. Frankfurt/M., Campus, 2003. 237 S., s/w-Abbildungen, 
Papp-Band      10,00 € 

 

401. Rothing, K.: Bergmännisches Handbuch für Schule 
und Haus. Erster Band. Eisleben, Klöppel, 1921. 280 S., Papp-
Band, Stempel auf Titel     15,00 € 

Für den angehenden Bergmann Beiträge zur beruflichen Arbeit, 
zu den wichtigsten Mineralien, den Bergbaugebieten in 
Deutschland und verdienten Männern im deutschen Bergbau 

 

402. Rudzinski, Marco: Ein Unternehmen und "seine" Stadt. 
Der Bochumer Verein und Bochum vor dem Ersten Weltkrieg. 
Essen, Klartext, 2012. 475 S., Papp-Band  35,00 € 

 

403. Runge, Wilhelm: Das Ruhr-Steinkohlenbecken. Band 
2: Tafelband. Berlin, Moser, 1892. 10 von 12 farbigen gefalteten 
Tafeln, in Leder-Flügelmappe, Mappe mit Gebrauchsspuren 
(Tafel 1 im Textband, Tafel 4 fehlt)   45,00 € 

 

 

404. Salzburg, Wolfgang F.: Der Braunkohlentagebau. 
Berlin, Kinderbuchverlag, 1988. 50 S., zahlreiche farbige Zeich-
nungen, Papp-Band     12,00 € 

Kinder-Bilderbuch 

 

405. Salzmann, W.: Das Braunkohlenvorkommen im Gei-
seltal mit besonderer Berücksichtigung der Genesis. Berlin, 
1914. 103 S., 10 s/w-Abbildungen, 14 gefaltete Tafeln und Kar-
ten, Broschur, Einband etwas lichtschattig  20,00 € 

(=Archiv für Lagerstättenforschung; H.17) 

 

406. Schaal, Stephan und Ulrich Schneider: Chronik der 
Grube Messel. Gladenbach, Kempkes, 1995. 276 S., zahlreiche 
farbige und s/w-Abbildungen, Leinen, OUmschlag 40,00 € 

Geschichte der Ölschieferförderung in Hessen von 1884-1995. 
Wegen der hervorragenden Qualität der dort geborgenen Fossi-
lien aus dem Eozän wurde die Grube Messel 1995 zum Unesco
-Weltnaturerbe ernannt. 

 

407. Scheffler, Martin: Grundlagen der Fördertechnik. Ele-
mente und Triebwerke. Braunschweig, Vieweg, 1994. 340 S., 
457 s/w-Zeichnungen, 73 Tabellen, 4°, Papp-Band 58,00 € 

Erschienen in der Fachbuchreihe "Fördertechnik und Bauma-
schinen", die die wissenschaftlichen Grundlagen und Regeln für 
die Funktion, Gestaltung und Bemessung der Maschinen und 
Geräte dieser beiden großen technischen Fachgebiete behan-
delt. 

 

408. Schenk, Georg W.: Bergbaumotive auf den Briefmar-
ken der Welt. Bochum, 1962. 188 S., sehr zahlreiche s/w-
Abbildungen, Leinen, Stempel auf Vorsatz  12,00 € 

Herausgegeben von der Vereinigung der Freunde von Kunst 
und Kultur im Bergbau 

 

409. Schleusener, Jan: Die Enteignung Fritz Thyssens. 
Vermögensentzug und Rückerstattung. Paderborn, Schöningh, 
2018. 259 S., s/w-Abbildungen, Halb-Leinen  30,00 € 

(=Familie, Unternehmen, Öffentlichkeit: Thyssen im 20. Jahr-
hundert; Bd.7) 

 

410. Schmidt, Alfred: Unter Tage. Bilder und Texte aus 
einer Grube. Marl, Sternbuchhandlung, 1977. 144 S., 27 ganz-
seitige teils gefalteten Zeichnungen, 1 s/w-Foto, Leinen 28,00 € 

1975 geht Alfred Schmidt, Jahrgang 1930, vor Ort und beginnt 
eine groß angelegte Zeichenarbeit in den Schächten der Zeche 
Auguste Victoria in Marl. Mit abgedruckt sind Gespräche des 
Künstlers mit Bergarbeitern 

411. Schmidt, Eckhard Hans: Geochemie und Genese post 
variszischer Eisen- und Buntmetallvererzungen in Zechstein-
Karbonaten des niedersächsischen Tektogens. Dissertation, 
Hannover, 1990. 132 S. + Anlagen, Karton  15,00 € 

 

412. Schmidt, Leopold: Heiliges Blei in Amuletten, Votiven 
und anderen Gegenständen des Volksglaubens in Europa und 
im Orient. Wien, Montan, 1958. 104 S., 29 s/w-Abbildungen, 
Karton       25,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; Nr.32) 

 

413. Schmidt, Walter und Birgit Schlegel: Ein Glück, dass 
da Kohle war! Siedlung Mausegatt/Kreftenscheer sein 1899. 
Mülheim/R., 2010. 63 S., sehr zahlreiche s/w-Abbildungen, 
Karton, Querformat, Stempel auf Innendeckel  10,00 € 

Ein Stück Mülheimer Geschichte vom Arbeits- und Lebensalltag 
in der Bergbausiedlung 

 

414. Schneider, Sigrid (Hg.): Bildberichte. Aus dem Ruhr-
gebiet der Nachkriegszeit.  Essen, Pomp, 1995. 283 S., 462 
Abbildungen, 4°, Karton     18,00 € 

Katalog zur Ausstellung im Ruhrlandmuseum Essen. Mit Foto-
grafien (unter anderen) von Erich Andres, Robert Capa, Richard 
Gerling, Peter Kleu, Albert Renger-Patzsch, Harry Ries, Carl 
August Stachelscheid, Wolf Strache, Willy van Heekern 

 

415. Schönherz, Gustavo: Ruhrhausen. Heimat der Schild-
bürger. Bottrop, Henselowsky Boschmann, 2005. 99 S., s/w-
Abbildungen, CD, Leinen    10,00 € 

Mit CD "Zipfelmützen Rock" 

 

416. Scholl, Lars U. und Rainer Slotta: Abenteuer Salpe-
ter. Gewinnung und Nutzung eines Rohstoffes aus der chileni-
schen Atacamawüste. Bremen, Falkenberg, 2014. 168 S., 186 
farbige Abbildungen, 4°, Papp-Band   30,00 € 

 

417. Schulte, G. und W. Löhr: Markscheidekunde für Berg-
schulen und für den praktischen Gebrauch. Berlin, Springer, 
1941, zweite verbesserte Auflage. 280 S., 229 Abbildungen im 
Text, 11 teils farbige Tafeln, Leinen, Stempel auf Vorsatz, etwas 
locker       15,00 € 

 

418. Schulze, D.: Sulfidvererzungen am Hauknestind. 
Clausthal-Zellerfeld, Pilger, 1975. 89 S., 53 s/w-Abbildungen, 
Karton       10,00 € 

(=Clausthaler Geologische Abhandlungen; Nr.21) 

 

419. Schulze, Wolfgang und Florin Laubenthal: Glück zu! 
Glück auf! Sagen der Bergleute - Fotoimpressionen aus dem 
Ruhrbergbau. Essen, Pomp, 1995. 186 S., zahlreiche s/w-
Abbildungen, Leinen, OUmschlag   15,00 € 

 

420. Schumacher, F.: Übersicht über die nutzbaren Boden-
schätze Spaniens. Leipzig, Hirschfeld, 1926. 83 S., s/w-
Abbildungen, eine gefaltete Karte, Broschur  15,00 € 

 

421. Schunder, Friedrich: Geschichte des Aachener Stein-
kohlenbergbaus. Essen, Glückauf, 1968. 412 S., 30 Abbildun-
gen, Leinen      30,00 € 

 

422. Schwarz, H. (Red.): Wochenschrift des Schlesischen 
Vereins für Berg- und Hüttenwesen. Erster Jahrgang. Breslau, 
Trewendt, 1859. 416, 64 S., Sachregister Pappband mit kleinem 
Signaturschild und Titelstempel, Einband mit Folie überzogen, 
vorderes Innengelenk gebrochen, mit Klebestreifen verstärkt 
       38,00 € 

Mit den Beilagen: Berichte über die Bildung und die Versamm-
lungen des Vereins 

 

423. Schwarz, H. (Red.): Wochenschrift des Schlesischen 
Vereins für Berg- und Hüttenwesen. Zweiter Jahrgang. Breslau, 
Trewendt, 1860. 416, 64 S., Sachregister Pappband mit kleinem 
Signaturschild und Titelstempel, Einband mit Folie überzogen 
       38,00 € 

Mit den Beilagen: Berichte über die Bildung und die Versamm-
lungen des Vereins 

 

 



424. Schwarz, H. (Red.): Wochenschrift des Schlesischen 
Vereins für Berg- und Hüttenwesen. Dritter Jahrgang. Breslau, 
Trewendt, 1861. 416, 103 S., Sachregister Pappband mit klei-
nem Signaturschild und Titelstempel, Einband mit Folie überzo-
gen       38,00 € 

Mit den Beilagen: Berichte über die Bildung und die Versamm-
lungen des Vereins 

 

425. Schwarzbach, Martin: Auf den Spuren unserer Natur-
forscher: Denkmäler und Gedenktafeln. Ein Reiseführer. Stutt-
gart, Hirzel, 1981. 295 S., 160 s/w-Abbildungen, 20 Kartenskiz-
zen, Karton      10,00 € 

 

426. Schwazer Bergbuch: Faksimiledruck vom Codex 
10.852 der Österreichischen Nationalbibliothek. Mit zwei Ergän-
zungsbänden: Kommentarband von Erich Egg sowie Ergän-
zungsband von Heinrich Winkelmann mit Übertragung des Tex-
tes in den heutigen Sprachgebrauch. Graz, Akademische Druck
- und Verlagsanstalt, 1989. Faksimile: IV, 194 Blatt sowie drei 
doppelseitige Tafeln. Kommentarband: 53 Seiten, 15 s/w-
Abbildungen (Halb-Leder). Ergänzungsband: 187 Seiten, 1 s/w-
Abbildung (Leinen) Folio, Handgehefteter goldgeprägter Leder-
einband, zwei Bände im Leinen-Schuber (Ergänzungsband 
separat), Nr. 368 von der auf 500 Exemplare limitierten Ausga-
be, tadelloses und seltenes Exemplar dieser bibliophilen Kost-
barkeit                  690,00 € 

Das Schwazer Bergbuch ist eine prachtvolle und reich illustrier-
te Handschrift aus der Mitte des 16. Jahrhunderts. Das Werk ist 
eine Selbstdarstellung des legendären historischen Bergbaus 
im tirolischen Schwaz, der auf einer reichen Silber- und Kupfer-
lagerstätte baute. 

 

427. Schweer, Dieter und Wolf Thieme: Der gläserne Rie-
se. RWE - Ein Konzern wird transparent. Wiesbaden, Gabler, 
1998. 318 S., zahlreiche Abbildungen, 4°, Karton 15,00 € 

Hundert Jahre Firmengeschichte des Rheinisch-Westfälischen 
Elektrizitätswerke 1898-1998 

 

428. Seeliger, Erich: Pseudohydrothermale Pb-Zn-
Erzgänge im Ruhrgebiet und im Gebiet von Velbert-Lintorf. 
Berlin, Akademie, 1950. 46 S., zwei Profilkarten, 4°, Karton 
       12,00 € 

 

429. Seeling, Hans: Wallonische Industrie-Pioniere in 
Deutschland. Historische Reflektionen. Lüttich, Wahle, 1983. 
198 S., 140 s/w-Abbildungen, Papp-Band  20,00 € 

Mit zahlreichen Unternehmern aus der Eisen- und Stahlindustrie 

 

430. Siegerländer Heimatverein (Hg.): Siegerländer Hei-
matkalender 1953, 1954, 1957-1959 (5 Bände). jeweils ca.150 
S., s/w-Abbildungen, Karton, kleine Gebrauchsspuren 45,00 € 

Redaktion Adolf Wurmbach. Mit zahlreichen Beiträgen zum 
Siegerländer Erzbergbau 

 

431. Siegfried, P., M. Kaever und K. Oekentorp: Fossilien 
Westfalens. Invertebraten des Oberdevons. Münster, 1996. 259 
S., 5 s/w-Abbildungen, 38 s/w-Tafeln, Karton  12,00 € 

(=Münsterische Forschungen zur Geologie und Paläontologie; 
H.50) 

 

432. Siegfried, Paul: Fossilien Westfalens. Eiszeitliche Säu-
getiere. Eine Ostelogie pleistozäner Großsäuger. Münster, 
2001. 163 S., 22 s/w-Abb., 40 s/w-Tafeln, 1 gefaltete Karte, 
Karton       12,00 € 

(=Münsterische Forschungen zur Geologie und Paläontologie; 
H.60) 

 

433. Slaby, Dieter und F. Ludwig Wilke: Bergwirtschafts-
lehre. 2 Bände. Freiberg, 2005. 288, 364 S., Karton, einwandfrei
       48,00 € 

Wirtschaftslehre der mineralischen Rohstoffe und der Lagerstät-
ten. Wirtschaftslehre der Bergbauunternehmen und der Berg-
baubetriebe. 

 

434. Slania, Norbert, Klaus-D. Wupper und Karl-Heinz 
Ortmann: 150 Jahre Stahl aus Witten 1854-2004. Die Unter-
nehmensgeschichte des Werkes Witten der Edelstahl Witten-
Krefeld GmbH. Witten, 2004. 392 S., zahlreiche farbige und s/w-
Abbildungen, Pappband, Querformat   35,00 € 

435. Slotta, Rainer und a.: Ein fein bergmannig Porcelan. 
Abbilder vom Bergbau in "weißem Gold". Katalog. Bochum, 
Deutsches Bergbau-Museum, 1999. 364 S., 407 farbige Abbil-
dungen, 4°, Leinen, OUmschlag   30,00 € 

Ausstellungen in Bochumer Bergbau-Museum, in der Porzellan-
sammlung im Dresdner Zwinger und auf dem Düsseldorfer 
Messe-Gelände 

 

436. Soeding, Ellen: Die Harkorts. 1. Halbband. Münster, 
Aschendorff, 1957, Erste Ausgabe. 397 S., 38 Bildtafeln, 2 Falt-
tafeln, Leinen      30,00 € 

 

437. Sondermann, Dirk: Emschersagen. Von der Mündung 
bis zur Quelle. Bottrop, Henselowsky Boschmann, 2006. 343 S., 
s/w-Abbildungen, Ortsregister, Leinen   15,00 € 

 

438. Spackeler, G.: Lehrbuch des Kali- und Steinsalzberg-
baues. Halle/S., Knapp, 1957, 2. neubearbeitete Auflage. 598 
S., 286 s/w-Abbildungen, Leinen   40,00 € 

 

439. Spackeler: Kalibergbaukunde. Halle/S., Knapp, 1925. 
284 S., 89 s/w-Abbildungen, Karton   40,00 € 

Mit einem Kapitel "Kalilagerstätten" von Marx 

 

440. Spethmann, Hans: Die ersten Mergelzechen im Ruhr-
gebiet. Witten, 2020. 131 S., s/w-Abbildungen, 4°, Karton 
       15,00 € 

erschien die Arbeit in einer Auflage von 30 Exemplaren. Neu 
herausgegeben vom Förderverein Bergbauhistorischer Stätten 
Ruhrrevier e.V. 
 

441. Spethmann, Hans: Das Ruhrgebiet im Wechselspiel 
von Land und Leuten, Wirtschaft, Technik und Politik. 2 Bände. 
Berlin, Hobbing, 1933, Erste Ausgabe. 675 S., 192 s/w-
Abbildungen, 2 gefaltete Karten, Leinen, leichte Gebrauchsspu-
ren       40,00 € 

Band 1: Von der Vorrömerzeit bis zur Gestaltung eines Reviers 
in der Mitte des 18. Jahrhunderts. Band 2: Die Entwicklung zum 
Großrevier seit Mitte des 18. Jahrhunderts 

 

442. Spethmann, Hans: Das Ruhrgebiet im Wechselspiel 
von Land und Leuten, Wirtschaft, Technik und Verkehr. Drei 
Bände (in zwei). Essen, Klartext, 1995. 1050 S., zahlreiche s/w-
Abbildungen und Karten, Literaturverzeichnis, Leinen im Trans-
portschuber      48,00 € 

Unveränderter Nachdruck der Ausgabe 1933/38, herausgege-
ben und eingeleitet von Gustav Ihde und Hans-Werner Wehling. 
Mit einem Vorwort von Dieter Spethmann 

 

443. Spies, Margarete und Klaus: ...die in der Kohle leben. 
Ein Jahr mit Blechflasche und Gezähe. Düsseldorf, Marklein, 
1950, Erste Ausgabe. 301 S., Leinen, OUmschlag (mit kleinen 
Läsuren) Stempel auf Titel    15,00 € 

 

444. Spruth, Fritz: Streckenausbau in Stahl. Ein Handbuch 
für die Praxis. Essen, Glückauf, 1955. 220 S., 205 s/w-
Abbildungen, Leinen     28,00 € 

(=Glückauf-Betriebsbücher; Bd. 2) 

 

445. Stadt Sundern (Hg.): Chronik des vorindustriellen Erz-
bergbaus und der Metallgewinnung im Raum Sundern. 1996. 
240 S., zahlreiche Abbildungen, Leinen, OUmschlag 40,00 € 

Geologie von Sundern. Beobachtungen und Funde in den Berg-
bau- und Verhüttungsgebieten Sunderns. Im allgemeinen histo-
rischen Schriftgut und in Archivalien bezeugte Montantätigkeit 
der Vergangenheit in Sundern. Abbau, Weiterverarbeitung und 
wirtschaftliche Nutzung des Endorfer Bleis im 15. und 16. Jahr-
hundert. Der Hammer "obig Sundern". Erzbergbau und Eisen-
gewinnung im Hellefelder Gebiet 1730-1830. Weitere Beiträge 

 

446. Stapff, M. und W. Lippmann: Zeche Radbod im Bock-
um-Hövel. Die Entwicklung eines Steinkohlenbergwerks im 
östlichen Ruhrgebiet. Dortmund, Ruhfus, 1955. 84 S., 3 mon-
tierte ganzseitige s/w-Fotografien, 9 ganzseitige Zeichnungen 
von Heinz Geißler und Heinrich Jansen, 2 Karten, Schaubilder, 
Bildanhang mit 40 s/w-Fotografien, separater Anhang mit 7 
gefalteten Tafeln, 4°, Leder, Rücken minimal berieben, sehr 
seltene Ausgabe in diesem Einband    
       85,00 € 



447. Steckhan, Wilhelm: Der Braunkohlenbergbau in Nord-
hessen. Wiesbaden, 1952. 212 S., 45 teils gefaltete s/w-
Abbildungen, Karton     45,00 € 

Abhandlung über geschichtliche, geologische, bergtechnische 
und wirtschaftliche Fragen des nordhessischen Braunkohlen-
bergbaus, sowie Darstellung der einzelnen Vorkommen und 
Bergbaugebiete. 

 

448. Steffen und von Praun: Der praktische Bergmann. 
Kleines Nachschlage- und Tabellenbuch. Hagen, Lehrmittel-
dienst, 1954. 146 S., Zeichnungen, Pappband, Stempel auf Titel
       10,00 € 

 

449. Stegemann, Oskar: Der Eschweiler Bergwerks-Verein 
und seine Vorgeschichte. Zum hundertjährigen Bestehen der 
Gesellschaft herausgegeben. München, 1938. 191 S., 57 s/w-
Abbildungen (teils gefaltet), 4°, Leinen   48,00 € 

 

450. Stein, Erwin: Gelsenkirchen. Berlin, Deutscher Kom-
munal-Verlag, 1927, Erste Ausgabe. 344 S., 90 s/w-
Abbildungen, 12 s/w-Bildtafeln mit Zeichnungen von Hermann 
Peters, umfangreicher bebilderter Anzeigenteil mit 20-seitigem 
Bericht über Emil Kirdorf und die GBAG, mehrfach gefalteter 
farbiger Stadtplan, 4°, Leinen, gutes Exemplar  48,00 € 

(=Monographien deutscher Städte; Bd. XX) 

 

451. Stelzner, Alfred Wilhelm: Die Granite von Geyer und 
Ehrenfriedersdorf sowie die Zinnerzlagerstätten von Geyer. 
Freiberg, Graz & Gerlach, 1865. 58 S., 2 Holzschnitte und drei 
farbige gefaltete Tafeln, ohne Einband, Buchblock gebrochen, 
sehr selten      90,00 € 

(=Beiträge zur geognostischen Kenntnis des Erzgebirges; H.1) 

 

452. Stier, Bernhard und Johannes Laufer: Von der 
PREUSSAG zur TUI. Wege und Wandlungen eines Unterneh-
mens 1923-2003. Essen, Klartext, 2005. 632 S., s/w-
Abbildungen, Papp-Band    30,00 € 

Von der staatlichen Aktiengesellschaft des Montanbereichs bis 
zum international agierenden Dienstleistungskonzern 

 

453. Stinnes GmbH (Hg.): Werksgemeinschaft. Werkzeit-
schrift der Stinnes-Betriebe. 1957. Essen, 288 S., zahlreiche 
Abbildungen, 4°, Leinen, einwandfrei   35,00 € 

 

454. Stinnes GmbH (Hg.): Werksgemeinschaft. Werkzeit-
schrift der Stinnes-Betriebe. 1958. Essen, 288 S., zahlreiche 
Abbildungen, 4°, Leinen, einwandfrei   35,00 € 

 

455. Stössel, Wolfgang: Bergmannskuh und Himbeerspat. 
Betzdorf, Amadeusmedien, 2004. 124 S., zahlreiche farbige und 
s/w-Abbildungen, farbige Illustrationen von Björn Steffens, 4°, 
Karton       12,00 € 

Der Siegerländer Bergbau, erklärt für Kinder und Jugendliche 

 

456. Stoffers, G. (Hg.): Die Industrie- und Gewerbe-
Ausstellung für Rheinland, Westfalen und benachbarte Gebiete. 
Verbunden mit einer deutsch-nationalen Kunst-Ausstellung. 
Düsseldorf 1902. Düsseldorf, Bagel, 1903. 294, 392 S., sehr 
zahlreiche s/w-Abbildungen im Text und auf Tafeln, 3 farbige 
Pläne und 6 Tafeln (lose in Lasche), 4°, Leinen, oberes Kapital 
minimal lädiert, Einbandkanten berieben, insgesamt leichte 
Gebrauchsspuren                190,00 € 

Teil I: Werden und Verlauf der Ausstellung und ihre einzelnen 
Arbeitsgebiete. Teil II: Ausführliche bebilderte Beschreibung der 
Ausstellung mit den Gruppen: Bergbau und Salinenwesen, 
Hüttenwesen, Metall-Industrie, Maschinenwesen und Elektrizi-
tät. Teil III: Kunstausstellung 

 

457. Stolze, Friedrich: E2. Die Mineralien im Blei-Zink-
Erzgang der Zeche Auguste Victoria in Marl (Westfalen). Han-
nover, 1960. 78 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, Karton, Stem-
pel auf Innendeckel     20,00 € 

 

458. Stottrop, Ulrike: Kohle. Global. Eine Reise in die Re-
viere der anderen. Essen, Klartext, 2013. 386 S., sehr zahlrei-
che farbige und s/w-Abbildungen, CD, Pappband 28,00 € 

Katalog zur Ausstellung im Ruhrmuseum 

 

459. Strache, Gerd-Andreas: Untersuchungen zur Geolo-
gie, Petrographie, Metamorphose und Genese des basisch-
ultrabasischen Massivs von Barro Alto/Goiás (Brasilien). Claus-
thal-Zellerfeld, Pilger, 1976. 149 S., 54 s/w-Abbildungen, Anla-
gen, Karton      10,00 € 

(=Clausthaler Geologische Abhandlungen; Nr.24) 

 

460. Stremmel, Ralf: 100 Jahre Historisches Archiv Krupp. 
Entwicklungen, Aufgaben, Bestände. München, Dt. Kunstverlag, 
2005. 276 S., zahlreiche Abbildungen, Karton  15,00 € 

 

461 Sulzer: 100 Jahre Gebrüder Sulzer 1834-1934. Zürich 
Orell Füssli, 1934. 113., zahlreiche Tafeln und Textzeichnungen 
von Oskar Zimmermann, 4°, Leinen, Stempel auf Titel 35,00 € 

Schweizer Maschinenbauunternehmen 

 

462. Technische Hochschule Aachen (Hg.): 100 Jahre 
Fachabteilung für Bergbau. Aachen, 1981. 135 S., Abbildungen, 
Leinen       10,00 € 

 

463. Tegethoff, F. Wolfgang (Hg.): Calciumcarbonat. Von 
der Kreidezeit ins 21. Jahrhundert. Basel, Birkhäuser, 2001. 342 
S., sehr zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, Papp-Band, 
gutes Exemplar      48,00 € 

"In komprimierter und dabei verständlicher Form erfährt der 
Leser, wo die wichtigsten Kalkstein-Lagerstätten liegen, welche 
Rolle der Marmor in der Antike spielte und was Calciumcarbo-
nat als Pigment und Füllstoff in Papier, Kunststoffen oder Far-
ben auszeichnet." 

 

464. Tempel, Norbert: Kohle, Koks & Oel. Von der Königli-
chen Zechenbahn zur RBH Logistics GmbH. Essen, Klartext, 
2013. 168 S., sehr zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 4°, 
Papp-Band      38,00 € 

Von der Zechenbahn der Hibernia über die Zechenbahn- und 
Hafenbetriebe Ruhr-Mitte der Ruhrkohle AG bis zur RBH 
(ehemalige RAG-Bahn- und Hafenbetriebe) 

 

465. Tenfelde, Klaus (Hg.) und Toni Pierenkemper: Ge-
schichte des deutschen Bergbaus. Band 3: Motor der Industriali-
sierung. Deutsche Bergbaugeschichte im 19. und frühen 20. 
Jahrhundert. Münster, Aschendorff, 2016. 631 Seiten, s/w-
Abbildungen, Karten, Leinen, OUmschlag, gutes Exemplar 
       60,00 € 

 

466. Thier, Manfred: Geschichte der schwäbischen Hütten-
werke. Ein Beitrag zur württembergischen Wirtschaftsgeschich-
te 1365-1802. Aalen, Verlag Heimat und Wirtschaft, 1965, Erste 
Ausgabe. 360 S., Abbildungen, Leinen   30,00 € 

 

467. Thyssen (Hrsg.): Thyssen-Rheinstahl AG. Produkt-
Katalog. Frankfurt/M., ca.1930. 112 S., Leinen  15,00 € 

Bleche, Röhren, Bandeisen, Stab- und Formeisen 

 

ThyssenKrupp (Hg): Inside.  
Die Mitarbeiterzeitschrift von ThyssenKrupp.  

ca. 200 S., zahlreiche Abbildungen. 4°, Leinen, gute Exemplare 

 

468. 3. Jahrgang, 2001.     25,00 € 

469. 4. Jahrgang, 2002.     25,00 € 

470. 5. Jahrgang, 2003.     25,00 € 

471. 6. Jahrgang, 2004.    25,00 € 

472. 7. Jahrgang, 2005.     25,00 € 

473. 8. Jahrgang, 2006.     25,00 € 

 

474. Tille, W.: Die Braunkohlenformation im Herzogtum 
Sachsen-Altenburg und im südlichen Teil der Provinz Sachsen. 
Berlin, 1915. 66 S., 4 gefaltete farbige geologische Karten, 3  
s/w-Tafeln, Broschur      35,00 € 

(=Archiv für Lagerstättenforschung; H.21) 

 

475. Tischendorf, Gerhard: Paragenetische und tektoni-
sche Untersuchungen auf Gängen der fluorbarytischen Bleifor-
mation Freibergs, insbesondere am Halsbrückener Spat. Berlin, 
Akademie, 1955. 130 S., 72 s/w-Abbildungen, Karton, Einband 
etwas fleckig, ansonsten gut    10,00 € 

(=Freiberger Forschungshefte, C18) 



476. Treue, Wilhelm: Georg von Giesche's Erben 1704-
1964. Hamburg, 1964. 136 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 
Leinen, Querformat, kleiner Abrieb auf Vorderdeckel, sonst 
gutes Exemplar      30,00 € 

gegründet als schlesischer Bergbaukonzern 

 

477. Unverfehrt, Gabriele: Kohle für die Stromwirtschaft. 
Quellen zur Geschichte des Bergbaus der Vereinigte Elektrizi-
tätswerke Westfalen AG. Dortmund, 2006. 293 S., Karton 
       18,00 € 

Inventarverzeichnis zu den Beständen Gewerkschaft Gottesse-
gen, Gewerkschaft Caroline, Gewerkschaft Alte Haase, Ge-
werkschaft Admiral 

 

478. Valentiner, S. (Bearb.): Die Preußische Bergakademie 
zu Clausthal 1775-1925. Festschrift zur 150-Jahrfeier. Die Ein-
hundertfünfzigjahrfeier. 2 Bände. Clausthal, 1925. 512, 170 S., 
s/w-Abbildungen, Leinen, Band 1 mit Fehlstelle am oberen Ka-
pital, Stempel auf Innendeckel, gute Exemplare  80,00 € 

 

479. Verband der Bergarbeiter Deutschlands (Hg.): Saar-
abien vor Gericht. Bericht über den Prozeß Hilger gegen Krä-
mer unter Benutzung stenographischer Aufzeichnungen. Berlin, 
Vorwärts, 1904, Erste Ausgabe. 131 S., Broschur, papierbedingt 
gebräunt, sehr selten     38,00 € 

Ewald Hilger, geboren in Essen, war Leiter der Bergwerksdirek-
tion Saarbrücken und bekämpfte 1904 den Versuch einer Grün-
dung des Bergarbeiterverbandes. Er wurde von den Bergarbei-
ter Karl Kämer verklagt, weil dieser wegen des Besuchs einer 
Versammlung entlassen worden war. Krämer gewann den Pro-
zess und Hilger wechselte in das Oberschlesische Bergrevier. 

 

480. Verein Deutscher Eisenhüttenleute (Hg.): Gemein-
fassliche Darstellung des Eisenhüttenwesens. Düsseldorf, 
Stahleisen, 1929, 13.Auflage. 728 S., 127 Abbildungen, zahlr. 
Tabellen, Leinen, Rücken lose, Stempel auf Vorsatz 20,00 € 

Mit einem kompletten Verzeichnis der Hüttenwerke und Gieße-
reien im Deutschen Reich 

 

481. Verein Deutscher Ingenieure (Hg.): Zeitschrift des 
Vereins Deutscher Ingenieure. Band 16. (Text- und Tafelband 
in einem Band). Berlin, 1872. 799 S., 27 lithographierte Tafeln 
im Atlas, 8 teils doppelblattgroße Zeichnungen und 42 Holz-
schnitte, 4°, Halb-Leinen, Stempel auf Titel, Einband etwas 
berieben, ansonsten gutes und vor allem seltenes Exemplar  
                  150,00 € 

Die doppelblattgroßen Tafeln im Atlas-Anhang umfassen unter 
anderem Darstellungen zu Zinkgewinnung, Baggermaschinen, 
Lokomotiven und weiteren Eisenbahn-Produktionsteilen, Pud-
delöfen, Mühlen, Hüttenbetriebe, Wasserdruckmaschinen, 
Dampfmaschinen 

 

482. Verein Deutscher Ingenieure (Hg.): Zeitschrift des 
Vereins Deutscher Ingenieure. Band 20. (Text- und Tafelband 
in einem Band). Berlin, 1876. 815 S., 33 lithographierte Tafeln, 
13 teils doppelseitige Zeichnungen und 65 Holzschnitte im Text, 
4°, Halb-Leinen, Einband etwas berieben, Stempel auf Titel, 
gutes und vor allem seltenes Exemplar              150,00 € 

Die doppelblattgroßen Tafeln zeigen unter anderem Gesenk-
Seilkorb, Steinbohrmaschinen, Dampfmaschinen, Wasserhal-
tungsmaschinen, Schienenbiegen beim Bahnbau, Schiffsauf-
zug, Gebläsemaschine 

 

483. Verein Deutscher Ingenieure (Hg.): Zeitschrift des 
Vereins Deutscher Ingenieure. Band 23. (Text- und Tafelband 
in einem Band). Berlin, 1879. 623 S., 23 lithographierte Tafeln 
im Atlas, 32 teils doppelseitige Zeichnungen und 74 Holzschnit-
te im Text, 4°, Halb-Leinen, Stempel auf Titel, Einband etwas 
berieben, gutes und vor allem seltenes Exemplar          150,00 € 

Die doppelblattgroßen Tafeln zeigen unter anderem Siche-
rungskessel, Lokomotiven, Dampfmaschinen, Dampframme, 
Wasserhaltungsmaschine im Bergbau, Fahrborhmaschine 

 

484. Verein für die bergbaulichen Interessen (Hg.): Bü-
cher-Verzeichnis. 3. Ausgabe: Nachtrag 1908. Berlin, Hermann, 
1908. ca. 500 S., 4°, Leinen    20,00 € 

Nachweis von ca. 6000 Büchern aus der Bibliothek des Vereins 
für die bergbaulichen Interessen im Oberbergamtsbezirk Dort-
mund zu Essen 

485. Verein für die bergbaulichen Interessen (Hg.): Borus-
sia-Prozess. Verhandlungen der Strafkammer Dortmund vom 
23. bis 26. Jui 1906 in dem Strafverfahren gegen den Betriebs-
führer Rüter von Zeche Borussia. Nach stenographischer Auf-
nahme von O. Saak. Essen, 1906. 169 Seiten, 2 s/w-Tafeln, 4°, 
Halb-Leinen mit kleinem Signaturschild und Titelstempel. Selte-
nes Exemplar      60,00 € 

Verhandlungen zum Grubenunglück der Dortmunder Zeche 
Borussia vom 10. Juli 1905 mit Grubenbrand durch umgeworfe-
ne Öllampe im Füllort, bei dem der Schacht 1 völlig ausbrennt 
und 39 Todesopfer fordert. Der Betriebsführer wird am Ende 
freigesprochen. 

 

486. Verein für die bergbaulichen Interessen (Hg.): Ge-
winnungsarbeiten, Wasserhaltung. Berlin, Springer, 1902, Erste 
und einzige Ausgabe. 374 S., 192 Textfiguren, 18 Tafeln, 4°, 
Leinen, Titelstempel     35,00 € 

Die Entwicklung des Niederrheinisch-Westfälischen Steinkohlen
-Bergbaues in der zweiten Hälfte des 19. Jahrhunderts; Band 4 

 

487. Verein Mansfelder Berg- und Hüttenleute (Hg.): 
Mansfeld. Die Geschichte des Berg- und Hüttenwesens. Band 
3: Die Sachzeugen. Bochum, 2008. 540 Seiten, sehr zahlreiche 
farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Papp-Band   
       48,00 € 

Die Technischen Denkmale des Mansfelder Montanwesens 

 

488. Vereinigte Stahlwerke AG: Das Werk. Monatsschrift. 
VII. Jahrgang, Januar - Dezember 1927. Düsseldorf, 1927. 576 
S., zahlreiche Abbildungen, 4°, Halb-Leder, Einband minimal 
fleckig       25,00 € 

Werkzeitschrift für die Mitarbeiter 

 

489. Vereinigte Stahlwerke AG: Das Werk. Monatsschrift 
der Vereinigte Stahlwerke AG. XI. Jahrgang (Januar bis Dezem-
ber 1931). Düsseldorf, 1931. 576 S., zahlreiche Abbildungen, 
4°, Leinen      25,00 € 

 

490. Vereinigte Stahlwerke AG: Das Werk. Monatsschrift 
der Vereinigte Stahlwerke AG. XII. Jahrgang (Januar bis De-
zember 1932). Düsseldorf, 1932. 576 S., zahlreiche Abbildun-
gen, 4°, Leinen, Einband mit Gebrauchsspuren  25,00 € 

 

491. Verkehrs- und Presseamt (Hg.): Essen und Umge-
bung Essen, 1922. 70 Seiten, zahlreiche s/w-Abbildungen, ge-
falteter farbiger Stadtplan, Karton, leichte Gebrauchsspuren 
       38,00 € 

 

492. Verkehrsverein für den Stadt- und Landkreis Essen 
(Hg.): Essen. Den Besuchern der Stadt gewidmet. Essen, 1914. 
75 S. + 36 S. Annoncen, zahlreiche s/w-Abbildungen, gefaltete 
farbige Karte, Karton, Einband berieben und mit kleinen Fehl-
stellen, Karte mehrfach mit alten Tesaband unfachmännisch 
geklebt, Einrisse, noch akzeptabel   30,00 € 

Führer durch Essen und Umgebung 

 

493. Vogler, Hermann: Gewinnungsstätten von Festgestei-
nen für den Verkehrswegebau in der Bundesrepublik Deutsch-
land. Krefeld, 1985. 76 S., 15 s/w-Abbildungen, 1 gefaltete Kar-
te, Karton      10,00 € 

 

494. von Braun, Eckart: Die mit Bundesmitteln unterstützte 
Uranprospektion der Jahre 1956-1962. München, Gersbach, 
1965. 111 S., Karte, Karton    10,00 € 

 

495. von Höfer, Hans: Das Erdöl und seine Verwandten. 
Geschichte, physikalische und chemische Beschaffenheit, Vor-
kommen, Ursprung, Auffindung und Gewinnung des Erdöls. 
Braunschweig, Vieweg, 1912, dritte vermehrte Auflage. 351 S., 
33 s/w-Abbildungen, 1 Tafel, Leinen   25,00 € 

(=Neues Handbuch der Chemischen Technologie; Band IV) 

 

496. Voppel, Götz: Die Aachener Bergbau- und Industrie-
landschaft. Eine wirtschaftsgeographische Studie. Wiesbaden, 
Steiner, 1965. 200 S., 20 Abbildungen, 14 Karten (in Lasche), 
32 Tabellen, 38 Bilder auf Tafeln, Leinen, Stempel und hand-
schriftliche Eintragungen auf Titelblatt   40,00 € 

 



497. Wächtler, Eberhard und Eberhard Neubert: Die histo-
rische Bergparade des Saturnusfestes im Jahre 1719. Faksimi-
le. Leipzig, Verlag für Grundstoffindustrie, 1982. 9 faksimilierte 
farbige Blätter (120x27cm) aufgerollt,   48,00 € 

Kleinere Ausgabe des Berghäuerzuges von 1719. 

 

498. Wächtler, Eberhard: Zur Geschichte des Kampfes des 
Bergarbeiterverbandes in Sachsen. Evangelische Arbeiterverei-
ne und Gelbe Gewerkschaften als Instrumente der Zechenher-
ren. Berlin, Akademie, 1959, Erste Ausgabe. 74 S., Karton, 
zahlreiche Marginalien     10,00 € 

 

499. Wamser, Ludwig und Rupert Gebhard: Gold. Macht, 
Magie, Mythos, Macht. Gold der alten und neuen Welt. Stutt-
gart, Arnoldsche, 2001. 304 S., zahlreiche farbige Abbildungen, 
4°, Papp-Band      15,00 € 

Katalog zu Ausstellung der Archäologische Staatssammlung 
München 

 

500. Wappenschmitt, Irene: Zur Geologie der Oberpfälzer 
Braunkohle. München, 1936. 68 S., 4 s/w-Abbildungen, eine 
mehrfach gefaltete Tafel, Karton mit kleinem Rückenschild 
       25,00 € 

 

501. WBK (Hg.): WBK Journal.  Eine Zeitschrift für Mitarbei-
ter der Westfälischen Berggewerkschaftskasse. 32 Hefte in 1 
Band. Bochum, 1981-1986. ca. 380 S., sehr zahlreiche Fotos, 
4°, privater Leinen mit Rückenprägung, sehr gut erhalten 
       35,00 € 

Enthält die Ausgaben: 1+3/1981, 1-6/1982, 1-6/1983, 1-6/1984, 
1-6/1985, 1-6/1986. 

 

502. Weddige, Alfred und Hans Koeppen: Der Arbeitsauf-
wand bei bergmännischen Arbeiten. Essen, Glückauf, 1960, 
Erste Ausgabe. 174 S., Schaubilder, Tabellen, Leinen, Stempel 
auf Titel      18,00 € 

Zusammengestellte Richtwerte für den Arbeitsaufwand bei 
bergmännischen Arbeiten, eingeteilt nach Arbeitsaufträgen, 
Arbeitsvorgängen und Arbeitsteilvorgängen 

 

503. Weisgerber, Gerd (Hg.): 5000 Jahre Feuersteinberg-
bau. Die Suche nach dem Stahl der Steinzeit. Bochum, Deut-
sches Bergbau-Museum, 1999, 3. verbesserte, erweiterte und 
aktualisierte Auflage. 690 S., 640 s/w-Abbildungen, Karton 
       65,00 € 

 

504. Weißenberg, Rita: Uns wurde nichts geschenkt. Selm-
Beifang 1906-1933. Selm, 1985. 203 S., zahlreiche s/w-
Abbildungen, Leinen     38,00 € 

Die Entwicklung der Zeche Hermann von den Anfängen bis zur 
Stilllegung, das Leben in der Kolonie sowie Schule, Kirche, 
Vereine und das politische Leben in Beifang 

 

505. Welheim, Werner und Michael Hüter (Hg.): Kohlenkö-
nige und Emscherkinder. Bottrop, Henselowsky Boschmann, 
2015. 79 S., Zeichnungen, CD, Papp-Band  10,00 € 

 

506. Werner, Georg: Wie die Wetter schlagen. Ein Kulturbild 
aus dem Ruhr-Revier. Essen, Gmoll (Verlag des Deutschen 
Steigerverbandes), 1912, Erste Ausgabe. 47 S., Broschur 
       20,00 € 

 

507. Wernicke, F. (Hg.): 400 Jahre Oberbergamt Freiberg 
1542-1942. Berlin, 1942. 50 S., farbige und s/w-Abbildungen, 
4°, Karton, Stempel auf Innendeckel   35,00 € 

 

508. Wessel, Friedhelm: Die Zeche Friedrich der Große. 
Geschichte und Geschichten rund um "Piepenfritz" in Herne. 
Werne, Regio, 2010. 93 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, 
Pappband, einige Unterstreichungen   28,00 € 

 

509. Westfälische Berggewerkschaftskasse (Hg.): Berg-
leute singen. Hagen, Lehrmitteldienst, ca.1960. 104 S., s/w-
Abbildung, Leinen     10,00 € 

Lieder mit Noten 

 

510. Westphalen, Herbert: Im Zeichen der Ringe. Der Esse-
ner Westen: Die Geschichte der Krupp-Stadt in Postkarten und 

historischen Ansichten. Essen, Klartext, 2012. 85 S., über 250 
farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Papp-Band  20,00 € 

 

511. Wild, Heinz Walter: Sprengtechnik in Bergbau, Tunnel- 
und Stollenbau sowie in Tagebauen und Steinbrüchen. Essen, 
Glückauf, 1977. 376 S., 362 s/w-Abbildungen, Leinen 25,00 € 

(=Glückauf-Betriebsbücher; Bd. 10) 

 

512. Wilde, Ann, Jürgen Wilde und Thomas Weski: Albert 
Renger-Patzsch: Meisterwerke. München, Schirmer/Mosel, 
1997. 176 S., 20 s/w-Abbildungen, 113 s/w-Foto-Tafeln, 4°, 
Karton, gutes Exemplar     45,00 € 

Katalog zu den Ausstellungen in Hannover, Stuttgart, Winterthur 
und München 

 

513. Willamowski, Gerd und a. (Hg.): Ruhrstadt. Die ande-
re Metropole. Essen, Klartext, 2000, EA. 656 S., über 600 farbi-
ge Abbildungen, 2°, Leinen, OUmschlag, im Schuber 25,00 € 

ein Portrait des modernen Ruhrgebiets 

 

514. Wing Easton, N.: Die wichtigsten Edelmetall-
Lagerstätten Sumatras. Berlin, 1926. 53 S., 15 s/w-
Abbildungen, 3 Tafeln mit 12 s/w-Abbildungen, Broschur 
       15,00 € 

(=Archiv für Lagerstättenforschung; H.35) 

 

515. Wisxforth, Harald: Vom Stahlkonzern zum Firmenver-
bund. Die Unternehmen Heinrich Thyssen-Bornemiszas von 
1926 bis 1932. Paderborn, Schöningh, 2019. 269 S., s/w-
Abbildungen, Halb-Leinen    35,00 € 

(=Familie, Unternehmen, Öffentlichkeit: Thyssen im 20. Jahr-
hundert; Bd.9) 

 

516. Wittkowski, Joachim (Hg.): Hic, haec, hoc. Der Lehrer 
hat 'nen Stock. Schulgeschichten aus dem Ruhrgebiet. Bottrop, 
Henselowski Boschmann, 2007. 311 S., Leinen  10,00 € 

 

517. Wömpener, Alfred: Die bergmännische Facharbeit. 2 
Bände. Essen, Deutsche Kohlenbergbau-Leitung, 1950. ca. 150 
S., sehr zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Halb-
Leinen, Stempel auf Titel, Band 1 minimal fleckig 30,00 € 

Bergmännische Grund- und Facharbeiten 

 

518. Wohlgemuth, Otto: Lieder eines Ruhrkohlenberg-
manns. Wien, Montan, 1956. 55 S., s/w-Portrait, 6 farbige 
Zeichnungen des Autors, Karton   15,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; H.24) 

 

519. Woldrich, Joseph: Geologische und Montanistische 
Studien in den Karpathen nördlich von Dobschau. Berlin, 1913. 
108 S., 5 s/w-Tafeln, priv. Halb-Leinen   20,00 € 

(=Archiv für Lagerstättenforschung; H.11) 

 

520. Wolf, Martha: Alter und Entstehung des Wald-Erbacher 
Roteisensteins (Grube Braut im Hunsrück) mit einer stratigraphi-
schen Untersuchung der Umgebung. Berlin, 1930. 105 S., s/w-
Abbildungen auf 5 Tafeln, Broschur, Einband mit minimalen 
Gebrauchsspuren     15,00 € 

(=Abhandlungen der Preußischen Geologischen Landesanstalt; 
NF H.123) 

 

521. Württembergisches Statistisches Landesamt (Hg.): 
Geologische Spezialkarte von Württemberg. Blatt 142-3655: 
Wehingen-Wilfingen. Karte und Erläuterungen (von K. C. Benz). 
Stuttgart, Kohlhammer, 1933. 89 S., farbige Karte 68 x 60 cm, 
Maßstab 1:25.000. Broschur, Karte auf Leinen aufgezogen und 
gefaltet, Heft und Karte mit Stempel   54,00 € 

mit gefaltetem Meßtischblatt Wehinhen-Wilfingen von 1926 

 

522. Wüstenfeld, Gustav Adolf: Auf den Spuren des Koh-
lenbergbaus. Bilder und Dokumente zur Geschichte des Ruhr-
bergbaus im 18. und 19. Jahrhundert. Wetter, 1985. 163 S., 
zahlreiche Abbildungen, Karton, Querformat  10,00 € 

 

523. Wüstenfeld, Gustav Adolf: Frühe Stätten des Ruhr-
bergbaues. Wetter, 1975. 64 S., zahlreiche Abbildungen, Kar-
ton, Querformat      10,00 € 



524. Wurmbach, Adolf: Bergwerk muß blühen. Siegerländer 
Erzstufen, gefördert und aufbereitet. Siegen, Vorländer, 1942, 
Erste Ausgabe. 135 S., Papp-Band   15,00 € 

Lyrisches aus dem Siegerländer Bergmannsleben 

 

525. Wutzler, Bertram: Geologisch-lagerstättenkundliche 
Untersuchungen am Mont-Chemin (Nordöstliches Mont Blanc - 
Massiv). Clausthal-Zellerfeld, Pilger, 1983. 111 S., 32 s/w-
Abbildungen, 6 Tafeln Karton    10,00 € 

(=Clausthaler Geologische Abhandlungen; Nr.42) 

 

526. Zeschke, Günter: Prospektion und feldmäßige Beurtei-
lung von Lagerstätten. Berlin, Springer, 1964. 307 S., 218 s/w-
Abbildungen, Leinen     20,00 € 

 

527. Zilt, Andreas: Findbuch zu den Beständen der Ruhr-
stahl-Gruppe. Eine Veröffentlichung aus dem Archiv der 
Thyssen AG. Duisburg, 1998. 620 S., Karton, Stempel auf Titel 
       20,00 € 

Zur Gruppe gehören Ruhrstahl AG, Gussstahlwerk Gelsenkir-
chen, Gussstahlwerk Oberkassel (Krieger), Gussstahlwerk Wit-
ten, Thyssen Heinrichshütte, Thyssen Umformtechnik Brackwe-
de 

 

528. Zischka, Anton: Kohle im Atomzeitalter. Die Zukunft 
der Weltenergieversorgung. Gütersloh, Bertelsmann, 1961. 175 
S., 33 s/w-Abbildungen, Leinen    10,00 € 

 

 

*  *  *  *  *  *  *  *  *  * 
 



 Unsere Geschäftsbedingungen (2024) 

Bestellungen werden in der Reihenfolge ihres Eingangs bearbeitet. Wir liefern gegen Rechnung, zahlbar innerhalb von 

4 Wochen. (Diese Regelung gilt nicht für öffentliche Bibliotheken und Institutionen). Lieferung erfolgt gegen Bezahlung 

ohne Abzug. Es besteht kein Lieferzwang.  

Bei uns unbekannten Bestellern behalten wir uns in Einzelfällen eine Vorauszahlung vor. Die Versandkosten gehen zu 

Lasten des Bestellers. Alle Preise verstehen sich in EURO. Darin enthalten ist die gesetzliche Mehrwertsteuer (zur Zeit 

7%) bei Verkauf im Inland. Die Lieferung erfolgt auf Kosten und Gefahr des Bestellers. Die Rückgabe der gelieferten 

Titel ist nach Rücksprache innerhalb von 14 Tagen nach Erhalt der Lieferung möglich. (Siehe auch die Widerrufsbeleh-

rung weiter unten). 

Ansichtssendungen sind nur nach Rücksprache in Ausnahmefällen möglich. Erfüllungsort und Gerichtsstand ist für 

beide Teile Essen. Es gilt der Eigentumsvorbehalt gemäß § 455 BGB.  

Wenn nicht anders vermerkt, sind die Bücher dem Alter entsprechend gut erhalten. Unbedeutende Mängel sind nicht 

immer angegeben, aber stets im Preis berücksichtigt. Diese Geschäftsbedingungen werden mit der Bestellung aner-

kannt. 

 

Unsere aktuellen Versandkosten:  

Büchersendungen (bis 1 kg) = 4,00 €  

Päckchen und Pakete = 6,00 €  

Ausland auf Anfrage 

 

Widerrufsbelehrung 

Als Verbraucher haben Sie folgendes Widerrufsrecht. Sofern Sie Unternehmer sind, gilt dieses Widerrufsrecht nicht: 

Widerrufsrecht 

Sie haben das Recht, binnen vierzehn Tagen ohne Angabe von Gründen diesen Vertrag zu widerrufen. 

Die Widerrufsfrist beträgt vierzehn Tage ab dem Tag, an dem Sie oder ein von Ihnen benannter Dritter, der nicht der Beförderer ist, 

die letzte Ware in Besitz genommen haben bzw. hat. 

Um Ihr Widerrufsrecht auszuüben, müssen Sie uns, die Franken und Hepprich GbR, Steeler Antiquariat, Eickelkamp 11, 45276 Es-

sen, Tel.: 01577 3983 425, E-Mail: bestellung@revierbuch.de mittels einer eindeutigen Erklärung (z.B. per Brief oder E-Mail) über 

Ihren Entschluss, diesen Vertrag zu widerrufen, informieren. Zur Wahrung der Widerrufsfrist reicht es aus, dass Sie die Mitteilung über 

die Ausübung des Widerrufsrechts vor Ablauf der Widerrufsfrist absenden. 

 

Folgen des Widerrufs 

Wenn Sie diesen Vertrag widerrufen, haben wir Ihnen alle Zahlungen, die wir von Ihnen erhalten haben, einschließlich der Lieferkos-

ten (mit Ausnahme der zusätzlichen Kosten, die sich daraus ergeben, dass Sie eine andere Art der Lieferung als die von uns angebo-

tene, günstigste Standardlieferung gewählt haben), unverzüglich und spätestens binnen vierzehn Tagen ab dem Tag zurückzuzahlen, 

an dem die Mitteilung über Ihren Widerruf dieses Vertrags bei uns eingegangen ist. 

Für diese Rückzahlung verwenden wir dasselbe Zahlungsmittel, das Sie bei der ursprünglichen Transaktion eingesetzt haben, es sei 

denn, mit Ihnen wurde ausdrücklich etwas anderes vereinbart; in keinem Fall werden Ihnen wegen dieser Rückzahlung Entgelte be-

rechnet. Wir können die Rückzahlung verweigern, bis wir die Waren wieder zurückerhalten haben oder bis Sie den Nachweis erbracht 

haben, dass Sie die Waren zurückgesandt haben, je nachdem, welches der frühere Zeitpunkt ist. 

Sie haben die Waren unverzüglich und in jedem Fall spätestens binnen vierzehn Tagen ab dem Tag, an dem Sie uns über den Wider-

ruf dieses Vertrags unterrichten, an uns zurückzusenden oder zu übergeben.  Die Frist ist gewahrt, wenn Sie die Waren vor Ablauf der 

Frist von vierzehn Tagen absenden. Sie tragen die unmittelbaren Kosten der Rücksendung der Waren. Sie müssen für einen etwaigen 

Wertverlust der Waren nur aufkommen, wenn dieser Wertverlust auf einen zur Prüfung der Beschaffenheit, Eigenschaften und Funkti-

onsweise der Waren nicht notwendigen Umgang mit ihnen zurückzuführen ist. 

Ende der Widerrufsbelehrung 

 

Datenschutzerklärung 

Unsere im Rahmen der Datenschutz-Grundverordnung 2018 erstellte Datenschutzerklärung kann bei uns angefordert oder auf unse-

rer Internetseite eingesehen werden: https://www.revierbuch.de/PDF/Datenschutzerklärung24.pdf 

 

 

Die Titelabbildung entstammt der Nummer 385: Reif / Winter: Essener Zechen. Zeugnisse der Bergbaugeschichte.  

Essen, 1986. 



  

 

 

Steeler Antiquariat 

Postfach 33 05 

45263 Essen 

 

 

Meine Bestellung aus Katalog 50: 

 

 

 

___________________________________________________________________________________ 

Name 

___________________________________________________________________________________ 

Straße 

_________  _______________________________________________________________________ 

PLZ    Ort 

_______________________  _______________________________________________________ 

Ort, Datum         Unterschrift 

 

 

□   Ja, ich habe Ihre AGB, die Widerrufsbelehrung und Ihre Informationen zum Datenschutz 

   zur Kenntnis genommen (bitte ankreuzen). 

Nummer Verfasser, Kurztitel Preis 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

Sollte einer der bestellten Titel bereits verkauft sein, bestelle ich ersatzweise 
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